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Helyettes püspöki jelentés.
—  Előtelj esztetett az 1885-iki kér. közgyűlésen. —

Nagyméltóságu Elnök Ur!
Főtiszteletü Közgyűlés!

Midőn a múlt év szeptember hava 16-án a kora 
reggeli órákban — felhőtlen égbŐl ̂ aláhulló_ vilIám gya
nánt — átnyilalotta a sziveket s ajakról-ajakra szállott 
a hir: Nagy Péter meghalt! én is azok közé tartoztam, 
kiket a váratlan gyászeset mélyen megdöbbentett, sőt én
gém, őszintén bevallom, remegéssel töltött el.

Mélyen megdöbbentett, mert benne nemcsak egy-, 
házkerületünk ritka jelességekben tündöklő főpásztorát, 
bölcs és erélyes, ékesszavu és buzgó egyik főgondnokát 
s igy vezérférfiát, hanem egyszersmind egyetemes refor
mált egyházunk egyházi fejét tisztelte s időnek előtte 
veszítette el.

Midőn a fellegekkel vívó béreztetőn az erőteljes 
tölgy, az erdő koronája, egy szempillantásban derékben 
kettétörve, alázuhan, hullásának moraja betölti a levegő
eget s az erdő összes fái bús visszhanggal felelnek visz- 
sza . .. S bizony, a Nagy Péter kidőlte perezében is mél
tán kelhetett bús moraj közelben s távolban s ajkaink
ra vehetők mindnyájan a próféta panaszát: „Hullanak 
az erősek, a Libanon czedrusait tördeli a szélvész!!0

Nekem azonban, főt. közgyűlés! egyházkerületünk
ben eddig elfoglalt hivatalos állásomnál fogva, nemcsak 
a közveszteség megdöbbentő érzetéből jutott ki osztály
részem. Törvényeink értelmében a püspöki szék megürül- 
tétol kezdve annak szabályszerű betöltéséig a püspöki 
hivatal folytatásának terhe a közjegyző vállaira nehezül 
s az imént te tt azon őszinte vallomásom, hogy a várat
lan gyászhir engem nemcsak megdöbbentett, sőt egész 
lényemet remegéssel töltötte el, hivatalos állásom e tör

vényszerű következményében leli nyitját, magyarázatját 
Mélyen érzém, hogy parányi tehetségem teljeséggel nem 
áll arányban a rám váró feladat nagyságával s fájt az 
a tudat, hogy arra a fényre, melylyel eddig a Nagy 
Péter szelleme egyházkerületünk püspöki székét bera
gyogta, miattam borul homály. Epén ezért midőn magá
hoz hivá őt az élet 8 halál mindenható Ura s mint haj
dan az ő szolgájához, igy szólt hozzám is: „a hova 
küldlek téged, elmenj és valamiket parancsolok neked, 
megcselekedjed," remegve sohajték föl igy: „Én 0  ram 
én Istenem!"

j
A végzet akarata előtt azonban meg kelle hajol

nom; munkára vetém kezemet s azóta, fogyatékos erő
vel bár, de buzgó indulattal teljesitém kötelességeimet. 
És most midőn ideiglenes jellegű hivatalos állásom véget 
érendő, időközi sáfárkodásomról számot kell adnom, azon 
reményben találok biztatást, hogy egyházkerületem elné
ző kegyességével meg fog engem ajándékozni.

Jelentésem hosszúra terjedne, ha hivatalos műkö
désem részletes föltüntetését kisérteném meg, mert — 
— bár nem világra szóló — de egyházkerületünkre, sőt 
egyházunkra nézve jelentős eseményekben gazdag vala 
az immár letűnt kilencz hónap története. A kimagasló 
mozzanatokat a következőkben jelzem.

Első szavam hadd legyen a hódolatteljes hála sza
va. Urunk Királyunk ő Felsége, kinek felséges trónjáról 
népek millióira élet és áldás árad szét, kegyelmességének 
kincstárából két szegény egyházközségünket, a vajda-hu
nyadi egyházmegyében a n.-rápoltit s a sz.-szolnokiban a 
tasnád-szántóit 100—100 írttal, iskola és templomépités 
czéljára, legkegyelmesebben segélyezni méltóztatott.

Az egyetemes konventnek Budapesten a múlt év 
november havában tarto tt nagyfontosságu üléseiben, tár
saimmal együtt, egyházkerületemet képviseltem. Én már 
az azt megelőzött napokban is részt vettem tanácskozá
saiban a márcziusi konvent által kiküldött azon szükebb 
körű bizottságnak, melynek feladata vala számbavenni 
középiskoláink oly szükségleteit, melyek az immár élet-



178 PROTESTÁNS KÖZLÖNY. 1885. június 7.

be lépett országos törvény folytán, hogy versenyképessé
günket biztosíthassuk, múlhatatlanul fedezendők és pe
dig a mennyiben erre az egyház saját ereje nem elegen
dő, az állam segélyének igénybevételével. A bizottság 
tájékozó előterjesztése alapján, a konvent indokolt fel
iratot intézett a vallás- és közoktatási miniszter úrhoz, 
feltűnt ve a szükséglet mérvét s kérve, hogy évenként 
100,000 frt s a beruházásokra egyszer-mindenkorra ugyan
annyi összeg utaltassák ki, és pedig átalányképen a kon- 
ventnek, mint egyetemes egyházunk s iskoláink főható
ságának kezeibe. A kérdésnek — mint a legközelebbi 
napokban értesültem — kedvező megoldására biztos ki
látásunk van. Részemről nem is kétkedtem az iránt, hogy 
tekintettel azon nagymérvű, áldozatokban gazdag szolgá
latokra, melyeket a hazai protestáns egyház a tanügy s 
ezáltal a hazai közművelődés érdekében a múltban tel
jesített s ezután is végezni kész, alkotmányos kormá
nyunk s törvényhozásunk a teljes jogggal kért támoga
tást megtagadni nem fogja s igy iskoláink azon helyzet
be jőnek, hogy magas rendű küldetésüket, a nemes ver
seny terén, a haladó idő fokozottabb igényeinek megfe
lelően, teljesíthessék, mint eddig, úgy a jövőben is. A 
nagyméltóságu miniszter úrtól a felterjesztésre immár 
megadott válasz fogja képezni a jövő hó 15-ére összehí
vott rendkívüli konventnek egyik legfontosabb tárgyát.

(Folyt, köv.)

Egyházkerületi közgyűlé
sünk.

A ref. collegium nagy terme teljes-teli megtölt d. e. 
10 órakor a következő templomi emlékünnepély miatt 
gyász feketébe öltözött képviselőkkel, lelkész afiaival s 
tagokkal.

Báró Kemény Gábor közlekedés- és kereskedelem
ügyi miniszter, s egyházkerületi főgondnok, ki már szer
dán lejött, megnyitván az ülést, Szász Domokos h. püs
pök rövid megható imával vezette be a nagy napok mun
káját.

Elnöklő főgondnok erre ama szép beszédet intézte 
a kerületi közgyűléshez, melyet múlt számunkban szóról- 
szóra közöltünk.

A gyönyörű beszéd mély meghatottsággal hallgat
tatván végig, báró Kemény Gábor elnök támaszkodva a 
szabályra, hogy a tanácskozás első feltétele a megalaku
lás, felszólítja titkárt, olvassa föl a közgyűlés részvételre 
jogosított tagjainak névsorát. A névsor felolvastatván, 
jelenlevők gyanánt közei 200 név constatáltatik.

Elnök: Miután több, mint 50 tag jelenléte konsta
tál tatott, a gyűlést törvényszerűnek jelentem ki. És most 
az igazgató-tanács javaslatba hozott tárgysorozatának 7. 
§-ra hivatkozván, melyszerint Nagy Péter püspök emlé
kére első napon ünnepélyes gyászünnnepély tartassák, 
azt hiszem, közös meggyőződésnek adok kifejezést, mi
kép a közgyűlés az igazgatótanács javaslatához hozzájá
rul, s midőn ezért jegyzőkönyvi helyeslést mond ki, fel
kérem a tagokat, hogy a belső-farkasutczai templomban 
— miután épen 10 óra, a kitűzött istentisztelet órája — 
testületileg menjünk át.

A közgyűlés e napi tanácskozását elhalasztva, tag
jai a templomba mennek.

Szász Gerő Nagy Péter fölött.

A belso-farkasutczai ódon templom góth ivei feke
te gyászba vonva várták a közönséget, mely zsúfolásig 
megtöltötte az öblös nagy templomot.

Kívül a homlokzat szintén feketébe vonva, számos 
gyászlobogót lengetett.

Benn a háttérben levő orgona a tetőtől a talpaza
tig gyászban, hasonlóképpen a szószék, a padok és a fa
lak körös-körül végig. Ügy a karzatok is, melyen ugyan
csak díszes bölgyközönség foglalt helyet, miként a tem
plom hátsó felében is, mely szintén a nőknek volt fenn
tartva s oda külön kapun szolgált a bejárás. A hivata
los egyéniségek és a közgyűlés tagjai oldalt bocsáttattak 
be, a karjaikon gyászfátyollal jelölt rendező-bizottság és 
a rendőrök által.

A szószék előtt az urvacsora-osztás helyén állott a 
magas ravatal, egy leteritett koporsóval, körülvéve déli 
növényekkel. A koporsó elején Nagy Péter arczképe volt 
látható. Közvetlen körül a felszentelendő ifjú papok 
álltak.

A templomban ekkora és ily díszes közönség em
beremlékezet óta nem volt. A notabilitások sora lapunk 
keretében kimeríthetetlen. A díszhelyen báró Kemény 
Gábor és báró Bánffy Miklós Ő excelleneziája ült, mel
lettük sor szerint báró Jósika Lajos, a r. kath. igazgató- 
tanács elnöke, gróf Esterházy Kálmán Kolozsmegye főis
pánja, dr. Háttér Károly Kolozsvár polgármestere, minde- 
nik a megyei és városi tisztikarral.

A koporsó mellett jobbra ültek a nők, és a gyá
szoló család: özv. Nagy Petemé, sz. br. Wesselényi Krisz^ 
tina, dr. Nagy József Kolozsmegye főorvosa, az elhunyt 
fia, továbbá Szabó Samu az elhunyt veje és ezek csa
ládja.

Balfelol ültek a férfiak; fejnél a közös hadseregbeli 
és honvéd törzstisztikar. A papság tömör sorokban a ko
porsó lábánál levő padokban foglalt helyet.

Miután az invocatiót és a CCXXXIV. dicséretet el
énekeltük, a Kolozsvári dalkör zengett el a karzaton egy 
megható gyászéneket, melynek kivált édes pianoja mély 
hatást tett a díszes közönségre.

Most Nt. Szász Domokos h. püspök és püspökjelőlt 
mondott az Ő szónoki szokott erejével gyönyörű imát, ecsetel
ve az elhunyt fölötti veszteséget s az egyházra az ég áldá
sát kérve. Imája a minden felekezetbeli közönségre leír
hatatlan hatást gyakorolt.

Midőn a szószékről csöndesen leszállóit, ismét a 
„Kolozsvári Dalkör“ kellemes accordjai hangzottak föl. 
Ezután egy egyházi hymnust énekeltek.

Most következett prot. egyházi szónoklatunk egy 
oly remeke, mely Szász Gerő esp. afia ismert gyönyörű 
styljének, szónoki véralkatának, a legkritikusabb közön
ség előtt való hosszas gyakorlatának is még valóban sze
rencsés sikere vala. Minden hallgató — pap és világi — 
osztatlan és föltétien magasztalással emlité a nap e 
nagy eseményét, mely egészen méltó volt a nagy prófé
tai lélek emlékéhez. Tartózkodni akarunk a dicsérettől, 
nehogy elfogultaknak lássunk s azért egyik helyi első
rangú napilapnak adjuk át a szót. A „Kol. Közlöny* ez 
napi száma igy i r t :

Szász Gerő beszélt ma, a belső-farkasutczai tem
plomban. Emlékbeszédet tartott Nagy Péter fölött. E ki
váló szónoklattal a múlt év vége felé elköltözött férfiú
nak hozzá méltó emlékoszlopot emelt. Lelkiismeretes gond
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és szorgalom a mű anyagának összegyűjtésében, tisztult 
ízlés és biztos szónoki gyakorlottság annak megvá’asztá- 
sa és elrendezésében, bő invenczio és alkotó erőben gaz
dag lélek, melyet ama nagy férfin iránti tisztelet és sze
retet érzelme inspirált: ily tényezők,^ csoda-e, ha valóban 
kiváló szónoki müvet hoztak létre. Óhajtanok, hogy a t. 
szónok beszédének kiadása által nyújtana alkalmat annak 
teljes egészében való élvezésére azoknak is, kik azt nem 
hallhatták: mi addig is, mig ez megtörténnék, teljesít
jük azt a kötelességet, hogy a beszédet vázlatban adjuk.

A beszéd szerkezetére nézve, szónoklati alakba ön 
tött életirat; mely a midőn a N. P. gyermek- és ifjú
korának és későbbi élettörténetének főbb mozzanatait 
felmutatja, egyszersmind híven ecseteli nemzeti életünk 
ama nagy korszakát, mely a vázolt életpályának nem csu
pán keretül szolgált, hanem arra a legelhatározóbb be
folyással is volt; és igy az életrajzzal párhuzamosan ha
ladó igen érdekes korrajzot is nyerünk. De további jel
lemzés helyett, kisérjük végig legfőbb mozzanataiban ma
gát a beszédet; hadd szóljon az önmagáért!

Hangulatteljes bevezetés után, melyben már rövi
den, de találó vonásokkal jelezve van, hogy N. P. az egy
ház terén úgy a szónoklati modor, mint a theologiai 
felfogás tekintetében minálunh a határkövet képezi a ré
gi és az uj között, — az ünnepeltet első gyermek- és 
ifjúkorában mutatja be a szónok. Szól az apai szigornak 
és az édes anyai szeretetnek jótékony hatásáról, mely 
egyik tényezője vo[t annak, hogy kissé a könnyüvérü 
gyermek lassanként és a későbbi küzdelmekben lelkileg 
megedződve ékes pályáját oly dicsőségesen végezte: „va
lamint az a nap szép, fölséges, mely fellegek közt kél 
és ragyogva nyugszik alá."

„Tüneményes idők, csodálatos korszak" követke
zett. „Az a korszak volt ez a nép életében, midőn a 
megváltó ott jár a Gennezaret tava helyett a Duna-Tisza 
partjain és a vakok látnak, a bénák meggyógyulnak és 
Lázár, a meghalt nemzet, kikéi háromszázados sírjából.a 
E nagy korszak igen élénk ecsetelése után kérdi szónok: 
„Vagy mit tartoznak ezek a dologra? Csupán annyit, 
mint a termőföld és a kedvező természeti viszonyok a 
gazdag aratásra; mint a s z ív  dobogása, a mindennapi ke
nyér és a levegő az életre. “ Szóval, ama nagy korszak 
fejleményeiben és eseményeiben találja fel szónok Nagy 
Péternek jelleméhez a kulcsot; egész életéhez a döntő 
indokokat.

így, már a politikai tér harczosainak, egy Wesselé
nyi, egy Széchenyinek példája és munkássága fejlesztő 
és irányadó befolyással volt az akkori ifjúságra; de még 
sokkal nagyobb mértékben voltak a nemzet vatesei, 
költői.

„Kisfaludy Sándor, kinek regéiben a nemzeti fáj’ 
dalom lüktet; Berzsényi kétségbeesése: „Romlásnak in
dult hajdan erős magyar"; Kölesei tragikus hangja, hogy 
„nem leli honját a h a z á b a n ; Kisfaludy Károly „Rákó
czi szántó"-ja, majd Vörösmarty „Zalán futása" és a 
„Szózat", melyben remény és emlék, hit és balsejtelem, 
az önbizalom és a nagyság érzelmei vegyülnek : úgy ha
tottak, mint az Ítélet trombitája."

A nagy költők és az általok elővarázsolt nagy idők 
hatásán, „az eszmék forrongásában, a népszellem vajú
dásainak kitörései közt, az ifjú N. P. lelke szárnyakat 
eresztett," és szárnyaló, kereső lelke előtt feltárult az a 
ragyogó világ, mely mindent ígért, mindennel biztatott 
és a melynek neve: e s z m é n y . "

Szemei a végtelenségbe merültek el, „keresve a 
magasztost, a fenségest, az örökkévalót. S midőn jöttek

az élet megpróbáltatásai, nem hogy leszállították volna 
őt ezek eszményi világának magaslatából, sőt annak leg
magasabb régiójába, a vallásos, eszményhez, az Istenhez 
emelték. Éhez képest természetes volt, hogy a költői lel
kű ifjú húsz éves korában magára öltötte a papi palás
tot. Mert papnak és költőnek a hivatása ugyanaz. „Pap 
és költő egyaránt keresi az örök igazságot, az erkölcsi 
szépet, a fenségest, az eszményit: azokat, a melyek nem 
láttatnak. “

„Nagy Péter lelkében ott volt az égi szikra szüle
tése pillanatában. De mert — szerencséjére — nem tar
tozott ama zseniekhez, kik mindent csak isten kegyel
méből várnak, korán fejlett gyermekségétől fogva tanult, 
tanult véghetetlen sokat; érezve azt, boy a ki tanitni 
akar, annak tudni kell." Tanulmányozta a bölcsészetefc, 
mert jó korán meg értette, hogy „a bölcselet teszi az 
embert képessé, hogy a tudományok magvát átértse és 
magában felolvaszsza, mert az szervezi munkásságunkat 
egységesen és központosítja a lelki erőket tervszerűen." 
Az ókori klassikusokban az örök-szellem kisugárzását ta 
lálta s általok elsajátította a műalkotás, a tisztaság és 
szabatosság előnyeit: Cicero bölcsészeti ékesszollását és 
Virgil költői emelkedettségét, mely abban áll; hogy fes
téseihez igazság legyen és kifejezései a tárgyhoz és át- 
érzett eszméhez alkalmazottak.

A természet felséges könyve sem maradott zárva 
előtte. Sokat olvasott ebből is, de nem úgy, mint azok, 
a kik fellelik a ^természet életében a törvényt, de a tör
vényadót nem. 0  nem tartozott ezek közé. „Látta a ter
mészet millió teremtményét, üveglencséjével megfigyelte 
idegrendszerüket, de leborult a parányi állatok titka előtt. 
Szomjuhozó, szerető léikével elmerült a virágos mezők 
bűbájos szépsége, és a bámulat csodálatával állott az 
előtt, a ki adta a virágnak az illatát, színét, költésze
tét. Látta a kiterjesztett menny boltozatát, és ama ra- 
gyogó, fénylő világok forgásában megtalálta azt a látha
tatlan kezet, mely mindeneket bölcsen kormányzott; meg
találta a végesben a véghetlent; az elmulandóban az 
örökkévalót." lm Nagy Péterben a költőnek és papnak 
egymásra hatása, összeolvadása!

„Fáradságot nem ismerő szeretettel tanulmányozta 
a német, fianczia és különösön a legtartalmasabb modern 
irodalmat, az angolt," hasonlókép az egyházi irodalom re
mekeit.

A theologiai harezoknak, melyekben egyfelől a ke
gyeskedő és szemforgató orthodoxia, másfelől a sivár, a 
terméketlen rationalismus álltak szemben egymással, szőr
szálhasogató vitáiban nem találta kedvét. Hanem az evan
géliumot hirdette. „Követte Jézust Kapernaumba, a kánai 
menyegzőbe, Lázár sírjához, az olajfák hegyére és a Gal- 
gotára. Hallgatta beszédét, e szinmézét a bölcsességnek" 
s mit mesterétől halott és tanult, azt embertársai vigasz
talására, világositására, építésére használta fel. Beszédei 
vei hazafias missiót is teljesített; ama gyászos napok
ban, az elnyomatás idejében mily hatalmasan tudta ékes
szólásával éleszteni és erősíteni a esüggeteg honfiúi re
ménységet !

És a szorosabb értelemben vett tettek mezején is 
fényes érdemekkel tündöklött. A nemzeti önvédelem di
cső, de vészes idejében pillanatig sem habozva, „oda ál
lott a nemzet harezosai közé, a tudomány fegyverével. És 
azután, ha humanitárius intézetek felállításairól, ha iro
dalmi vállalatról vagy bárminő közérdekű intézet létesí
téséről volt szó, N. P. ott volt munkássága, áldozatkész
sége és bölcs tanácsa támogatásával. A társadalmi élet 
minden fontos kérdése benne hű barátot és munkást ta-
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Iáit. A napi politika zsibongó küzdelmei nem valának 
kedve és Ízlése szerintiek; ép azért, egyetlen esetet ki
véve, annak igen gyakran személyes és pártérdekektől 
vezérelt harczaitól magát távol tartotta; belátván azt, 
hogy másnemű mező az, hol a pap számára hivatásához 
illő babér terem.

„Valódi érdemei leltek megjutalmazást, midőn az 
erdélyi egyházkerület a püspöki székbe emelte. Annak 
szentelte minden erejét. Kifáradhatatlan a kötelesség tel
jesítésében, lelkiismeretes az igazgatásban, igazságos az 
ítéletben, elnéző, könyörületes a tévedések iránt. Pátriád 
chánkká avatta fel kora és bölcsessége. Anyaszentegyhá- 
zunk mostani szervezete az ő kormánya és derekas mun
kálkodása következtében jött létre; és a magyarországi 
ct ref. superintendentía uniójának ő volt dajkája, éltető 
lelke."

„Es ha mindenek rendben voltak, és ha dolgát el
végezte: akkor kiment kis földi paradicsomába, melyet 
0  „kertjének" nevezett. Egy exoticus bokor, egy rózsatő, 
egy kis virág nyílása, színe, illata, vagy a madár éneke 
úgy hatottak rá, hogy a ki látta, igy kiáltott fel: ime 
egy boldog ember!"

Boldog is volt; mert egy más paradicsommal is, 
megáldotta az isten: jó gyermekekkel, nyolcz szép uno
kával, kiknek körében maga is gyermek volt.

De megzendült a rettenetes Ítélet: „Elveszem a te 
szemeidnek kívánságát, és leviszem a sirba! Miután egyet
len leányát elvesztette volna, „a múlt nyáron egyszerre 
vesztette el két gyönyörű, serdülő unokáját, és másik 
kettő ugyanazon betegségben, az élet és halál közt lebe
gett." . . .  Az erős és Istenben bizó férfiú a lelkét elkül- 
dötte az Istenhez vigasztalásért. . . .  Lelke nem tért visz- 
sza, ott m aradt.. .  Es szive megtört, ketté szakadt!

„Ne sirassuk Őt. Hiszen lelkemben nem tudok meg
válni ama húsvéti evangéliumtól: „Nagy reggel, a hétnek 
első napján, ménének a nők a koporsóhoz, kik Iáidnak egy 
ifjút, a ki monda nekiek: Nincsen, itt!*

Ez a mi vigasztalásunk. Abban a sírban csak az 
nyugszik, a mi a múlandóságé volt. A szebb rész, szel
leme, emléke a miénk. Ez fog tanitni m inket: lelkesülni 
az eszményi, a szent dolgokért; s ha kell, életünket ál
dozni a kötelességteljesités szolgálatában."

„Emléke egyesítsen munkálni azokat, melyekben ő 
példát hagyott: akkor virágozni fog anyaszentegyházunk 
és ez lesz az ő legméltóbb, soha el nem múló pantheona."

A megható erővel előadott beszédről még sokszorta 
elismerőbben írtak a „Magyar Polg." és az „Ellenzék." 
A „Magyar Polg." igy irt:

Alig lehetett volna valaki méltóbb, hogy a Nagy 
Péter, „az ő szellemét idézze." Mindkettő pap és költő ; 
mindkettő sokat hányatott és szenvedett hazafiságáért; 
mindkettő a társadalom tevékeny tagja és mindketten 
hasonló családi viszonyok között! atyai szigor, ezzel széná
ban anyai gyöngéd szeretet. Ha valaki, úgy e két férfiú 
teljesen megérthető egymást. Nem lehetett volna valaki 
hivatottabb, — hogy „az ő szellemét idézze." — Az 
ünnepély végeztével a közgyűlés tagjai testületileg tisz
telegtek báró Kemény Gábornál és gróf Bánffy Miklós
nál, mint az egyházkerület hivatalban legidősebb főgond
nokainál. — Mindkét tisztelgésnél Szász Domokos he
lyettes-püspök tartott rövid üdvözlő beszédet, hangot 
adván meleg szavakban a legjobb kivánatoknak az érde
mes vezérférfiak iránt. A megtiszteltek a szívélyes és 
szívből jövő üdvözlésekre meghatva válaszoltak, s szava
iknak különös súlyt adott az, hogy mindketten érinték 
válaszukban ama forduló pontot, mely az egyházkerület

beléletében beállott, s melynek kedvező megoldása tekin
tetében bizalommal fordultak a közgyűlési tagok legjobb 
meggyőződéséhez, a mi egyszersmind az egyház java és 
érdeke is. Elénk éljenzés fogadta az érdemes férfiak lel
kes válaszait a tisztelgők részéről, kiknek soraiban ott 
láttuk az erdélyi ref. egyházkerület minden kitűnőségét, 
valamint a közgyűlés összes megjelent tagjait is. A hi
vatalos tisztelgések végeztével szívélyes beszélgetésbe 
bocsátkozott a két főgondnok a tisztelgőkkel, kik aztán 
rövid időn eltávoztak.

— Második nap. —

Csütörtökön több gyűlés nem leven a 19. pontból 
álló programm letárgyalására ez nap másodszor d. e. 10 
órakor jöttek össze a közgyűlés tagja. Számuk igen je 
lentékeny szaporodást mutatott, elannyira, hogy ilyen né
pes gyűlésre a legöregebb tagok sem emlékeztek.

Elnök br. Kemény Gábor miniszter az ülést meg 
nyitván, felszólítja Bodor Antal titkárt ajegyzőköny fel
olvasására.

Megjegyzés nem lévén, jegyzőkönyv hitelesíttetik.
Elnöki beterjesztések jelentetnek be. Br. Prónay 

Dezső részvétét Írásban fejezi ki Nagy Péter elvesztése 
felett. Szentpáli Albert és Szilvássy László jelentik, hogy 
akadályozva vannak a közgyűlésen való részvételbe.

Több kérvény is nyujtatott be melyek a kérvényi 
bizottsághoz terjesztettek, más sorba br. Inczédi Zsigmond 
gondnok egy levele olvastatott fel, mely szerint 50 éves 
szolgálata után lemond a tagságról. A közgyűlés oly ér
telemben veszi, hogy a báró csak a jelen ülésben nem 
tud részt venni.

Báró Bánffy Albert egyházkerületi állam főgondnok 
egy levele olvastatik fel, mely szerint hanyatló kora mi
a tt a főgondnokságról lemond. A szép hangú, emelkedett 
levél mély figyelemmel hallgattatott végig, mire Lázár 
Mihály sajnálattal való tudomásul vételt ajánl, de preeze- 
desn alapján indítványozza, hogy kéressék még a báró le
mondása visszavytelére. (Helyes. Elfogadjuk.)

Elnök: Báró Bánffy Albert közgyülésilegkéretik föl 
lemondása visszavételére.

Több apró ügy u tán : az 5. pont szerint az egyház
kerületi képviselők igazolása kerül elő. Gáspár János eu- 
rátorrá lévén s — igy képviselővé — a nagyenyedi egy
háznál helyébe Kovács Gyula polgármester választatott 
meg. Tudomásul vétetik.

A 6. pont segédjegyzők kinevezéséről szól. Kinevez
tetnek Borbáth Pál és Surányi Gyula, egyházmegyei fő
jegyzők, Bedőházi János és dr. Török István tanárok.

Következik a 8. pont, a bizottságok kinevezése. (Az 
1. 2. 3. 7. pontok, u. m. megnyitó ima, elnöki megnyitó 
beszéd, az állandó igazgató-tanács által az egyházkerüle
ti közgyűlés igazolt tagjairól egybeállitott névsor előter
jesztése, a Nagy Péter emlékünnepélyen való testületi 
részvét, csütörtökön, tegnap igazittatott el.)

Az elnök indítványa folytán kineveztettek: a) In
dítványok átvizsgálására és vélemények előterjesztésére: 
gr. Kuűn Géza, Csiszér Gábor, dr. Szász Béla.

b) Kérvények előterjesztésére Solymosi István, dr. 
Jenei Viktor, Mezei Albert, Bartha Lajos.

c) Sérelmi ügyek előterjesztésére: báró Györffy La
jos, Kisantal Sámuel, Nagy Lajos tanár.

d) Föliratok szerkesztésére: Pogány György, Váró 
Ferencz, dr. Hegedűs István.
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e) Egyházkerületi pénztár megvizsgálására: dr. Szabó 
Károly, Szakács István, br. Bánffy Ernő.

f) Király hágón-tuli egyházkerületek jegyzőkönyvei 
átvizsgálására: gróf Bethlen Géza, dr. Kovács Ödön, He
gedűs Lajos.

g) Szavazatok beszedésére: Gyárfás Domokos, dr. 
Szabó Károly, Sárkány Fecenez, Hancz József, Elekes 
Yiktor, Geréb Márton, Tímár Lajos.

h) Az 1886. évi költségvetés átvizsgálására: Inczédi 
Sámuel, Bartha Lajos, dr. Yályi Gyula.

Elnök a további napi rendet igy állapítja meg:
A 9. pontban a választások sorozatának megállapí

tása következik és pedig mindjárt a.) pont alatt a püs
pök-választás. Tekintettel azonban némely fontos kérdé
sekre, melyek e tárgygyal összefüggésben állanak, indít
ványozza, hogy mindenek előtt hailgattassék meg a h. 
püspök 9 hónapi működéséről tett jelentése (11 pont.) 
mely után az állandó igazgatótanács előterjesztései (16 
pont) közül az első tárgy vétetnék elő, mely szerint a 
nagy-enyedi kollégium pénztárából rendszeresített püspöki 
javadalom megszüntetését kéri a nevezett fő tanoda ta
nárikara.

A közgyűlés elfogadván a napirendet, nt. Szász 
Domokos h. püspök felolvasta mély figyelemmel hallga
to tt püspöki jelentését, melyet külön közlünk.

A szünetlen éljenzésekkel, helyenként megdöbbenés
sel hallgatott, gyönyörű előadással felolvasott, kidolgozott 
szép püspöki jelentés után jó ideig tartott, mig a nagy 
éljenzés megszűnt.

Elnök: Azt hiszem mindnyájunk véleményét mond
juk ki, hogy Szász Domokos fáradhatatlan buzgóságról 
tanúskodó jelentése tudomásul vétetik s irányában kö
szönet szavaztatik. (Helyes. Éljen.) Az általa tett indít
ványok elfogadtatnak és pedig a Nagy Péter emlékének 
jegyzőkönyvi megerősítése azonnal, a nélkül, hogy az in
dít ványi -bizottsághoz terjesztetnék.

A 16. a.) pont, a nagy-enyedi püspöki javadalom 
magszüntetése vétetvén el, Bodor Antal titkár felolvassa 
kitűnő főtanodánk tanári karának fölterjesztését. E fel- 
terjesztés lényege oda megy ki, hogy a közel 800 frtnyi 
javadalmazás beigazolható dokumentumok szerint csak 
azon esetben adható és adandó ki: ha I., a püspök N.- 
Enyeden lakik és ha 2.) Nagy-Enyeden az első papi tisz
tet viseli; ha pedig a főtanoda anyagi viszonyai a segélyt 
nem engednék meg, nem köteles annak további szol
gáltatására.

Titkár felolvasta az egyházkerületi levéltárban levő, 
e kérdésre vonatkozó adatokat.

Az igazgató-tanács e kérdésben hosszasan és ala
posan kifejtett indokolással — mely a közgyűlésen felol- 
vastatik, napirendre térést javasol. (Helyeslés, ügyvan!)

Csaté János Alsófehérmegye alispánja ismételve a 
nagy-enyedi kérelem indokait, főleg a veszedelmes pre
cedenstől fél, hogy ha amaz érv alapján, mikép ha ed
dig szó nélkül fizették a segélyt, most tehát elvesztették 
megváltoztatási jogukat, a nagyenyedi kérés elvettetnék: 
egyik nemzeti erényünkön ejtetnék csorba, t. i. a rósz 
usús megváltoztatásának jogán, ha igazságtalanságról van 
szó. Pártolja a n.-enyedi főtanoda kérelmét.

Dr. Kolozsvári Sándor igazgató-tanácsi tag akták
ból mutatja ki, mikép maga a fizetés ellen a nagy-enyedi 
főtanoda soha nem tiltakozott s azonkívül is más tintá
val, más kézzel utólag szuratott oda régen, hogy csak 
úgy kapja a püspök az összeget, ha nagyenyedi „első 
pap is!“

Mokkái Domokos nagy enyedi tanár annyira meg

van győződve a főtanoda által fölterjesztett kérés igaz
ságáról, hogy az igazgatótanácsnak nem visszautasitani, 
hanem megrendelni volna kötelessége, mikép a conclu- 
siók megszűnvén, a főtanoda ne merje tovább az össze
get szolgáltatni. A jövő előtt akarja tisztázni magát, mely 
kérdőre fogja vonni a főtanoda e tárgyban való engedé
kenységéért.

Dr. Jenei Yiktor szerint nemcsak a kérelmezők s 
különösen a Csató által felemlített 1782-ki akta képezi 
a kérdés alapját, hanem a históriai fejlődés folytonossá
ga. Ezek szerint azonban az enyediek érvének nincs nyo
matéba. Nyomatékosabb lenne a másik érv, hogy t. i. a 
főtanoda épen most nagy költséggel építkezik s ezért 
képtelen a segélyt nyújtani. Ámde ez nem áll. Hiszen 
még Nagy Péter életében megállapították az építés költ
ségvetését s akkor számot vetve magukkal, nem látszott 
e javadalom igénybevételének beáll ható szüksége. Az 
igazgató-tanács lelkiismeretesen utána járt a legkisebb 
adatoknak. — A püspök főfelügyelője a nagy-enyedi theo- 
logiának, vezetője a papvizsgálatoknak, tehát terheket vi
sel a theol facultással szemben. És ekkor megvonjuk tő
le az előnyöket? — Eddig úgy tapasztalta, hogy mindig 
féltékenyen ellenőrizték az egyházi szolgák javadalmai
nak csökkentését, mint egy ember védték e tárgyban 
őket s íme most elmegy a nagyenyedi theologia, hogy a 
legelső papnak, a püspöknek fizetését elvegyék. — A na
pirendre térést pártolja.

Dr. Jenei Viktor beszéde fénypontja volt a közgyű
lés tárgyalásának. Beszéde alatt szüretien éljenzések hang
zottak és sokszoros helyeslő derültség által lett közbe- 
közbe megszakítva.

Gróf Bethlen Géza, a nagy-enyedi főtanoda algond- 
noka, a dr. Kolozsvári és dr. Jenei némely állításaira re
flektálva, a tanoda építése által beállott finánciális szük
séget valóban létezőnek állítja s pártolja a nagy-enyediek 
kérését.

Báró Bánffy Dezső e kérdésben sem jogi, sem tör
ténelmi momentumok által nem vezettetik, őt kizárólag 
az vezeti, hogy áll a helyzet ma s mit kíván az egyház- 
kerület érdeke? Igaz, a főtanoda pénzügyi állapota fé
nyesebben is állhatna, azonban a püspöki fizetés ragyo- 
go-e? A 100 éves status quo fentartása szükséges, mi
után a püspök javadalmazása jobban megköveteli ama 
figyelmet, mint a főtanoda igényelheti a tehertől való 
szabadulást.

Lázár Mihály úgy hiszi, hogy a beszúrás nem rósz 
intenczióból történt egykor, hanem esetleg a pennából a 
tenta épen kifogyván, más tenta s más penna pótolta ol
dalt a kifelejtett pár szót. (Általános derültség.)

Bartha Lajos hunyadi esperes afia azt hiszi, nem a 
püspöki javadalom csökkentését contemplálja a nagyenyedi 
főtanoda, hanem a saját terhétől való szabadulást. A püs
pök kárpótlása más kérdés, mely azután lenne tárgya
landó. Ajánlja, hogy az ügy az indítványozó bizottsághoz 
terjesztessék.

Elnök kijelenti, mikép a kérdés már volt az illető 
bizottság előtt s az igazgatótanács javaslatait nem lehet 
egy bizottsághoz visszautasitani. És mit is nyernénk az 
ily visszatérj esztéssel ? Az igazg. tapács alaposan tanul
mányozta a kérdést s a közgyűlésnek épen az az egyik 
legfőbb feladata, hogy az ily javaslatok fölött döntsön.

Szilágyi Farkas nagyenyedi lelkész afia jobb szó 
hiányában mystifikácziónak nevezvén az igazgatótanács 
indokait, aztán igy folytatja: A status keressen alapot, 
a honnan pótolja a püspök kérdéses javadalmát. Akár
mikor írták be „az első pap* kifejezést, mindegy; tény
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az, hogy a püspök sok időn át, mint első pap húzta a 
800 frtot. Indítványozza, hogy az összeg hagyattassék az 
enyedieknél s fele adassék a nagyenyedi lelkésznek, fele 
pedig fordittassék a tanoda tanügyi kérdéseire.

Dr. Kolozsvári Sándor személyes kérdésben emel 
szót, s kiemelvén, hogy évek óta szolgál munkával s be
csülettel, a „mystifikalóa kifejezést visszautasitja.

Szilágyi Farkas afia kijelenti, hogy csak hirtelené- 
ben nem talált más kifejezést.

Ifj. Zeyk Dániel szintén nem akarja a kérdés sem 
jogi, sem történelmi oldalát. Egyenesen hasznossági szem
pontból kérdi: melyik nagyobb haszon, ha a főtanoda cul- 
türális feladatát minél előnyösebben teljesítheti, vagy ha 
a püspök javadalma igy marad. Igaz, ma a főtanoda ren
dezett viszonyok közt van; de a haladó kor igényeivel 
szemben holnap-holnapután égető szüksége lehet az ille
tő összegre. Az enyedi kérelmet pártolja.

Kovács Albert, budapesti theol tanár, nagy figye
lemmel hallgatott distingualásokkal mutogatja, miként 
jogi szempontból az igazgatótanács nem bizonyította igaz
ságát, mindazonáltal ő pártolja a javaslatot, mert a püs
pök javadalmára szükség van. Fizesse a tanoda mindad
dig, mig egykor mód lesz e 800 frtot más alapból pó
tolni. (Helyeslés. Éljenzés.)

Hegedűs János nagyenyedi theol. tanár kijelenti, 
hogy őket nem vezette a püspök fizetésének megcsonki- 
tási vágya, hanem szintén az a remény, hogy mód lesz 
található a 800 írtnak más utón való pótlására.

Elnök: Több szónok felírva nem lévén, illetőleg 
többen elállva a szótól, a kérdést szavazásra bocsátom, 
írásban beadatott, tehát szavazásra bocsátható, az igaz
gató-tanács határozati javaslata és az előbbivel kapcso
latban Kovács Albert pótinditványa.

Felteszem a kérdést, méltóztatnak-e elfogadni az 
igazg. tanács javaslatát, igen-e, vagy nem? A kik elfo
gadják, álljanak fel. (Megtörténik.) Most méltóztassanak 
azok felállani, kik nem fogadják el. (Megtörténik.) Fel
számításom szerint 56 elfogadja, 46 nem. így tehát a 
többség elfogadta a határozati javaslatot és egy igen nagy 
többség a pótinditványt is. (Éljen az elnök.)

Megjegyezzük azonban, hogy e szavazás nem folyt 
le ily simán, mint itt irtuk. Hosszas huzavona előzte 
meg, mely közben elnök humorosan volt kénytelen meg' 
jegyezni, hogy „méltóztassanak türelemmel lenni, mert a 
mint látható, nekem is azzal kell lennem.*

Némelyek szerint a pótinditvány elesett, mások el
lenben azon hiszemüknek adtak kifejezést, hogy Ők a 
második kérdés feltevését is várták s csak azért fogad
ták el előbb az igazgatótanács javaslatát, melylyel a pót
inditvány nincs ellentétben s tehát parlamenti usus sze
rint is felteendő. Az elnöki csengettyű csak sok időre 
csinálhatott rendet.

Még két kérdés került elintézés alá. Egyik a ta 
nárjelölő-bizottságba három évre az egyházmegyék gond
nokai, esperesei és képviselői közül négy tag választása, 
másik az igazgatótanácsi előterjesztés a m.-vásárhelyi 
kollégium magyar nyelv-irodalmi tanszéke rendszeresíté
sére és betöltésére vonatkozólag.

Az elsőt illetőleg elnök d. u. 4 órára rendelte el a 
szavazatok beadását, mire d. u. 5 órakor rövid ülés lesz 
az eredmény tudomásul vételére.

Az utóbbira nézve pedig elfogadtatott az igazgató- 
tanács indítványa, mely szerint az igazgatótanács a ma
ros-vásárhelyi ref. collegiumnál egy új magyarnyelv és 
irodalmi tanszék fölállítását engedélyezhetőnek véli, mely 
hez (900 frt tanári fizetés és 200 frt lakbérilletmény)

összesen 1100 frt fizetés van csatolva. A közgyűlés az 
igazgatótanács ajánlatát elfogadta s az új tanszék felál
lítását és betöltését elrendelte. Az összeg egy része, 400  
frt, onnan fedeztetik, hogy a görög nyelvi tanszék eddigi 
illetménye leszállittatott és az új tanszék javadalmazá
sára ebből 700 frt fordittalott.

Ezzel az ülés eloszlott.

Ő R T Ü Z E K .
XX.

A mai felvilágosodás, a nélkül, hogy az anyagban 
rejlő ismeretlen természeti erőn kívül bármi más ténye
zőt elismerne, mindinkább megerősödik azon nézetében, 
hogy a szerves élet merő esetleg folytán összetalálkozott 
szervetlen anyagok egyesülésének eredménye. Nehány na
gyon egyszerű elemből, melyek esetleg összetalálkoztak 
s egymással egyesültek, jöhetett létre az első csepp fe- 
hérnyeféle anyag, állott elő az első sejt. E sejt már egy 
organicus lény volt, mely kénytelen volt engedelmesked
ni az anyagában rejlő tulajdonságnak a szakadatlan egye
sülés s különválás törvényeinek, melyek aztán a légzést, 
táplálkozást s szaporodást eredményezők. Ezen ős-csira 
két különböző irányban és alakban fejlődött tovább s 
igy állott elő a növényvilág, melyek közt az áthidaló 
kapcsot máig sem sikerült felfedezni a tudománynak. S 
itt nem leend érdektelen, ha kihallgatjuk a tudomány
nak legalább az állatvilág előállására s fejlődésére vonat
kozó s ma már csaknem uralkodóvá lett hypothesisét, 
melynek habár számos tételét nem tagadhatjuk is meg, 
de azért a belőlök vont következtetések eredményével 
sem elégedhetünk meg, ha t. i. ez eredménynek a vallás, 
kérdéséhez való viszonyát tekintjük; azt nem is említve, 
miszerint az idevágó hypothesisek közül mai napig még 
egyik sincsen a valószínűségnél több joggal felruházva.

A fentebb említett u. n. őssejtek — folytatja a tu 
domány — lassankint egyesültek egymással s ahoz, hogy 
fennmaradjanak, a légzés és táplálkozás nélkülözhetetlen 
lévén, e végett legelőbb is az alakváltoztatás lett elke- 
rülhetlenné. Ugyanis a levegő és folyékony tápanyagok 
nem hatolhattak volna be oly könnyen a sejtek belsejé
be, ha azok például gömbalakban egyesültek volna s igy 
a sejteknek szövetszerü, csőalaku, rostszerü alakbani 
egyesülésére volt szükség s igy állottak elő az egymás
tól különböző állati alakok. A tömörült sejtek között 
aztán hosszá idők múltával, merő szükségkényszerités- 
folytán érvénybe lépett a munkafelosztás elve s a mit 
előbb egy sejt egyedül volt kénytelen végezni, megoszta
to tt mindenik sejttel s egyik sejtcsoport a légzést, má
sik a táplálkozást, harmadik a tenyésztést teljesité s ez 
által az orgánumok tökéletesedése eredményeztetett. így
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alakultak bizonyos sejtek izom, csont, vóredény s idegsej
tekké s több százezer évek lezajlása alatt az állatvilág, 
beleértve az embert is, a mostani fejlettségi fokra jutott. 
Az emberi test szintén sejtek halmazából áll, melyek 
szüntelen változnak s átalakulnak azon functiók külön- 
féleségéhez képest, a melyeket végezniük kell, de azért 
eredetileg minden sejt teljesen megegyezik alkotására 
nézve amaz ős-sejttel, a melyből, vagy a melyekből min
dennemű szerves alak előállott. Mint tudjuk, az emberi 
organismus semmiben sem különbözik, vagy áll fölötte 
az állatinak s csupán relatív s nem reális különbségről 
lehet szó a kettő között. A fejlődési folyamatban az em
ber a legmagasabb fokon áll, de ezen helyre ő is kény
telen volt magát az alantabb fokról felküzdeni s nem 
egyszerre helyeztetett, vagy jutott ez előkelő állásra.Ro
konságát s a többi állatokkal közös alakból való erede
tét, organícus alkotásának sajátossága is igazolja. Az em
bernél számos olyan szervvel találkozunk, a melyek 
úgyszólván semmiféle szolgálatot nem végeznek az egyed 
fenntartása és fennmaradása végett. Az u. n. rudimen- 
tair orgánumok különböző állatoknál szintén feltalálha
tok, de ezeknél már nem rudimentair szervek, hanem 
nélkülözhetlen szolgálatot teljesítenek. Az is kétségbe
vonhatatlan tény már ma, hogy mennél inkább közele
dünk a föld felsőbb rétegéhez, annnál tökéletesebb állati 
alakok maradványaival találkozunk s csak a legfelső ré
tegekben, melyek a tertiár korszakban jöttek létre, ta 
lálkozunk emberi maradványokkal, a mikor már majmok 
is léteztek.

S ha az első emberek koponya-alkotását mű
értő szemmel megvizsgáljuk, egyszerre azon meggyőző
désre jutunk, miszerint az ember fejlettsége azon korban 
jóval alantabb állott a mai pápuákénál.

SZALAY KÁROLY.

Egyházmegyei élet.
A v.-hunyadi ev. ref. egyházmegyéből.

(Folytatás.)

De leszállók az általánosságban tartott elmélkedés 
teréről, hogy közelebbről egyházmegyénk állapotát tár
jam fel a t. egyhm. közgyűlés előtt.

Mindenekelőtt örömmel jelzem azt, hogy a múlt év 
május havától jelen napig lefolyt idő alatt egyházme
gyénkben a béke és jó rend, egyetlen egy egyházközség 
kivételével sehol megzavarva nem lett, s igy a fej
lődés és felvirágzás ama legnélkülözhetlenebb feltétele 
mellett a jelen év a békés fejlődés évének nevezhető.

Egyházmegyénk vallásossága, egyháziassága bár sok 
kívánni valót mutat is még, nem állanak hátrább, mint 
másutt. Vannak egyházközségek, melyek valójában dicsé
retes buzgóságot fejtenek ki egyházi ügyeik vezetésében, 
azoknak elébbvitelében ; de az igazság érdekében meg kell 
vallanom, hogy vannak olyanok is, melyeknek élete ha
sonlít az álló tó vizének nyugalmához, mely csak akkor

mozdul meg néha-napján, ha valamely idegén kéz hozza 
azt valamely tárgy belökése által mozgásba.

Jelzett idő alatt egyházmegyénk kormányzó testü
letében semmi változás nem történt. A halál angyala kö
nyörületes volt úgy az iránt, mint általán a papi és nép
tanítói kar iránt. A legközelebbi napok tüntetnek fel a 
néptanítói karból egy halálesetet, Makkai Márton rákos- 
di néptanító személyében.

Mint nevezetesebb mozzanatokat megemlitendőnek 
tartom, hogy losádi egyházközségünk Benkő György le
mondása következtében Lengyel István személyében új 
papot nyert a f. évben; Őralya-boldogfalvi pappá el lett vá
lasztva múlt év Őszén az ig. tanács által Balogh Sándor. 
Bácsii ref. egyh.-községünk papja Jakab Dénes más egy
házmegyébe távozott, helye most van pályázat alatt.

Az iskolákról részletes előterjesztéssel járulni az 
egyházmegyei közgyűlés elé a tanügyi előadó tiszte. En 
csak annyit látok szükségesnek az iskola-ügyre vonatko
zólag megemlíteni, miszerint dévai, rákosdi, hesdáti, lo
sádi egyházközségeink iskolájuk feladása tekintetéből az 
állam illetékes közegével érintkezésben vannak oly őzéi
ből, hogy ezen helyeken a felekezeti iskola beszüntettes- 
sék s helyökbe az állam létesítsen iskolákat.

Most már előáll azon kötelességem, hogy a lefolyt 
időszak alatti esperesi működésemről adjak számot. Úgy 
vagyok meggyőződve, hogy az igen t. egyhm. kgyülés 
szivesen elegendi nekem azon sokak által követett szo
kás utánzását, mely szerint sorban terjesszem elő az ál
talam év folytán elintézett ügydarabokat, azon ünnepé
lyesen tett nyilatkozatom után, mely szerint mindazt, a 
mi hozzám be- vagy felsőbb helyről leérkezett, utolsó 
darabig elláttam. Hozzám a lefolyt időszak alatt 2 
drb lényegesebb panasz, illetőleg jelentés érkezett, melyet 
felemlíteni szükségesnek látok. A kőrösbányai ref. egyh.- 
község nehány tagja ugyanis panaszt emelt papja ellen, 
mely panasz következtében vizsgálatot kellett elrendel
nem. A vizsgálat eredménye a közgyűlés elé fog kerülni 
s a panasz tárgyáról s annak állásáról akkor meg fog 
ismerkedni a t. egyh.-megyei kgyülés.

A jelentés brádi egyházközségünk elöljárósága ré
széről érkezett. Ez azt tartalmazza, hogy a m. kir. Curia 
Ítéletével az egyházközség volt papja Zakariás Dániel el
len fennálló s mintegy 1290 irtot tevő keresetével az 
egyházközséget oly indokolással utasította el, hogy ezen 
követelés megállapítását tárgyazó egyházközségi egyházme
gyei és egyházkerületi végzéseket döntő erővel bíró bizonyí
tékoknak a mn. kúria el nem ismerheti.

A dolog teljes megértésére szükséges tudni a kö
vetkezőket : Zakariás Dániel, a brádi egyházközség volt 
papja, 1879 ben egyházkerületi főtörvényszéki Ítélettel 
félfizetéssel nyugalomba helyeztetett. Az egyházközség ne
hány éven keresztül ezen félfizetését visszatartotta azon 
alapon, mert meg lett állapítva — már pedig mindbá
rom fokú egyházi hatóság jóváhagyásával az, hogy Za
kariás Dániel az egyh.-község pénztárából illetéktelenül 
1290 frtot felvett s ennek visszafizetése iránt elmarasz
talva lett. Zakariás Dániel a világi fórumon fizetése ki 
nem szolgáltatása czimén pert indított az egyházközség 
ellen s viszont az egyházközség is kénytelen volt pert 
kezdeni Z. Dániel ellen 1290 frt követelése erejéig, mert 
nevezett az egyházi felsőbbség azon határozatának, hogy 
a szóban levő illetéktelenül felszedett pénzt az egyház- 
község ládájának megtérítse, vagy azt megtérítésig biz
tosítsa — eleget tenni egyáltalán nem akart. A _per a 
kir. tábla azon Ítélete köyatkeztébep,r mely szerint az 

.egyházközség kiadni tartózik papja fizetését^ viszont, a
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pap is megfizetni tartozik az általa illetéktelenül elhará- 
csolt egyházi pénzt: Zakariás Dániel által a kir. Curiá- 
hoz fülebbeztetett s a kúria hozta a fennebbi sérelmes 
indokolással ellátott Ítéletet.

Áz egyh.-község ennek következtében 1290 frtkárt 
volna szenvedendő, daczára annak, hogy ennek megtérí
tése iránt úgy a visitatio, mint az egyh.-megyei közgyű
lés, nemkülönben az egyházkerületi illetékes főhatóságok 
által is elmarasztalva lett, mert „a curia az egyházi ha
tóságok ítéleteit, határozatait döntő erővel bíró bizonyítékok
nak nem tekintheti.“

Ezen ügyet jogorvoslatkeresés végett a m. áll. Ig.- 
tanácshoz terjesztettem annyival is inkább, mert a nm. 
Curia fentebb idézett indokolását egyházi autonómiánk
kal szemben sérelmesnek találtam.

Tiszt, kgy.! ez évben sem mulasztottam el a tör
vény azon kívánalmának, mely szerint az egyházközsé
gek az esperes és hivataltársai által megvizsgálandók — 
eleget tenni. Három egyházközség, u. m. O-Brettye, Ki- 
tid, Ö. Boldogfalva és M.-Sólymos kivételével egyh.-me
gyei főjegyző és director társaimmal együttesen megvizs
gáltuk egyházmegyénk többi egyházközségeit mind. Az 
emlitett 3 egyházközség vizsgálata sem a v. bizottság, 
hanem az illető egyházközségek akaratán múlt. Vizsgála
tunk alkalmával szerzett tapasztalataimról általánosság
ban már szólottám fönnebb akkor, midőn azt mondám, 
hogy vannak egyh.-megyénkben egyházközségek, melyek
ben az egyházi élet iránti érdeklődés teljesen kielégitő, 
s viszont vannak olyanok is, melyekben egyáltalán az egy
házi élet lüktetésének semmi jele nem észlelhető.

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvárj 1885. junius 7.

— T re fo rt Á goston, vallás-és közoktatásügyi 
miniszter a magyar tudományos akadémia elnökévé vá
lasztatott meg.

— H alálozás- Bocsor István, kir. tanácsos és 
pápai reform, főiskolai tanár, 78 éves korában, tanársága 
53-ik évében, f. évi junius 3-án meghalt. Egyházunknak 
ismét egy oszlopa dőlt le a legrégebbiek és a legerőtel
jesebbek közül. Legyen emléke áldott!

— A v a sá rn a p i m u n k a sz ü n e t A usz triá 
ban , Az osztrák ipartörvény-novella e hó 11-én lép 
életbe. E törvény a munkaszünetet is szabályozza s k i
mondja, hogy vasárnaponkint minden iparszerü munka 
szünetel. A gyári munkára nézve azt határozza, hogy az 
a napnak huszonnégy órájából csak tizenegy órát vehet 
igénybe. Fiuk 14 éves koruktól kezdve betöltött 16-ik 
évükig esti 8 órától reggeli 5-ig egyáltalában nem al
kalmazhatók munkásokul.

— A deb reczen i ev, ref. fő isk o láb an
a theologiai akadémián junius 15-től kezdve lesznek az 
L, II., in. és IV. éves hittanhallgatók szigorlatai az ille
tő tudományok rendes óráin és termeiben.

— A székely -udvarhely i evang. refo rm , 
ko llég ium ban  f. hó 27-én, szombaton, 29-én hétfőn 
és esetleg 30-án, kedden lesz az érettségi vizsgálat szó
beli része. Az írásbeli érettségi dolgozatok május hó 
17—21 napjain délelőttenként 7—12 óráig készíttettek el.

— K öszönetny ilván ítás és kérelern* Mi
dőn „Zwingli TJlrik Élete és a Helvét Beformáczió Meg

alapítása* ez. müvemet ezelőtt 14 hónappal pusztán ma
gán vállalkozásom alapján közrebocsátottam (mert a köny
vet hamarosan kellett készíteni, úgy, hogy egy időre esett 
mind az Írás, mind a nyomatás, kiadóval nem szerződ
hettem) habár sok ügygyel-bajjal sikerült annyira elterjesz
teni, hogy a munka kiadására tett egyenes költségeim megté
rültek. Protestáns irodalmi viszonyaink hévmérőjéül szolgáló 
ezen anyagi siker több oldalról nyilvánult erkölcsi támo
gatással áll összeköttetésben. S kedves kötelességet vélek 
teljesíteni, ha e becses lapok utján köszönetemet nyil
vánítom első sorban a mélyen tisztelt bírálóknak; az
után azon főtiszt, reform, (s kivált Pap Gábor) püspök 
uraknak, kik szerény müvemet körlevéli felhívásra mél
tatták ; végül azoknak a közeli s távoli jó  ismerőseimnek, 
kik nem átallották magukra nézve fáradságot venni, hogy 
könyvemet közvetlen kézből eladják s illetőleg előfizető
ket gyűjtsenek vagy tömegesebben megrendeljék. Fogad
ják az illetők a többi egyes megrendelőkkel eqyütb hálás 
köszönetéin kifejezését. A kiknél pedig akár mutatvány-,, 
akár elárusitásra szánt példányok vannak, tisztelettel fel
kérem, hogy vagy az értök járó árt, vagy a könyveket, 
az én költségemre visszaküldeni szíveskedjenek. — Benke 
István, ref. gymn. igazg. tanár. Sepsi-Szentgyörgy, 1885’. 
május hóban.

— A kvekkerek , mint Londonból jelentik, De- 
vonshire Houseban (Bishopsgate) tartják most közgyűlé
süket. A legutóbbi gyűlésen egy amerikai lelkész tett ér
dekes  ̂ jelentést arról, hogy a szekta mint terjed az Egye
sül t-Álamokban az indiánusok között. A Modoc-indiánu- 
sok nagy tömegekben csatlakoztak a szektához, és főnö
kük most egyszersmind lelkészük. A Seneka-törzs, mely 
eddig fehér embert nem tűrt meg, szintén a kvekerekhez 
szegődött, és főnökük nejével együtt nemrég jelen volt 
a szekta egyik rendes évi közgyűlésén. A kvekkerek 
száma Nagy-Brittanniában 15.381, a külföldön és pedig 
Európában 49, Ázsiában 39, Afrikában 45, Amerkában 
152, és Austráliában 578.

— A dunam ellék i ref. főgondnok  b e -  
ig ta tá sa  a budapesti Kálvin-téri ref. templomban e 
hó 6-án (szombaton) volt. Szász Károly ref. püspök mint 
a dunamelléki egyházkerületi gyűlés elnöke reggel 9 óra
kor imával nyitotta meg a gyűlést a templomban, s a 
megalakulás után emlékbeszédet tartott néhai Lónyay 
Menyhért gróf, volt egyházkerületi főgondnok felett. Ez* 
után a főgondnoki és főjegyzői állásra megejtett szava
zásról tettek jelentést s gróf Tisza Lajost a megválasztott 
főgondnokot küldötségileg hívta meg a gyűlésbe. Az uj 
főgondnokot Szász Károly püspök üdvözölte, mire ez Szi
lágyi Dezső egyházkerületi főjegyző előolvasása mellett 
letette az esküt s megtartotta székfoglaló beszédét. Ez
után Szilády Áron megválasztott főjegyző tette le az esküt 
s miután a püspök még jelentést tett a vasárnapi pap
szentelésről, a gyűlést feloszlatta. A gyűlés világi tagjai 
diszmagyarban, egyházi tagjai pedig papi díszben jelentek 
meg. A gyűlés után délután 2 órakor, Tisza Lajos gróf a 
kiállítási nagy vendéglőben bankettet adott, melyre az 
egyházkerület, valamint a pesti egyház és egyházmegye 
világi és egyházi notabilitásai lettek hivatalosak. Vasár
nap, junius 7-én, az uj lelkszek fölavatása (papszentelés) 
ment végbe, mely alkalommal 10 órakor rendes isteni 
tisztelet tartatott. Szilády Áron egyházkerületi főjegyző $ 
halasi lelkész prédikált.

Nyomatott a „Magyar Polgár“ könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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Helyettes püspöki jelentés.
— Előterjesztetett az 1885-iki kér. közgyűlésen. — 

(Folytatás.)

A novemberi konventnek nagy jelentőségű mozzana
tá t képezte továbbá a protestáns egyházaknak az ország
gyűlés felső házában kép viseltetése kérdése is. A törvény- 
javaslatnak, ma már szentesített törvénynek azon inten- 
tiójái, hogy a hazai közjog szerint eddig képviselt egyhá
zak mellett a protestánsok is helyei foglalhassanak a 
konvent méltán idvezli örömmel, mint oly lépést, mely 
az 1848-iki XX ik törvényezikkelyben kimondott, de 
mindez ideig teljesen életbe nem lépett „tökéletes egyen
lőség és viszonosságé nagy elveinek megvalósítása felé 
vezérlő. S habár a képviseltetés aránya nem a konvent 
által kifejezett, jogosult kivánalom szerint nyert is meg
oldást, örvendetes tény gyanánt eonstatálható az, hogy a 
protestáns egyház egy eddig nem élvezett oly jognak ju 
to tt birtokába, melynek alapján szellemi erejének érvé
nyesítésére, számára nagy jelentőségű új tér nyílik s ez 
ellen — elösmeréssel említem fői — a jogot eddig kizáró
lag élvezett hazai többi egyházak köréből, mint az el
múlt időkben annyiszor, most egyetlen tiltakozó hang sem 
emelkedett. A valódi krisztusi szellemnek szép győze- 
delme ez! Igaz, hogy e törvény értelmében erdélyi ref. 
egvházkerületünk közvetlenül képviselve a főrendi házban 
egy ideig nem lesz, de megnyugszuak ebben, mert az 
egyetemes egyház kiegészítő részének, azzal egy test és 
léleknek valljuk magunkat s igy annak erösbülése a mi 
nyereségünk is.

ügy vélem azonban, hogy mindezeknél nagyobb fon
tosságú, hatásában meszszibbre kiható s áldásosabb moz

zanat vala az, hogy az országos közalap idves intézmé
nye tényleg a novemberi konvent alkalmával lépett életbe 
8 ezáltal bizonyságát szolgáltatta az egyetemes reformált 
egyház annak, hogy valóban él©, az önfentartás teremtő 
erejében bővölkodő s mint ilyen, nagyszabású alkotásokra 
képes. A parányi erők egyesítése drága gyümölcsöket te r
mett, a szó tetté, az ige testté lett. A novemberi kon
vent e tekintetben a magyar ref. egyház történetében 
jelzője s kezdője egy új korszaknak, mely hivatva van be
gyógyítani az elmúlt idők által ejtett sebeket, fölépitni 
azokat a romokat, melyek szomorú emlékei annak az 
élethalál harcznak, melyet a magyar protestáns egyház 
századokon át, annyi ellentétes s gyakorta ellenséges áram
latok közepette, áradatján át annyi vérnek s könnynek, 
létezbetése jogáért vívott s fölemelő érzettel mondhatjuk 
el, diadallal küzdött meg, A kezdet nehézségeinek daczára, 
az öt egyházkerületből a közalap czéljaira az első évben 
befolyt összesen 82,028 frt. 39 kr. Ebből 31,221 itt  76 
kr., tökésittetvén s 9034 frt. 42 kr., a második év szám
lája javára Íratván át, a kérelmes egyházközségek s egy
házi szolgák segedelmezesére kiutalt a konvent összesen 
39,450 frtot. Hálásan kell elösmernünk, hogy egyházke
rületünkkel szemben a konvent nemcsak testvéries indu
lattal járt el, sőt tekintve az egyházkerületek közti ará
nyát a lélekszámnak, a többiek fölött minket, mondhatni 
kitüntető kegygyei örvendeztetett meg. A jelzett összeg
ből ugyanis, melynek 1/6-e nem tesz 8000 forintot sem, 
egyházkerületünk részére és pedig egyházközségeknek 9050, 
— s egyeseknek 2030 frtot s igy összesen 11,080 frt se
gélyt utalt ki. Igaz, hogy ez eljárása által az intézmény 
ama magasztos intentójának tett eleget; mely szerint ott 
kell segitni legnagyobb mérvben, hol legnagyobb a szük
ség és szomorú igazság az, hogy a mi egybázkerületün- 
ben van aránylag legtöbb oly erőtlen egyházközség, melyre 
nézve a segély felekezeti s főként nemzetiségi veszélyek 
miatt, a szó teljes értelmében életkérdés s nálunk van 
legtöbb oly egyházi szolga, ki az önfenntartásnak, nem 
egyszser, el viselheti en harczát vívja.

E szomorú igazság illustrálására legyen elég meg
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jegyeznem csupán annyit, hogy néptanítóinkról, az elemi 
oktatásnak e legtöbb esetben a legsanyarubb helyzettel 
küzdő napszámosairól nem is szólva, 539 anyaegyházunk 
közül 300-náI több van olyan, melyben a papi javada
lom 500 frt.-nál kisebb értékű s ezeknek fele részében 
a 300 irtot sem üti meg, mig oly egyházközségünk, mely
ben a javadalom 800 írtnál magasabb, összesen csak 71 
van s ez idő szerint is 44 lelkészi állomás áll, nagy ré
sze évek óta, ürességben, mert a fizetés nem megy föl 
200 frtra sem. Valóban annak, hogy az egyház örökéletü 
intézmény, melyen a pokol kapui sem vehetnek diadal- 
mat s annak, hogy a lelkipásztori hivatal isteni eredetű, 
melynek fönnmaradása nem az emberi jótetszéstől s szá
mításoktól függő, aligha lehet csalhatatlanabb bizonyítéka, 
mint az, hogy oda hajlítja Isten egyeseit szivét, hogy a 
legsanyarubb kilátások daczára is a lelkipásztori hiva
tást válaszszák élet czéljokul. S egy ily életpálya végén, 
midőn a terhek alatt összeroskadva, szolgálatképtelenekké 
lesznek közülök annyian, mi sors vár rájuk hátramaradott
jaikra? A tanitók nyugdíjazásáról, özvegyeik s árváik 
segélyezéséről gondoskodik az állam, de hát az agg lel
kipásztorokról s hátramaradandó családjukról ki visel gon
dot? Azok a fillérek, melyeket a mi egyházkerületünk 
részükbe ju ttat koldusoknak való alamizsna. Indokoltnak 
láttam az emberbaráti szeretetnek e kötelességére föl
hívni a konvent figyelmét s 'elfogadott határozati javas
latom folytán utasítva lett egy bizottság egy központi 
egyetemes nyugdíj s gyámintézet ügyében tervjavaslatké- 
szitésére oly időben, hogy a f. évben tartandó konvent 
érdemleges intézkedést tehessen. A törvény értelmében a 
közalap sorába tartozik ez is, s a közalap, bizonynyal, leg
nemesebb kötelességeinek egyikét teljesitendi, midőn ez 
intézményt is életre hívja.

(Folyt, köv.)

Egyházkerületi közgyűlé
sünk.

Második nap.
— Délutáni ülés. —

A délutáni folytatólagos közgyűlést elnöklő br. Ke
mény Gábor 5 órakor nyitotta meg.

Mindenekelőtt a választások sorrendjét és idejét, 
állapitá meg a jegyzőkönyv felolvasása után a közgyű
lés, s a püspökválasztást másnap délelőtt 9 órára tűz
vén ki, a többi választások ideje is meg Ion állapítva.

Elnök előterjesztésére közgyűlés a püspök-válasz
tást — az ülés folyamán megtartandólag — a szombati 
ülés első tárgyául tűzi ki.

Tárgyaltatik a közgyűlés tárgysorozatára vonatko
zólag az igazgatótanács által beadott javaslat. Közgyűlés 
a még le nem tárgyalt ügyekre nézve a beadott tárgy- 
sorozatot elfogadja.

Az állandó igazgatótanácsnak kinyomaiott és a 
közgyűlés tagjai között szétosztás folytán felolvasottnak

tekintett évi jelentése átvizsgálására közgyűlés Kerekes 
József, Damokos Antal, Ilyés Károly és Mezei Albert 
személyökben bizottságot küld ki, véleményes jelentésté
tel elvárása mellett.

Kiemeljük az itt következő pontokat.
Először is szomorú kötelességről ad számot, Nagy 

Péternek szept. 19-én rendezett temetéséről. Egy emlék 
emelésére, a híveket önkéntes adakozásra szólította fel, 
melynek eredményéről ez ideig 2926 frt 58 krajczár ösz- 
szeg folyt be.

A megboldogult arczképét kőnyomatban 1000 pél
dányban többszörösittette, a melyekből az eddigelő meg
rendelt 370 példány ára az előállítási költségeket már 
majdnem fedezi. A 228 kifizetett arczkép árában befolyt 
227 frt 50 kr.

Az igazgató-tanács megemlékezve a halottakról, ki
vált Zeyk Károly főgondnok és Lónyai Megyhért dunán- 
inneni egyházi kerület főgondnokának haláláról emléke
zik s jegyzőkönyvileg leendő megörökítését kéri.

Az anyaszentegyházat általánosan érdeklőleg fontosabb 
mozzanatok közül a múlt évi november 17—24 napjain 
Budapesten tartott egyetemes konventből fölemlíti, hogy 
e konventi ülés alatt vette kezdetét a debreczeni zsinat 
által alkotott országos közalap jövedelmének segélyezé
sekre való kiosztása. Az öt egyházkerület szűkölködő egy
házközségei s papjai gyámolitására 31,000 irtot megha
ladó segély nyujtatott s közel 180 egyházközség és majd
nem 110 lelkész emlékszik meg hálás szivei a protestáns 
áldozatkészség e jótéteményéről. Az erdélyi egyházkerü
letben 46 egyházközség 9050 frt és 22 lelkész 2030 frt, 
együtt 11,080 frt segélyben részesült.

Az igazgatótanács ülésein br. Bánffy Albert egyház- 
kerületi főgondnok elnökölt s elösmerésre méltó buzgó- 
ságot s tevékenységet fejtett ki az egyházkerület köz- 
igazgatása vezetésében.

Az egyházközségek békés fejlődése több egyházköz
ségben, névszerint a szá3zmátéi, szentlászlói és fogarasi 
egyházakban megzavartatott ugyan, azonban nt. Szász 
Domokos h. püspök az egyenetlenség elmérgesedése előtt 
a helyszínére kiszállva, az izgalom okairól teljes tájéko
zottsággal, buzgó munkásságával s tapintatos fellépésé
vel a közegyetértést helyreállította.

A múlt évben tarto tt egyházkerületi közgyűlés be- 
zártától, vagyis junius 9-től mai napig, az 11 és fél hó 
alatt beadott 2200 ügydarab, melyek száma az előző év 
hason időszakában beadatott ügydarabok közül elláttatott 
2165, elláttatlan 43, melyek majdnem kivétel nélkül az 
egyházkerületi közgyűlés megnyitását megelőzőleg rövid 
idővel nyujtattak be.

Ezen idő alatt az igazgatótanács 12 nagy és 30 ren
des, együtt 42 ülést tartott. Az ellátott ügyek kiadvá
nyának száma tett 4652-öt, melyek közül 3441 vidékre 
küldetett és 1211 helybeli kézbesítés volt.

Az országos közalapra a múlt évi egyházkerületi 
közgyűlés bezártál ól mai napig az egyházkerületből a 
magyar földhitelintézethez felküldött összeg a tett beje
lentések szerint 4298 frt 71 krt teszen.

Az egyházkerület pénztára, elnöki felhívás folytán 
megejtett vizsgálat alkalmával — egyes alapok szerint 
részletesen — szám bavételén: pénztárnok kezére bízott 
pénztári vagyon rendes számadásvitel melleit hiányta- 
talanul megtaláltatott az ellenzáros szekrénybe helyezve.

Az egyházkerület! pénztár bevételei és kiadásai kö
zött a pénztári egyensúly helyreállíthatott az egyházke- 
rületi közgyűlés múlt évi intézkedései folytán s a be
nyújtott 1886. évi költségelőirányzat pénztári bevételi
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többletet tüntetett fel, csakis a kon ven ti bizottsági ta
gok úti költségei fedezésére előirányzott összeg tűnik fel 
elégtelennek a múlt években te tt e czélra évenként való 
kiutalása által a hiány nagyban pótolható lesz.

A kollégiumok, püspöki vizsgálat alatt álló egyház- 
községek, valamint az alapítványi pénztárakról 1885-rol 
felterjesztett költségvetések, kivétel nélkül bevételi több
letet, sőt általában véve az előző éviekhez képest emel
kedést tüntetnek fel; a kollégiumok költségvetései az évi 
bevételek összegének, a következő százalékait mutatták 
ki bevételi többletül: a nagy enyedi eollegiutn 5.1%-ot, 
a kolozsvári collegium 2% , a maros vásárhelyi 15.3%-ot, 
a sz-udvarhelyi 23.6%-ot s a sepsi-sznt.-györgyi collegium 
01%-ot. Az utóbb nevezett collegium bevételi többlete 
ezen csökkenését az idézte elő, hogy múlt évi jövedelmei 
nem folytak be rendesen, e miatt kényszeritve volt ki
adásai egyrészét tőke elköltése által fedezni, mely elköl
tött tökének viszszahelyezésére ez évi költségvetésében 
790 irtot vett fel, mint rendkivüli kiadást.

Múlt évi egyházkerületi közgyűlés 66. jkvi szám 
alatt vett felhatalmatása alapján, az egyházi épületek 
tömeges biztosizására nézve az első magyar általános biz
tositó társasággal 13 évi időtartamra kötött szerződ vényt 
külön terjesztette elő az igazgatótanács; mely szerint a 
biztosítási dijak átlag több, mint 10 százalékkal lejebb 
szállíttattak az előző szerződvényben megállapított dijak
nál s ezen kedvezmények az egyházkerületi közgyűlés 
minden tagja, papok s tanitók magánvagyona tüzbiztosi- 
tására nézve is kiterjesztettek s igy minden tekintetben 
sokkal előnyösebb a múlt év végén lejárt szerződ vény fel
tételénél,

A Csángó-Magyar egylet, hálával fogadott segédke
zet nyújtott hazánktól elszakadva a moldva-oláhországi 
missióban élő bitsorsosaink vallás-erkölcsi életök gyámo- 
litására, 900 fitot bocsátva igazgatótanácsunk rendelke
zésére a missiói papok, tanitók és iskolák segélyezésére.

Báró Györffy Lajos igazgató tanácsos távol lakásá
nál s hajlott koránál fogva az igazgató-tanácsi üléseken 
résztvételében akadályoztatása miatt ezen állomásáról; — 
Szikszai Lajos a zilahi collegium algondnoka, gond- 
noktársainak a kollégium ügyei vezetésében részt nem 
vehetése s elfoglaltatása miatt; Szentiványi Kálmán ma
rosvásárhelyi eollegiumi algondnok lakásának változtatá
sa folytán távolléte m ia tt; dr. Szőts Emil kolozsvári egy
házmegyei főgondnok hivatalos teendőivel nagymérvű el- 
foglaltatása miatt; Gáspár János egyházkerületi képvise
lő a n.-enyedi egyházközség főgondnokául lett megvá
lasztatása folytán lemondásukat beadták.

Most Páráéi Kálmán, tanügyi előadó terjesz é elő 
nagy gonddal készitett s érdekesen, buzgalommal egybe- 
álíitott jelentését a lefolyt év tanügyi mozgalmairól. 
E jelentést, mely sok becses adatban gazdag, s melyet a 
közgyűlés figyelemmel, tetszéssel fogadott, külön helyen 
közöljük.

E jelentés után dr. Kovács Ödön a tanodáknál a 
gazdasági felügyelők intézménye tekintetében nem látja 
kellőleg figyelembe vettnek a theol. akadémiát, — de 
másfelől az újjászervezést tárgyaló felterjesztését a n.- 
enyedi főtanodának, úgy, a hogy a felololvasott jelentés 
szerint azt az ig.-tanács módositá, nem tartja elfogadha
tónak. Ezt bővebben is kifejti, három kifogást emelvén a 
tanügyi jelentés idevágó pontja ellen.

Parádi Kálmán sikerült replikában oszlatja el előt
te szóló aggodalmait, a közgyűlés helyesléseitől kisérve.

Váró Ferencz támogatja dr. Kovács véleményéi s 
vele egyértelmüleg óhajtja függőben tartani azt a kér
dést, hogy az iskola közvetlenül vagy közvetve érintkez

zék-e a tanoda a püspökkel s az ig.-tanáescsal. Másrészt 
az ig.-tanács által kidolgozott rendszabályokat sem tart
ja szóló minden tekintetben kielégítőknek. Hosszasan bi
zonyítja be ebbeli állítását. Végül azt indítványozza, hogy a 
már jelzett szabályzatot — érvényben tartva azokat, — egy 
háromtagú bizottság valamennyire köszörülje ki a jövő 
közgyűlésig.

Parádi Kálmán sikerrel védi az imént tett kifo
gások ellenében a rendszabályokat, fölfejtvén, hogy az 
tisztán a gymnasiumok számára készült. Ellenzi a nagy 
gonddal és aparatussal készült munkának egy 3 tagú bi
zottság correctiója alá való bocsátását s ajánlja a rend
szabályok szentesítését, illetőleg elfogadását.

Hegedűs István tiltakozik dr. Kovács Ödön azon 
állítása ellen, mintha a kolozsvári főtanoda tulon túl 
nyújtaná szünidőit; — azután szellemesen refleotál, ez
úttal conservaiivnek jelezvén magát (nagy derültség) a 
Váró által felhozott egyik állítólagos ellentmondásra.

Dr. Szász Béia nyomós érvekkel lép sorompóba a 
már érvényben levő, megerősítés alá csupán formálitás- 
ból terjesztett javaslatok mellett.

Még Váró Ferencz személyes kérdésben való fel
szólalása után a közgyűlés az igazgatótanácsnak a tan
ügyi előadó által körvonalazott intézkedéseit jóváhagyá
sával egyhangúlag sanctionálja s Parádi Kálmánnak 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Ehiök felhívására ezután titkár előterjeszti az igaz
gatótanács által a közgyűléshez terjesztett következő be
adványokat :

a) A széki egyházmegye gyám-in tézeti szabályai 
módosítása tárgyában.

b) A rikánbelőli communitás felterjesztését gyám
intézete alapszabályai némely pontjai megváltoztatása 
végett.

c) A báró Baldácsy prot. alapítvány igazgatóságá
nak jelentését s egy birtokrészlet eladását tárgyazó ja
vaslatot.

d) A magyar-régeni ev. ref. egyházközség kérelmét 
papi és kántortanitói kepéje megválthatása tárgyában.

e) A gyulafehérvári ev. ref. egyházközség kérelmét 
a papi nagyobb összegű kamarai javadalomnak templom 
építésre leendő kiutalása tárgyában.

f) A nagyszebeni egyházközség kérvényét, hogy azon 
egyházközség segédpapjának engedtessék meg azon egy
ház randes papi állomására pályázhatás.

g) Kiss Péter patai pap kérését valamely alapból 
leendő segélyeztetése tárgyában.

h) A hévízi ref. pap kérését postamesteri állásra 
való pályázhatás megengedése végett.

i) László József árkosi tanító kérését postamesteri 
teendők végezhetósének engedélyezése végett. Attétetnek 
a kérvényi bizottsághoz.

k) Benedek Gyula és társa fogarasi egyháztagok 
felfolyamodása az állandó igazgatótanácsnak a papi fize
tés tárgyában hozott igazg.-tanácsi határozat ellen.

l) Nagy Károly magyarigeni lelkész felfolyamodvá
nyát a boros bocsárdi fekvőségek használatának tárgyá
ban hozott igazg,-tanácsi határozat ellen.

m) Gál Gábor komlód oroszfái pap felf©lyamodvá- 
nyát a görgényi egyházmegye törvényszékének azon ha
tározata ellen, melyet a házassági törvényszéken azügy- 
védeskedéstől eltiltott. Áttétetnek a sérelmi bizottsághoz.

A szavazatszedő-bizotiság elnöke jelenté, hogy a 
tanárkijelölő-bizottságba négy tagja megválasztása végett 
megejtett szavazás folytán beadatott összesen 120 sza-
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vázát, melyből külön-külön Rákosi Lajos 110 szavazatot, 
Nagy László 100, Báró Bánffy Dezső 110, Dr. Szabó Ká
roly 108 szavazatot nyert, a többi szavazatok megosz
lottak.

Közgyűlés a legtöbb szavazatot nyerteket Rákosi 
Lajost, Nagy Lászlót, br. Bánffy Dezsőt és Dr. Szabó 
Károlyt a tanárjelölő bizottság tagjaiul jelenti ki.

Elnök előterjesztésére szombaton d. e. 8—9 óráig 
kitüzetnek a következő választások:

a) Az orsz. közalap bizottságába egy rendes és egy 
póttag választása.

b) Az egyetemes konventbe három évre felerészben 
világi, felerészben egyházi 6 képviselő választása.

c) A báró Baldáesi-alapitvány-bizottságba egy ren
des tag választása.

Több tárgy nem lévén, ülés eloszlik.
— Délutáni ülés. —

Elnök előterjeszti, hozzá az ülés folyamán beérke
zett következő beadványokat:

a) A deési ref. egyházmegye kérését a kővári papi 
kamrai javadalomnak 1884-től kezdődőleg a deési ev. ref. 
egyházmegyében levő csekély fizetésű lelkészek javára 
leendő kiosztása végett.

b) A szászrégeni ev. ref. egyházközségnek a papi 
fizetésre vonatkozólag a görgényi egyházmegye közgyűlé
se által hozott határozat ellen beadott felebbezését. At- 
tétetik a kérelmi bizottsághoz.

c) Az állandó igazgatótanács ügykezelésének meg
vizsgálására kiküldött bizottság jelentését. Tárgyaltatni 
fog tárgysorozat rendjén.

d) Gáspár János nagyenyedi ev. ref. főgondnoknak 
levelét, melyben kijelenti, hogy családja egyik tagjának 
veszélyes betegsége miatt közgyűlésünkön részt nem ve
het. Sajnálattal tudásul vétetik.

Tanügyi jelentés.
— Fel olvastatott az egyh.-kerületi közgyűlésen. —• 

Főtiszteletü közgyűlés!
Uj korszak kezdetén állunk, a melynek uralkodó 

planétája az 1883 évi XXX-ik törvényczikk, a rég várt 
középiskolai törvény.

Zsinati törvényeink királyi szentesítése, s a magyar 
nemzeti törekvés becsületességébe vetett hitünk megnyi- 
ták autonómiánk falait az állam előtt, mely kezébe vette 
a tanügy legfelsőbb vezetését, minélfogva a tanulmányi 
rend, a tanárképesités és a főfelügyelet gyakorlása közép
iskoláinkra nézve is kötelezőkké váltak és az 1883/* is
kolai év végén már életbe léptek, egyházunk féltett jo
gainak minden nagyobb sérelme nélkül.

Ildomtalanság lenne sérelmeket vitatni a biztató fej
lemények kezdetén, a mikor magyar állam és magyar 
protestantismus többé már nem állanak ellenségként egy
mással szemben, a mikor törvényesen is mienk maradt 
a jog, hogy tanintézeteink protestáns jellemét és szellemét 
fenntartsuk és tovább fejtsük; mienk maradt a jog, hogy 
a tudomány és közműveltség terjesztésében, a haza- és 
szabadságszeretet fejlesztésében, folytassuk a rég megkez
dett munkát.

E jognál fegva állapította meg az egyetemes kon* 
vént, zsinati megbízás folytán, a köznevelés s közoktatás 
szervezetét, a tantervet, a belrendtartási s fegyelmezési 
szabályokat, melyek immár az országos középiskolai tör
vény 8 §*a értelmében jóváhagyattak. E jog gyakorlásá

nak érdekében határozott a főtiszt, közgyűlés is, midőn 
múlt évi ülésén, 19 jkv. szám alatt, felhatalmazta az 
igazgatótanácsot, hogy a konventi tantervet, valamint a 
belrendtartás és fegyelem szabályait, viszonyainknak meg
felelő kiegészitésök után, léptesse életbe egyházkerületünk 
összes középiskoláiban.

Az igazgatótanács a vett felhatalmazással járó fe
lelősség tudatában és e főfontosságu ügy teljes sikerűié- 
se érdekében egy népes szakbizottságot hivott össze múlt 
évi julius 31-ére, Kolozsvárra, a már csak néhai, felejt
hetetlen emlékű Nagy Péter püspök elnöklete alatt* Eb
ben a bizottságban a kollégiumok kivétel nélkül képvi
selve voltak s mindannyian már előzetesen indokolt írá
sos véleményekkel járultak a függő kérdések megoldásá
hoz.

A bizottsági tanácskozások főtárgyát a konvent ál
tal megállapított középiskolai rendtartás és fegyelmezés sza
bályzata képezte, illetőleg e szabályzat pótlása az igaz
gatótanács által előljárósági vélemények alapján elfoglalt 
elvi álláspontnak megfeleloleg. Ugyanis, erdélyi kollégiu
maink egyik ősi intézménye a közös együttlakás és a ve
le járó felügyelet az érettebb ifjak részéről (magántani- 
tóság), úgy szintén a fegyelmi tekintetben fennálló kollé
giumi törvényszék autonóm szervezete egészen mellőzve 
lévén a konventi szabályzatban, azokra nézve egyházke
rületünk egészen önerejü alkotásaira maradt utasítva. Kol
légiumaink -— tudvalevőleg — nemcsak gymnasiumokat, 
hanem elemi iskolákat is (Enyed theologiai akadémiát és 
néptanitóképzőt) tartanak fenn, ezeknek kölcsöyös vi
szonyait és az igazgatás hatásköreit okvetlenül meg kel
lett szabni s velők kiegészíteni a konventi szabályzatot. 
A gondnokság és elöljáróság évszázados intézményét, mely 
a tanári testülettel együtt mind a vagyon-, mind az ok
tatásügyekért első sorban felelős, egész terjedelmében be 
kellett czikkelyezni az új szervezetbe.

A kiegészítésnél, illetőleg az újabb követelmények
nek a fenntartandó régibb intézményekkel való egyezte
tésénél a következő elvek szolgálnak alapul:

1. ) A gymnasiumi igazgató kötelességei a kollégiu
mi jog- és vagyonügyekre való tekintet nélkül szabattak 
meg, kiterjesztvén az igazgató hatásköre az egész gym- 
nasiumra s kollégiumi belélet összes intézményeire. A gym- 
nasium egységes igazgatását nemcsak az országos törvény 
s ennek nyomán a konventi rendtartás szabályzata, h a 
nem az együttlakás meg magántanitói felügyelés intéz
ménye is követeié. Az manap már bizonyításra nem sző
rűi, hogy együttlakási rendszerünket csak odaadó megfi
gyelés, egységes paedagogiai tapintat és következetesség 
téteti gyümölcsözővé és a ezélnak megfelelővé.

2. ) A kollégiumi jog- és vagyonügyekre, az elöljáró
ság! intézmény teljes épségben tartása mellett, egy gaz
dasági felügyelő (inspeetor professor) választandó a ren
des tauárok közül, kinek kötelességei külön szabályzat
ban állapittattik meg. E gazdasági felügyelő, kit az elöl
járóság a rendes tanárok közül három évi időtartamra 
választ, egyszersmind a gazdasági ügyek előadója az elöl
járósági üléseken s mint olyan teljesiti midazon köteles
ségeket, melyek ez ideig az anyagiakra nézve a rektor 
professort terhelték.

3. ) A tanvezetőtanár (paedagogarota) hatásköre az 
elemi iskolára szorittatott. A tanvezető egész munkássá
gának igénybevétele által az elemi iskolát erősíteni s kellő

f  A bizottság tagjai voltak: Nagy Péter mint elnök; dr. Ko
vács Ödön, Székely Ferencz, Szabó Sámuel, Geréb Márton, Bihar' 
Sándor, Bedoházi János, Szakács Mózes, Gönczy Lajos, Dózsa Dé
nes, Deák Gerő, Key'ekes Sándor és Benke István tanárok és Dáni
ái Kálmán, mint tanügyi előadó.
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irányú fejlődését biztosítani véltük, meglévén győződve 
arról, hogy-ezen iskola alig tagadható hiányainak főoka 
kétségtelenül az, hogy a gymnasiutn függelékének tekin
tettük s nem sokat törődtünk vele. Ezentúl a tanvezető 
a külhatÓ3ágokkal szemben képviseli és külön szabályzat 
szerint igazgatja az elemi osztályok nevelés oktatás ügye* 
it, a magántanitás s felügyelet őt illető részét s e mel
lett befoly — a gymnasiumi igazgatóval egyetértve — az 
együttlakás és kollégiumi belélet intézményeire.

(Folyt, kov.)

A dunamelléki ref. egyház- 
kerület közgyűlése.

A dunamelléki ref. egyházkerület közgyűlése hétfőn 
délelőtt 9 kor kezdődött Budapesten Tisza Lajos gr. fő
gondnok és Szász Károly pöspök közös elnöklete alatt. 
Szász Károly püspök a népes gyülekezet zajos éljenzései 
közt bejelentő, hogy Tisza Lajos gr., az újonnan válasz
tott főgondnok egyházi czélokra 10 ezer forintos alapit- 
ványt tett, mely után élete fogytáig 5 százalékot fizet; 
magának az alapitványtokének halála uián legfeljebb egy 
év alatt folyóvá kell tétetnie. Az alapítvány czéljaihoz 
képest következőleg oszlik meg: 4000 frt a szlavón sze- 
rémi missióra, 4000 frt a budapesti ref. theológiai kon 
viktusra, 1000 frt a pesti ref. egyházmegye lelkészi gyám
intézetére és 1000 frt a budapesti ref. egyház templo
mának fűtési berendezéseire. A nagylelkű alapítványért a 
gyülekezet jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Tisza La
jos grófnak. Ezután Szász Károly püspök olvasta föl ter
jedelmes évi jelentését, mely szerint az egyházkerületben 
•csak itt-ott mutatkoznak megdöbbentő jelenségek. így pl. 
Kecskeméten a presbyterium megalakítása alkalmával név
telen egyének, mint a „független antiszemita párt tagjai41 
külön választási lisztát állítottak össze és befolyásuk
nak sikerült azt tényleg érvényre is emelni, holott anti
szemitizmusnak a ref. egyház kebelbeli ügyeihez semmi 
köze. A nem várt győzelem a presbyterium régi buzgó 
tagjait kilépésre és arra kényszeritette, hogy maguk el
len fegyelmi vizsgálatot kérjenek. Az egyház testén mu
tatkozó ilyen fekélyek — úgymond — tüzes vassal ége- 
tendők ki. Nagy igazsággal rajzolja továbbá a püspöki 
kőrútjai alkalmával tapasztalt sajnos jelenségeket, meiyek 
részint az erkölcsök lazulásában és egyeseknek a hittől 
való elidegenedésében mutatkoztak.

Kiterjeszkedett folytatólag az egyházmegyék tanügyi 
jelentéseire, melyek szintén nem a legkedvezőbb képet 
tárják föl; a ref. jogakadémiák hallgatói évről évre fogy
nak és azok sorsa fölött előbb utóbb határozni kell. 
Örömmel üdvözli azt a kiváló politikai mozzanatot, hogy 
ezentúl az egyetemes ref. egyház is képviselve lesz a fő
rendiházban. Á valóságos tanulmányt képező püspöki je
lentést a gyülekezet zajosan megéljenezte és Tisza Lajos 
gr. indítványára a gyülekezet elhatározta, hogy a püspö
ki jelentést egész terjedelmében jegyzőkönyvbe fogja ik
tatni.

A másnapi tanácskozáson Kovács Albert előadó be
m utatta a tiszáninneni ref. egyházkerület átiratát az egy
háznak a főrendiházban való képviseltetése tárgyában. A 
közgyűlés az előadó indítványára következő határozatot 
hozott: Miután az említett kérdés az egyház egyetemes 
érdekeit érinti, melyek megóvására az egyetemes konvent 
van hivatva egyöntetű eljárással, a dunamelléki egyház- 
kerület a dolog érdemében külön határozatot hozni nem 
kíván.

Csütörtökön a tanügyi bizottságnak az egyházke
rülethez tartozó középiskolák állapotáról előadott jelen
tése képezte a tárgyat, melyet Horváth József kun-szt.- 
miklósi igazgató olvasott föl. A jelentés statistikai részét 
a közgyűlés egyszerűen tudomásul vette. Hosszabb meg
beszélés tárgyát képezték a tanügyi bizottságnak a ta
nári fizetések emelése és a tanárválasztásra vonatkozó 
javaslatai. Az egyházkerületi középiskolák tantestületei 
ugyanis fizetésük emeléséért folyamodtak, minek követ
keztében a tanügyi bizottság bekérte az iskolákat fön- 
tartó testületek és egyháztanácsok véleményét. Ezek ké
szeknek nyilatkoztak a fizetés fölemelésére, de e czimen 
egyszersmind nagyobb államsegély kiosztásáért folyamod
tak. A tanügyi bizottság ennek következtében a tanárok 
fizetésének lakbérrel és ötödévi pótlékkal való emelését 
indítványozta, kérve az uj szervezetnek már a jövő tan
évre va’ó kötelező kimondását. A közgyűlés akkép hatá
rozott, hogy a tantestületeket a tanári fizetések föleme
lésére kötelezi, még pedig, ha körülményeik engedik, már 
az uj tanévtől kezdve. Nagyobb vitára szalgáltatott okot 
a tanügyi bizottság ama javaslata, mely o közbirtokossá
got megfosztva tanárválasztó jogától, evvel a presbyte- 
riumokat kéri felruházni, kivéve a győri gymnasiumot, 
melynél a tanárválasztás az iskolát fentartó testület ki
zárólagos joga. A közgyűlés Szilágyi Dezső főjegyző amaz 
indítványát fogadta el, hogy a tanárokat ezentúl „rend
szerint44 a presbyteriumok fogják választani. A közgyű
lés 5 napig tartott.

Ő R T Ü Z E K .
XXI.

A feltalált őskorszaki maradványok alapján amaz 
őskorszaki emberek életmódjára s szokásaira vonatkozó
lag is több érdekes adattal rendelkezik már a tudomány, 
akik éles tűzkő balták s állati csont részekkel felfegy
verkezve, élet-halál harczot vivtak a velők egy időben élt 
állatokkal. A tudomány mai álláspontján az embert azzá 
a mi jelenleg: a létért való küzdelem s az ezen épülő 
öröklés és átalakulás törvényei tevék, melyek az emberen 
kívül féireismerhetlen nyomokat hagynak minden állat
fajon is. Ezzel azonban nem elégszik meg a tudomány, 
mely a szellemi élet jelenségeinek kimagyarázását is ter
mészetes alapokból kisérti meg, hanem tovább menve, azt 
állítja, hogy miként az emberek organismusa, úgy szelle
mi képessége, értelme is az alsóbb állati fokról fejlődött 
jelen magaslatáig; egyszóval, az embernek úgy organis
musa, mint gondolkozási tehetsége is az alsóbb rendű ál
latok organizmusából s értelmi képességéből fejlődött ki. 
Az emberi lélek összes jelenségei p. lelkicsméret, ösztön, 
szenvedélyek stb. lassanként állottak elő s e tekintetben 
is csupán relatív külömbség létezik emberek és állatok 
között. Ugyanis az emberi lélek jelenségei kisebb-nagyobb 
mértékben az állatoknál is feltalálhatok, igy p. o. az u. n. 
anthropomorph majomtól a lelkiismeretnek bizonyos ne
mét nem lehet megtagadni, a mely az emberben is csak 
lassankint fejlődött s nemesült meg. Már a rég eltűnt 
ezredekben tanitá a tapasztalás, miszerint minden olyan 
cselekvény, a minőt mi jelenleg rosznak nevezünk, eike- 
rülhetlen következményekkel bir az individuumra nézve, 
mely azt elköveté. Ez a tudat az utódokra örökül marad-
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va s hasonló tapasztalatok általbennök is erősödve, oko- 
zá később bizonyos érzelem előállását, hogy t. i. olyne- 
mü cselekmény visszás, helytelen s rósz következményei 
elmaradhatlanok. így állott elő a félelem és iszonynak 
olynemü cselekvényektől való ösztöuszerü tartózkodási 
érzete, s ezzel egyidejűleg az ennek megfelelő ellen törek
vés a jót cselekedni, mely eleintén teljesen tisztán anya
gi állapotokra vonotkozott. Szóval, az az öntudatlan ér
telem, mely elhagyni parancsolta azt, a mi káros s azt 
tenni a mi előnyös a korábbi fajok tapasztalatainak, fon
tolgatásának eredménye, melyet az ember is a régi fej
letlen mondhatni állati múltjából örökölt.

Épenigy állottak elő a többi ösztönök is,  ̂ melyek 
embereknél s állatoknál alig-alig győzhetők le. Álljon itt 
egy példa erre nézve. Még mielőtt nálunk a lég hőmér- 
séke nagyon alászállna s a táplálék megfogyatkoznék a 
köitöző madarak óriási csoportokban dél felé vándorol
nak, a telet délen élni át. Ezen állatok nem megfontolás 
alapján cselekszik ezt, hanem csupán ösztönszerü kény
szer következtében. Ugyanis egy elfogott költöző madár, 
mely még sohasem követte társait délre s melyet enyhe 
levegővel s táplálékkal bőven elláttunk, a vándorlás ide
jén nyugtalan lesz kalitkájában s szabadulni törekszik s 
ha az elfogott madár a vándormadarak azon fajához tar
tozik, melyek éjjel indulnak útra, akkor ő is éjjel lesz 
nyugtalan és megfordítva. íme, ez valóságos ösztön, mely
nek ki magyarázására csupán az az egy lehetőség áll fenn, 
hogy hosszú idők lefolyása alatt azon madarak, melyek 
földünk hidegebb vidékein laktak, a hidegség növeked- 
tével s a táplálék fogyatékával kénytelenek valánab me
legebb tájakat keresni, mely cselekvény ezen madarak
nál már bizonyosnemü értelmi cselekmény volt s a ké
sőbbi nemzedékek által többször ismételtetvén, végre 
épen úgy, mint másnemű tulajdonságok, örököltettek, u. n. 
ösztönné váltak s igy vándorolnak jelenleg egy benső 
kényszerérzet állal üzetee e madarak dél felé, mely kény
szeresei az ősidőkben élt nemzedékek értelmi cselekmé
nyének kifolyása. Épen igy van ez az embernél is s hogy 
bizonyos szellemi tulajdonok, a testieket nem is említve, 
mily gyakran örökölteinek: számtalan példa igazolja. 
Bármennyire magasfoku fejlettséggel bírjon azonban az 
emberi értelem, jelenleg az ember s magasab fejlettségű 
állatok értelmi fejlettsége közötti különbség csupán rela
tív. Avagy nagyobb különbség van e egy kaukázi s egy 
pápua értelmi fejlettsége, mint egy gorilla s egy pápuáé 
között?! így tehát, miként az organismusok egy szaka
datlan lánczolatot képeznek, melynek első szemét a mo- 
nérek s az utolsót az ember képezi: egész enemü foko
zatot látunk az értelmi fejlettséget illetőleg is.

De tegyük fel pl. hogy az ember csakugyan száz 
ezredeket magában foglaló geológiai korszakok alatt egy 
őssejtből fejlődött jelenlegi tökélyéig: még akkor is fenn
marad azon kérdés, hogy miként állott elő kezdetben az 
első csira? miként jött létre egy oly tökéletes fejlettség
re képes orgánum az élettelen éleny, köneny, széneny 
és légenyből? Erre nézve a tudomány ismét adós a fe
lelettel s hihetőleg örökre az is marad. Vannak ugyan, 
kik azt bizonyítgatják, miszerint más égitestekről az is
mert meteorok közvetítésével jött a földre a föltételezett 
ős sejt, de a mely felelettel a kérdés csupán áthelyezve, 
de nem megfejtve.

S a vegytan bármily nagy haladást tett is az utóbbi évti
zedek alatt, bárhány szerves anyagot képes is mestersé
ges utón előállítani, melyeket ezelőtt csakis állati és nö
vényi alakok voltak képesek létrehozni, sejtet, organicus 
fejlődésre képes csirát máig sem képes senki sem elő
állítani az ismert elemekből. Vannak ismét mások, kik

úgy vélekednek, miszerint a legegyszerűbb szerves lé
nyek az ismert elemekből ma is folyton képződnek, mint
egy önkéntelenül, sőt nehány évvel ezelőtt a híres Fleek 
Drezdában s Huizinga Grröningában azt álliták, hogy az
u. n. holt anyagból bizonyos baktérium-féléket mestersé
ges utón is képesek előállítani, de a mely kísérlethez 
még mindig nagyszámú s nyomatékos ellenvélemények 
csatlakoznak. Bármint legyen azonban a dolog, álljanak 
bár elő az u. n. élettelen anyagból még ma is egyes 
szerves lények vagy nem, az a tény, hogy e lények még 
ma is létrejönnek Önmaguktól, sokkal inkább megtanít
hat bennünket arra, hogy hogyan állanak elő, minthogy 
hogyan jött létre az első élet e földön.

SZALAY KÁROLY.

Egyházmegyei élet-
A v.-himyadi ev. r é t  egyházmegyéből.

(Vége.)

Ez utóbbi fájdalmas körülmény okairól fentebb ál
talánosságban szintén szólottám, s van reményem, hogy la- 
san lassan az ok megszűntével el fog enyészni az óko
rát, s én — ha isten é lte t— már közelebbről oly szeren
csés lehetek hogy ezekre nézve is nyilatkozatom első ágát 
kiterjeszthetem. Es azért, ha a t. egyhm. kgyülés b e j 
egyezését kinyerem, ez úttal mellőzöm ezen egyházköz
ségek megnevezőét.

Egyébiránt, a vizsg. jkönyv a kgyülés rendelkezése 
alatt ál!, melybe betekinteni, egy vagy más irányban ma
gának felvilágosítást, meggyőződést szerezni minden köz
gyűlési tagnak joga van.

Előterjesztem most egyházmegyénk statisztikáját, 
mely— mint mindenki tudja kiváló alkalmat nyújt arra* 
hogy mindenki, ki arra figyelmet fordit, az egyházmegye 
helyzetéről, állásáról, gyarapodásáról vagy hanyatlásáról 
tájékozottságot szerezzen.

Van egyh. megyénkben 24 any., 9 1. egvh. község 
és 73 diapora, melyekben van együtt 530q leiek.

Született az elmúlt évben- 186 egyén. Meghalt 160. 
Összeeskettett 56 pár. Szaporodott 36: Confirmáltatott 
39 egyén.

Az iskolai állapot statisztikáját feltűntetni a tan
ügyi eléadó tiszte leend.

A vagyoni állás feltűntetésére álljon itt a kővetkező 
kimutatás

Belső fekvők összege 48 h. 1424 Q  öl.
Külsők . 631, „ 714 „ „
Erdőségek . . . .  174. „ 1314 „ „

Összesen 855. b, 285 Q] ö!.
Kegyhagyományok és alaptőkék ;

a) egyházi alap 72.925 f. 91 kr.
b) iskolai „ 4897 f. 73 kr.
e) más rendeltetésű . 4059. f. 64 kr.

Összesen 83.796 f. 38 kr.
Éhez jön még a megnem 

vizsgált 3 egyházköség
tőkevagyona  7124 f. 95 kr.

főösszeg: 90.921 f. 33 kr.
Volt a megelőző évben

a tökevagyon . 87.868 f. 42 kr.
Növekedés tehát 3052 f. 91 kr.
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Magtárak állása. A vizsgálatrendén találtatott:
1. Gabonában 2152 v. 7 kupa.
2. Pénzben 3044 f. 63 kr.
3. Bortárban 98 veder 1 kupa.
Biztosítva voltak egyházi épületeink összesen 34.334

■forintig.
Terhelő adósság találtatott 5539 f. 83 kr.
Hátrálék követelése összege 7422 f. 01 kr.
Összes activ állása 98.343 f. 32 kr.
Passiv állása ..................... 5539 f. 83 kr.

Activ tökevagyon 92.803 f. 49 kr.
Oly szerencsés helyzetben vagyok, hogy vagyoni ál

lását külön is minden egyházközségnek azonnal előter
jeszthetem, s ha ezt nem teszem, csupán azon egyetlen 
indok vezérel, nehogy a t. kgyülésnek már is nagyon 
igénybe vett becses türelmével viszszaéijek: De ha tán 
feltevésemben csalatkoznám, a közgyűlés óhajtja, és kész 
meghallgatni külön is miden egyházközségnek vagyoni 
állásának feltüntetését: parancsoljon nekem, bennem kész 
engedelmes szolgára találand.j

Még csak egy tárgyról fogok szólani, — és ez a 
gyümölcsfaiskola. Örömmel konstatálhatom ugyanis, hogy 
a gyümölcsfaiskolák létesítését, i letőleg 3 év előtt hozott 
határozata egyházmegyénknek legtöbb egyházközségünk
ben testet öltött. Pap társaink közül legtöbben létesíte
tek a gyümölcsfaiskolákat, s kiváló gondot fordítanak a 
gyümölcsfa tenyésztésére. így pl. Algyógyon. N. Rápoiton. 
Brádon, Kristyóron. Y.-Hunyadon, Rákosdon, Bácsiban, Dé
ván, Haróban, O.-Brettyén, Hátszegen, a gyümölcsfaisko
lákat kellően beállítva találtuk; ellenben nem találtuk 
ennek semmi nyomát: Körösbányán, Lozsádon, Alpesié- 
sen, Borbátvizen, N.-Pestényben, mely helyek papjainak 
vagy bizottságunk szivökre kötni azt, hogy az ide vonat
kozó egyházmegyei határozatnak, mely különben egyház
kerületi törvényis, eleget tenni igyekezzenek, el nem mulasz
totta.

Elég hoszura nyúlt jeletéseraet bevégeztera. Egy kí
vánságom van, mely az, hogy a jó Isten, kitől szárma
zik minden jó, minden tökéletes ajándék, küldje el ránk 
sz. lelkét, hogy az megáldjon, meg szenteljen és serkent
sen bennünket oly nemes munka végzésére, mely kedves 
Isten előtt.

A közgyűlést ezennel megnyitódnak nyilvánítom.
A közgyűlés megnyitása után esperes aa bejeleti a 

múlt közgyűlés által reábizofct ügyek miként lett elinté* 
zését; bejelenti továbbá, hogy dévai ref. egyházközségünk 
világi képviselője lemondása után ngs. Réthy Lajos kir. 
tanfelügyelő urat választotta, a benyújtott jkönyv alapján 
szabályszerű eljárás mellett világi képviselőjévé.

Közgyűlésünk esperes, aa bejelentéseit helyeslő tu 
domásul vettö, s Réthy Lajos aa megválasztatását igazolta.

Tárgysorozat rendén esperes aa tanügyi eléadó Kis 
Mózes aát hívta fel jelentésének megtételére. Tanügyi 
eléadó aa fájdalommal volt kénytelen kijelenteni, hogy 
azon kötelességének miszerint egyházmegyénk tanügyi 
állapotának hű képét adhassa ez alkalommal, nem tehet 
eleget, mert az általa körútra indított 2 drb róvatos iv 
közül csak is a ref. felekezeti iskolák adatait tartalmazó 
került viszsza kezéhez, a már ki tudja hói ? megakadod, 
s igy csupán csak a még ma létező 10 felekezeti iskolára 
terjed ki jelentése. Az összes tankötelesek száma 479.

Ebből tanult 402 azaz 84% és pedig saját iskoláink
ban 65%, más népiskolába, felsőbb intézetekben 19%. 
Nem tanul sehol 77 azaz 16%. De ebből törvényes okon 
mentesítve van 33 azaz 7%, mentesítés nélkül nem ta
nult 44 azaz 9%.

A ref iskolák összes népessége év elsején volt 437, 
melyből idegen felekezetű és nemzetiségű volt 169 (kü
lönösen nagy számban Déván, Hátszegen és Brádon ta
nulnak, kevesebb számban Haró, Rápolt, Németi, Hosdát, 
és KriVyoran) tehát a ref. iskolák összes népességének % 
része azaz 40 % idegen felekez tü.

Tudott olvasni é3 írni a 437 tanulókból 357 azaz 
mintegy 80% és 20% nem tudott, kezdő volta s fejlet
lensége okán, minek Déva szolgáltatja nagy contingensét.

Közgyűlésünk a tanügyi eléadó e részleges jelentését 
tudomásul véve örrömmel győzödöt meg egyházmegyénk 
tanügyi állapotai folvtonos eíéhaladásáról.

Ezek után a felsőbb rendelelek, leíratok felolvasása 
s tudomásul vételével tárgyaltattak az egyes egyházköz
ségek különböző tárgyú kérelmei, melyeknek elintézését 
követte az országos domesztikábóli segélyezésért beadott f o 
lyamodványok.

Ily nemű kérvények 7 egyház község és 6 egyén ré
széről érkeztek be esperes aahoz a kellő időben, egy egy
házközség idöhaladékot kért és nyert kérvénye benyújtá
sára a közgyűléstől. A közgyűlés ezeket részletes tárgya
lás alá vévén s lehető igazság és kellő szigorral elbírálván, 
mindenik folyamodót felajánlotta egyetlen személy kivé
telével a szükséghez mérten részben a kért egyész ösz- 
szeg, részben pedig a leszállított összegek erejéig. — A fo
lyamodás beadhatására időt nyert lozsádi egyh., község 
kérésének elbírálásával az egyházmegyei tanács bizatott 
meg.

A közgyűlésen letárgyalt ügyek közül még megem
líteni kívánom azt, hogy az elhalálozás folytán megürült 
2 egyházmegyei algondnoki állomásra kijelölve lettek:
I. 1) Brady Albert. 2.) Réthy Lajos. 3.) Pogány Károly
II. 1.) Bocz Sámuel. 2.) László Ignácz. 3.) Dósa Dénes. aai.

Végül nem hagyhatom említés nélkül miszerint es
peres aa a közgyűlés bezárta után kérdést intézett a 
pap aakhoz az iránt: nem látná-e helyesnek, hogy, miu
tán a hunyadmegyei papság is a vallás erkölcsi élet fej
lesztése mellett ugyan azon csel megvalósítására tört és 
tör, melyet a kultur egylet tűzött maga elé, ezen pap
ság mint testület lépjen bé alapi tó tag gyanánt a kul
tur egyletbe? Jelen levő papi testületünk ennek szüksé
ges voltát egyhangúlag kimondván esperes aát felkérte 
ennek az illető helyre való bejelentésére.

Kérelem és fölhívás.
Mennél többet töprengtem felette, annál tetszető

sebbnek tűnt fel előttem a gondolat, hogy néhai püspö
künk, Nagy Péter emlékét minél többféle alakban igye
kezzünk megörökíteni.

Tudom, hogy emléke élni fog tetteiben: remélhető
leg nemsokára kiadandó müveiben; az egyházkerület ál
tal felállítandó síremlékben és a nevére teendő alapít
ványban : de volna még egy másik mód is, melylyel já
rulhatnánk e kegyeletes munkához.

Tudva van, hogy ez évben a tavaszi közgyűlések 
alkalmával minden egyházmegye és a püspöki vizsgálat 
alatti egyházak gyászünnepélyuk által újították meg a 
feledhetetlen püspök emlékezetét, melyeket maga az egy
házkerület ez évi közgyűlésén fejezett be. Az a gondola-
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tóm támadt, hogy e beszédeket gyűjtsük össze, adjuk ki 
egy kötetben s ez által is örökítsük meg Nagy Péter 
emlékezetét. Sok példa van rá a múltból, hogy egyes 
nagyjainkról ily beszédgyüjtemények maradtak fenn, me
lyek ma valóságos kincsesházak.

Kétségen kívül, elmondott beszédeink ellen nem* 
csak a roszakaral, hanem az igazságos kritika is mond
hat sok hibáztatást, méltó megrovást. De gondoljunk ar
ra, hogy mikor mi nem leszünk, ölvén, száz esztendő 
múlva, minő megbecsülhetetlen forrás lesz e gyűjtemény 
is egy akkori életiróra nézve. Ha mindenikünk csak 
egyetlen-egy vonást találtunk is e l; ha az elütő felfo
gást, vagy a találó szálakat egy későbbi történész egy
bevetheti, összehasonlithatja: avagy nem biztosabb kéz
zel domborithatja-e ki Nagy Péter egyéniségét ? Nem 
versenyről van tehát itt szó, hanem arról, hogy adalék
kal szolgáljunk a jövendő számára.

Mert Kolozsvárt, mint központban élek, hol a sok 
nyomda közt tán olcsóbban lehetne a kiadást eszközöl
ni: én a szerkesztésre kész szivvel ajánlkozom. Magától 
érthető, hogy az utolsó krajczárról számolni fogok és a 
tiszta jövedelem a „Nagy Péter-alapitványra“ fordittatnék.

Ha gondolatomat életrevalónak tartják: atyafiságo- 
san kérem azon paptársaimat, kik ily ünnepélyeken közre
működtek, hogy beszédjüket junius végéig hozzám bekül 
deni szíveskedjenek. Esperes-társaimat pedig és egyálta
lában az érdeklődőket arra kérem, hogy legfölebb julius 
közepéig értesítsenek, hogy a vidékről — egyháziak és 
világiak — minő számban támogatnák e szép vállalatot- 
Csak ha erről némi tájékozást nyerhetek, bocsátkozha
tom az előleges költségekbe*)

Kolozzvártt, 1885. jun. 10.
SZÁSZ GERÖ,

ev. ref. esperes.

KÜLÖNFÉLÉK,
Kolozsváry 1885. junius 14.

— Nagy P é te r  e m lék é t Kézdi-Vásárhelytt jun. 
8-án ülték meg. A tanítói dalkör alkalmi énekével kezdő
dött, melyre Székely János lelkész könyörgése következett, 
mit a dalkörnek egy újabb éneke után Zoltáni Elek léez- 
falvi ref. lelkész emlékbeszéde váltott fel. Lelkész atfia 
alapigéül Dániel próféta könyve XII. 3. versét vette fel, 
Nagy Pétert mint papot, polgárt, hazafit, püspököt és 
mint családatyát festette. Az emlékbeszédet a tanítói dal
kör „Lelkünk borítja néma fájdalom41 kezdetű szép éne
ke s ezt a zárima követte, mely után még egyszer, miként 
legeslegelől a fiú-és Ieányisk. vegyes kar énekelt. A to 
ronyban már a megelőző napon 6 fekete zászló hirdette 
a gyászt, harangok zúgása mellett, a templom bejáratai 
fölött fekete posztó volt kiszegezve. Benn a templomban 
a különféle ipartársulatok zázlóikkal jelentek meg. Ka- 
tholikusok is szép számmal voltak képviselve.

*) Bizodalommal kérem a helybeli lapokat, hogy e fölhívást 
kózlöni szíveskedjenek. Sz. Gr.

— E lischer Jó z se f  kir. tankerületi főigazgató 
múlt hétfőn kora reggeltől esti 8 óráig, kedden reggeli 7 
órától délig vizsgálta a sepsi-szentgyörgyi Székeíy-Mikó 
tanoda kül- és belállapotait. Még a rövid étkezések alatt 
is a körülötte sereglett tanári testülettel az intézet ügyei
vel foglalkozott 15—16 óra alatt rendre járta az osztá
lyokat, mindenik tanárral minden tantárgyból kikérdez- 
tette a növendékeket: maga is, paedagogiai ismereteiről 
fényesen tanúskodó kérdéseket intézett a növendékekhez, 
tanárokhoz, hogy világos tájékozást nyerjen mind a ta
nárok képességéről, tanmódszeréről, mind a növendékek 
előmeneteléről. A szünórákon a legapróbb részletekre ki
terjedő figyelemmel, behatóan vizsgálta meg az intézet 
épületeit, tan- és íakszobákat, tanszereket, könyvtárakat, 
levéltárakat, stb. stb. a bennlakásra és együtt étkezésre, 
magánfel ügy elésre, a tanulók erkölcsi és egészségi álla
potára, szóval az intézet minden ügyeinek állására kiter- 
jeszté figyelmét. Látogatását azzal végezte, hogy 1—2 
órai értekezletre hívta össze az összes tanári testületet, 
őszinte nyíltsággal, atyai, baráti jóindulattal figyelmezett 
az általa észlelt hiányokra. Általában pedig teljes meg
elégedésének adott kifejezést, sőt sok tekintetben az in
tézetet, különösen az abban uralkodó rendet és tisztasá
got mintaszerűnek nevezte. Egyúttal nemcsak azon óhaj
tásának adott kifejezést, hogy a tanszékek törvényszerű 
betöltése által a 4 gymn. és 1 előkészítő osztály rövid 
időn a törvény színvonalára emeltessék, hanem az isko
la fokozatosan teljes 8 osztályú gymnaziummá emeltes
sék. E czélból megígérte maga részéről is szives pártfo
gását. Sepsi-Szentgyörgyről Kézdi-Yásárhely és onnan 
Csik-Somlyó felé vette útját.

— A közm űvelődési e g y esü le tn ek  Ft.
Szász Domokos megválasztott püspök afia szombaton 100 
frtot küldött be. Hasonló képen ez nap küldött be 100 
frtot egyházkerületi főgondnok báró Kemény Gábor mi
nist er Ő exeelecziája is.

— A sz .-udvarhe ly i ref. collegium  elöljáró
sága által 410—1884 sz. alatt kibocsátott fölhívásra még 
a következő adományok folytak be: Kovács Mózes pap 
1 frt. Péter Gergely 30/ kr. Protestáns közlöny szerkesz
tősége: 5 frt. Makrai Áron pap (hívei- és saját adomá
nya) 70 kr. Jakab Albert pap 1 frt. Tóth Mózes pap 1 
frt. Péter f i  Károly ivén Csiszár Zsigmond pap 1 frt. Bíró 
Áron pap 80 kr. Pap László 20 kr. Bőd Károly ig. tan.

— A szép  egyházi a lap ítvány t, melyet meg
halt férje nevére és emlékére özvegy Bethlen Istvánné, sz 
Teleki Ilona grófnő tett, nagy éljenzések közepette vette 
tudomásul az egyházkerületi közgyűlés, melynek ez a 
szombat délutáni ülésen Ion bejelentve. Az alapítvány h á 
romezer frtot tesz ki, s a marosi egyházmegye javára van 
rendelve. Egy részének: 1000 frt. évi kamatja a marosi 
egyházmegye özvegy-árvái alapjának javára fordítandó, a 
másik kétezer forint évi kamatjai pedig arra rendelvék, 
hogy azok az egyházmegye által arra érdemesített öt nép
tanító között osztandók fel évente segélyül és jutalmul. 
A nemes grófné a szép alapitványnyal nemcsak férje ne
vét, hanem a magáét is örökre emlékezetessé tette.

Nyomatott a nMagyar Polgár* könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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Helyettes püspöki jelentés.
— Előterjesztetett az 18S5-iki kér. közgyűlésen. — 

(Folytatás.)
Ha még fölemlítem, hogy a konvent nagy enyedi 

tanitóképezdénk tantervét helybenhagyó tudomásul vet
te, a romániai missionarius fizetéséhez való járulás alól 
az egyes egyházkerületeket s igy a mienket is felmen
tette s azoknak hordozását a közalapra utalta s végül 
azt, hogy jegyzőkönyvében néhai püspökünk emlékét ke
gyelettel megörökít©, úgy vélem, jeleztem a nagyobb je
lentőségű s bár részben egyetemes jellegű, de azért egy
házkerületünket is közelebbről érdeklő mozzanatokat s 
áttérhetek saját egyházkerületünk körében végzett h i
vatalos szolgálatom képének összevont keretben feltün
tetésére.

Midőn működésemet megkezdem, egyházkerületünk 
testén nem egy sebet találtam, sajogva, vérzőn. Maros
vásárhelyi egyházközségünk kebelében az évek óta pusz
tító belvillongás, egyik lelkipásztornak meghasonlása egy
házközségével a végletekbe csapongóit, botrányos jelene
tekben nyilatkozott s egyházkerületünk egének egyik leg
sötétebb pontját képezé. Kötelességemnek tartám a tör
vény szigorával lépni közbe s ennek eredménye az illető 
lelkipásztornak állásáról lemondása s ezáltal a tarthatat
lanná vált helyzet megszűnése lön. Azóta ismételt ízben, 
személyesen is megjelenve a helyszínén, alkalmam nyilt 
örömmel tapasztalni a válságos állapotból kiszabadult 
egyházközségben az új életreébredés biztató jelenségeit. 
A vásárhelyihez nem egy tekintetben hasonló, sőt rész
ben még aggasztóbb helyzet nehézségeivel találtam ma 
gamat szemben a szent-lászlói egyházközségben. A pap 
és hívei között az engesztelhetlen gyülölség lángjai csap
kodtak évek óta s az idült baj kóros tünetei az egyhá-

zias élet teljes szünetelésében s nagymérvű anyagi zava
rokban jelentkeztek. Gyökeres orvoslásra vala elkerülhe
tetlen szükség s kényszerülve lettem kivételes eljárási 
módot venni alkalmazásba. Néhai püspökünk nem egy
szer hívta föl a főt. egyházkerület figyelmét oly sajnos 
esetekre, midőn az Ítélő, illetőleg büntető hatalom gya
korlása a fönforgó baj gyökeres megszüntetésére nem 
nyit biztos utat s előtérbe lép a dislocatio kényszerítő 
szüksége. Az egyetemes zsinat által a testvér egyházke
rületek részére megállapított papválasztási törvény gon
doskodik az ily kivételes esetekről, mig a mienkben nines 
erről szó, s a fő tiszteletű közgyűlés bölcsessége, a föl
merült indítványok mellőzésével, véleményem szerint is 
igen helyesen, részletes szabály alkotásába nem bocsájt- 
kozott. Ily körülmények közt a rendelkezési jog nem lé
vén megadva, a kérdésnek nem vala lehető más megol
dása, mint módját találni annak, hogy alkalmazható le
gyen a mélt. egyházi főtanácsnak 1842-ben 375. sz. a. 
kelt s ma is hatályban levő azon végzése, mely szerint 
„eszközölhető dislocatio oly esetben, midőn mind az ee- 
clésiák, mind a papok kölcsönösen megegyeznek abban, 
hogy cserét tegyenek.a Erre nézve megtevén a kellő lé
péseket, a körülmények szerencsés egybetalálkozása foly
tán sikerül a kérdés ily megoldása s mind a négy érde
kelt tényező belenyugodásával a szent-lászlói s pitesti 
egyházak lelkipásztorait dislocaltam, jelentést téve erről 
a xnltg. állandó igazgatótanácsnak, mely eljárásomat he
lyeslő tudomásul vette. Azóta a szent-lászlói egyházköz
ség, mint a helyszínén szerzett meggyőződésem alapján 
mondhatom, a viszály évei alatt szenvedett nagymérvű 
romlásait kiépülni s az egyházi élet törvényszerű rend
jét helyreállítani buzgón törekszik. A szász-mátéi egy
házközségben is a múltakból átöröklött baj elhárításá
nak terhe nehezült vállaimra. A válságos helyzet a köz
alap javára beszolgáltatandó járulék megtagadása miatt 
jött létre. Nem akarom az egyházmegyei elöljáróságot 
sem az illető lelkészt hibáztatni. A mit tettek, jó aka
rattal tették, de annnyi tény, hogy a szakadás véglete
kig ment s az avertálásra nézve e törvényszabta lépések
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az egyházközség összes tagjai által megvoltak téve, sőt 
a kathoiikus egyház kebelébe, hetekig tartott oktatás s 
a szertartásos gyakorlatok végrehajtása után az ünnepé
lyes bevételre a nap is ki vala tűzve, melyre az illető 
lelkész tényleg meg is jelent.

(Folyt, köv.)

Egyházkerületi közgyűlé
sünk.

Harmadik nap.
— Délelőtti ülés. —

E nap mint legelején irtuk — a püspök választásé 
volt. Szép ünnep; felemelők az emlékek, melyek hozzá 
csatolódnak a jövőben.

A 10 percznyi szünet után, melyet báró Kemény 
Gábor elnöklő miniszter főgondnok az uj főpásztornak 
hozandó üdvözletek számára engedett, épen déli 12 óra 
volt.

Szünet után elnök jelenti, hogy báró Györffy Lajos 
igazgatótanácsos és dr. Szőts Emil a kolozsvári egyház 
főgondnoka lemondván, ez állás betöltésére a szavazást 
d. u. 4 —5 közbe rendeli el. A kolozsvári főgondnokságra 
jelöltettek gr. Bánffy Béla, dr. Kolozsvári Sándor, Inczé- 
di Sámuel.

Az igazgatótanács előterjesztése alapján közgyűlés 
kimondja, hogy a jelen év folyamán egy rendkívüli egy
házkerületi közgyűlést tart, melynek egyik főtárgyát az 
egyházi törvéuyek codificatiéja fogja képezni. Megbizatik 
az ig. tanács, hogy a codificáló bizottság által megálla
pítandó javaslatot kinyomatván, az elnöki megbízással 
együtt, egyúttal tanulmányozás végett küldje meg a köz
gyűlés tagjainak.

Az anyakönyvi uj minták 1886-ban jan. 1-vel élet
belép tettetnek.

A moldva-oláhországi missio körébe felvétetik a bu- 
kovinai-andrásfalvi egyház, illetőleg a felvétel tárgyában 
fölterjesztés teendő az egyetemes conventhez.

A szavazatszedő bizottság jelenti:
1) A Baldácsi bizottság 2 rendes tagságra beada

to tt 160 szavazat. Ebből nyert Br. Kemény Gábor 134, 
Szász Domokos 132 szavazatot. (Megválasztattak.)

2) Az országos közalap bizottsági tagságra beada
to tt 159 szavazat. Ebből nyert Szász Domokos 131, pót
tagságra Kovács Albert 131 szavazatot. (Megválasztattak.)

3) Az egyetemes conventi 6 rendes tagságra bea
datott 159 sz. Ebből nyert az egyháziak közül: dr. Ko
vács Ödön 157, Benkő János 126, Szász Gerő 127, a vi
lágiak közül: gr. Bánffy Miklós 139, dr. Jenei Viktor 
125, Kolozsvári Sándor, 125 szavazatot. (Megválasztattak.)

Az egyetemes conventi 6 póttagra beadatott 159 
szavazat. Megválasztalak az egyháziak közül; Sylveszter 
Domokos 135, Bartha Lajos, Deési Gyula, világiak kö
zül: Bihari Sándor, Mezei Albert, Szász Béla.

Az elnök az ülést bezárja s folytatását d. u. 5 ó- 
rára tűzi ki.

— Délutáni ülés. —

Ülés elején elnök bemutatja dr. Szász Béla igazga
tótanácsoslemondásáról szóló levelét, melyben a megválasz
to tt püspökkel való vérrokonságánál fogva tisztéről lemond.

Közgyűlés a lemondást nem fogadja el.
A kővárai és váralyai papi javadalmaknak 1884—5- 

ben lejárt részleteinek hova fordításáról szóié ig. tanácsi 
véleményes jelentés olvastatott föl. A javadalmak — a ja
vaslat értelmében — a conventi költségek fedezésére let
tek kiutalva, a jövőre nézve pedig a közgyűlésen kimon
dott határozathoz képest, czéljuknak inkább megfelelő 
segélyekre lesznek fordítandók.

A szavazat szedő bizottság elnöke jelenti hogy:
1., az igazgató tanácsosságra beadott 150 szavazat

ból kapott Nagy László 68, Bihari Sándor 65 szavaza
tott. Abszolút szótöbbség nem lévén, szükebb szavazás 
ejtetik meg.

2., a maros vásárhelyi magyarnyelv tanszékre be
adott 148 szavazatból Lakatos Sámuel 42. (Ellenjelölt
jei dr. Farnos Dezső 3, Csősz János 3 szavazatot kaplak.)

3., a marosvásárhelyi classica filologai tanszékre 
143 szóból Horváth József 117 szavazatot. (Ellenjelöltje 
Fogarasi Albert 36 szót kapott.)

4., a kolozsvári egyházmegye főgondnoki állomására 
beadott 152 szavazatból gr. Bánffy Béla 101 szóval. (Dr 
Kolozsvári S. kapott 46 szavazatot. Inczédi S. 1-et, br. 
Bánffy Albert l  et, 3 üres volt.)

Ezt követoieg az ig. tanács javaslatára kimondott, 
hogy a kaczkói körhöz tartozó szelecskei egyházközség
ben tanítói állást rendszeresít, a javadalmazást központi 
segélyezésekből fedezvén. Egyhangúlag emelte ezt a köz
gyűlés határozattá.

Az igazgatótanács ügykezeléséről sóló bizottsági je
lentést vette ezután tárgyalás alá a gyűlés, s miután a je
lentés az ügykezelésről, mint a legrendesebben és pon
tosabban vezetettről emlékezett meg, a közgyűlés az ig. 
tanácsnak elismerését nyilvanitá.

Az egyházkerület 1886-ra szóló költségvetése, mely 
450 frtnyi többletet mutat föl ez előterjesztés értelmében 
elfogadtatván, az ig.-tanács évi működését tárgyazó je
lentés felülbírálásával megbízott bizottság jelentése ke
rült szőnyegre, s ez is a legnagyobb megelégedés hang
ján szólván, csak arra szolgált alkalmul, hogy a közgyű
lés ismételten elismsrést szavazzon az ig. tanácsnak lel
kiismeretes, tapintatos és buzgó működéséért.

Egy más bizottság is beterjeszté jelentését arról, 
hogy a Deák József által pontosan és lelkiismeretesen 
vezetett egyházkerületi pénztárt megvizsgálván, abban 
mindent rendben talált, mit szintén örvendetes tudomá
sul von a közgyűlés.

A sérelmi ügyek elintézése után, melyek mind az 
illető albizottság javaslatai értelmében lőnek megoldva, 
az inditványi bizottság előadója referált az általuk letár
gyalt indítványokról. A bizottság véleményes jelentései 
határozattá emeltettek; köztük legfontosabb az, hogy a 
püspöki jelentés nagy horderejű indítványa, mely a ro 
mániai missiót külön egyházmegyei alapon ajánlá újjá 
szervezni, pártolótag Ion a convent elébe fölterjesztendő- 
nek kimondva.

Végül jelenti a szavazatszedő bizottság, hogy az 
igazgatótanácsosságn, újólag megejtett szavazás értelmé
ben Bihari Sándor 55 szavazata győzött Nagy László 
44 szavazata fölött.

A marosvásárhelyi egyház főgondnok állására a be
adott 101 szavaztból Nagy Sámuel 75 szavazattal válasz
tato tt meg Vályi Károly 25 és Bihari Sándor 1 szava
zata ellenében.

Tárgysorozat rendjén kitüzetik — a választás 1., a 
marosvasárhelyi collegiumhoz fő és algondnokságra. 2. a 
zilahi és sepsi-szt-györgyi algondnoki székekre.

A gyűlés véget ér.
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Negyedik nap.
— Vasárnap délelőtt. —

Vasárnap d. e. rövid ülés volt. Báró Kemény Gábor 
főgnok még szombat estve elutazván, az elnöklést br. 
Bánffy Miklós ő exellencziája vezette.

Szavazattszedő bizottság bejelenti, hogy megválasz
tattak :

A  marosvásárhelyi főtanoda gondnokává: Br. Bánfy 
Zoltán, — algondnokává: Dósa Elek. A  zilahi főtanoda 
algondnokává Lőrinczy György. A  sepsi-szt.-györgyi főta
noda algondnokává: dr. Bodor Tivadar. Valamennyien 
túlnyomó szavazattöbséggel lettek megválasztva.

Ezt következőleg felolvastatott főt. Szász Domokos 
püspök levele, melyben specifikálja püspöki vallásos em
lékére tett összesen ezer forintra rugó alapítványainak 
rendeltetését.

A sokszoros éljenzéstől kisért levél felolvasását a 
kibocsátandó ifjú lelkészek felszentelési ünnepélyének beve
zető actusa követte. Szakács István h. közügyigazgató 
jelenté, hogy 14 ujonválasztott lelkész és egy lelkészta
nár jelentkezett a fölszentelésre, kiknek okmányai rend
ben lévén, őket a kibocsátásra ajánlá.

Az XJr uj szolgáihoz ft. Szász Domokos megválasz
to tt püspök erre intézett rövid beszédet. Bánffy Miklós 
gr. felszólitá a tagokat, hogy testületileg vonuljanak bel- 
farkas utczai templomba, hol ünnepélyes isteni tisztelet 
kapcsán fog lefolyni.

— Lelkész avatás. —
A belfarkas-utczai nagy templom már a zsúfolásig 

tömve volt a legdíszesebb közönséggel, midőn a kér. köz
gyűlés tagjai, élükön a főgondnokkal, a püspökkel, az egy
házmegyék esperesei- és jegyzőivel, a számukra föntar- 
to tt padsorokban helyet foglaltak.

Az ünnepélyes isteni tisztelet a „Polgári Dalkör" 
karénekével kezdődött, melynek végeztével Nagy László 
szilágy-somlyói esperes lépett a szószékre, s buzgó ima 
után hatásos alkalmi beszédet tartót!, majdnem másfél 
órán át, „A jövő egyházáéból- A beszéd nagy hatást kel
tett a fényes gyülekezetben.

Ismét fölzendült a „Polgári Dalköra éneke, melyre 
Szász Domokos püspök rövid előfohász után. egyikét tar- 
tá  a legremekebb egyházi szónoklatoknak.

„Isten mellett való szolgák vagyunk!" voltak az
igéi.

Fejtegette ez után a lelkipásztori hivatás isteni ere
detét, annak czéljait és erőforrásait. Buzgó utóimát mon
dott, olvasta a fölszentelendok neveit, s hozzájuk inté
zett elöljárói kérdések után leszált a szószékről, a temp
lom hajójába lépett hol a fölszentelendok térdelve hall
gatták meg a szentelő szavakat. A zárima után a köz
gyűlési tagok még a főtanoda nagy termében pár perez
re összejöttek, hogy megállapítsák az utolsó ülés idejét, 
— délután öt órára.

— Vasárnap délután. —

Az ülés, melyet gr. Bánffy Miklós vezetett, rövid volt.
A közalap segélyezéséért folyamodó kérvények tár

gyalása a szeptemberben tartandó rk. közgyűlésre halasztat- 
ván, nehány kisebb fontosságú ig. tanácsi előterjesztés let 
a javasolt módon elintézve s köztük a papválasztási sza
bályzat nehány pontjának csekély módosítása is.

A  kérvényi bizottság a beadott kérvényekről előter
jesztéseket tett, melyek érdemileg is megnyerték a köz
gyűlés jóváhagyását, — valamint a számadásokat felül

vizsgáló bizottság jelentése is örvendetes tudomásul vé
tetett.

A  jövő közgyűlés székhelyéül újólag Kolozvár város 
lön kijelölve.

Ezzel a közgyűlés befejezte érdemleges tanácsko
zásait.

Ez alkalomból az elnöklő gróf Bánffy M. rövid visz- 
szapillantást vetett a közgyűlés lefolyására és működé
sére, s örömmel constatálta, hogy annak legfontosabb 
tárgya: a püspökválasztás, oly szép eredmény nyel Ion 
megoldva, a mennyiben a választás oly férfiúra esett, ki 
a közbizalom iránta való impozáns nyilvánulását — min
denki hite szerint — bizonyára a legnemesebben, leg
szebben fogja meghálálni tetteivel.

A főgondnok lelkes szavaira Szász Domokos püs
pök válaszolt, köszönetét fejezvén ki a főgondnoknak 
és a világi képviselőknek úgy buzgalmokért és fáradha
tatlanságukért, valamint az elnöknek is, kik a tárgyalá
sokat oly kitartóan, tapintatosan vezették. A gyűlés él
jenzés között szétoszlott,

Conventünk.
Egyetemes rendkivüli konventünk hétfőn délelőtt 

10 órakor kezdé meg gyűlését a Budai ref. kollégiumi épü
let nagytermében Vay Miklós báró koronaőr és Kun  Ber
talan tiszáninneni püspök közös elnöklete alatt.

Az Öt kerületet a következő tagok képviselték: 1. 
Dunamelléki egyházkerület: Szász Károly püspök, Baksay 
Sándor, Filó Lajos és Kovács Albert egyháziak; Tisza 
Lajos gr. főgondnok, Vizsolyi Gusztáv, Kerkáp oly i Károly 
Szilágyi Dezső világiak. 2. Dunántúli egyházkerület: Pap 
Gábor püspök, Csonka Ferencz és Körmendy Sándor egy
háziak; Tisza Kálmán főgondnok, Beöthy Zsigmond és 
Yéghely Dezső világiak, 3. Tiszáninneni egyházkerület: 
Kun Bertalan püspök, Fejes István és Szentpéteri Sámu
el egyháziak: id. Vay Miklós b. főgondnok, Lükö Géza, 
és Mocsáry Lajos világiak. 4. Tiszántúli egyházkerület: 
Révész Bálint püspök, Kiss Áron, Peterdy Károly, Sze- 
remley Sámuel és Tóth Sámuel egyháziak; Vállyi János 
főgondnok, Degenfeld József gr., György Endre és Ritoók 
Zsigraond világiak. Egyházkerületünket: Szász Domokos 
püspök, Benkö János, dr. Kovács Ödön, Sylveszter Domo
kos egyháziak; Tisza László, dr. Kolozsváry Sándor, és 
dr. Jeney Viktor világiak.

Vay Miklós b. elnök a gyűlést megnyitván, üdvöz
li a teljes számmal megjelent tagokat. (Éljenzés.) Jelen
ti, hogy Szász Domokos püspöknek megválasztatott, va
lamint Tisza Lajos gr. főgondnoknak. (Éljenzés.) Fölem
líti, hogy a novemberi konvent elhatározta, hogy mi
helyt a közoktatásügyi miniszter válaszleirata megérkezik, 
a konvent egybehivatik. Első tárgyul kitüzetni kívánja a 
miniszter leiratának felolvasását.

Beöthy Zsigmond rekapitulálni óhajíja azon óhajo
kat, melyeket a múltkori konvent táplált ez ügyben, 
vagyis fel olvastatni kívánja a feliratot is.

Lükö Géza nem osztozik előtte szóló véleményében, 
mert most a leirat érdemleges tárgyalása előtt áll a kon
vent. (Helyeslés.)

Felolvastatott ezután a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter 46.086. sz. leirata.

T refort Á goston  leirata .
A magyarországi ref. egyház egyetemes konventjé- 

nek múlt évi nov. hó 23 áról 83. jk. szám alatt hozzám
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intézett beadványára a főhatósága alatti középiskolák 
(gymnaziumok) államsegélyben leendő részesítése tárgyá
ban a következőkben van szerencsém válaszolni: Szíve
sen elismerem és teljesen méltánylom azokat a jó szol
gálatokat, melyeket általában a protestáns, jelesen a re
form; felekezet középiskolái századokon át tettek és folyvást 
tesznek a hazai közmivelodés, valamint a magyar állam 
és nemzetiség ügyének; s ezen iskoláknak továbbra is 
fentartását és virágoztatását s közülök azoknak, melyek 
ezt a maguk erején és 9aját alapítványaikból el nem ér
hetik, a mennyiben fennállásukat országos műveltségi, 
vagy fontos helyi érdekek kiválóan igénylik, az 1883. évi 
XXX. törvényczikk 47. §-a alapján államsegélyben is ré
szesítését annál szükségesebbnek kell tartanom, minél 
kétségbevonhatlanabb az, hogy ezen iskolák nagy része 
az állam vállairól veszi le a terhet s megszűnésük ese
tén az áilam voina kénytelen más megfelelő középisko
lákat állítani helyükre. Általános álláspontom e megjelö
lése után áttérek azon feltételekre, melyek mellett az 
egyet, kon vént a főhatósága alatti középiskolák részére az ál
lamsegélyt kéri s itt  eleve kijelentem, hogy a konvent kivá- 
natait, mint alkotmányos s a törvények szoros megtar
tásáért felelős miniszter kizárólag az országos törvény, 
jelesen az 1883. XXX. t.-cz. szavai és szelleme szerint 
ítélem meg és bírálom el.

Az egyetemes konventnek az általa kért államse
gélyre nézve 1., 2. és 3. pontokban részletezett kívánal
maira nézve a következőket kívánom már eleve kije
lenteni :

Az l'SÖre. Hogy az egyetemes konvent főhatósága 
alatt álló ref. középiskoláknak adandó államsegély egy 
összegben, mint átalányban szolgáltassák ki az egyete
mes konvent, mint az iskolák felekezeti főhatósága ke
zeibe, e kivánat teljesítése attól függ, mikép érti azt az 
egyetemes konvent.

Mert ha az egyetemes konvent az „átalánya kife
jezést úgy érti, hogy előrebocsátott tárgyalások után egy
szer megállapittatván az államsegély évi összege, ez az 
egyetemes konventnek szabad rendelkezésére bocsáttas
sák, melyből a főhatósága alatti egyes iskolákat a szük
séghez képest, saját belátása szerint, esetleg változó ösz- 
szegekkel s az átruházás (virement) jogával részesíthes
se: ezt el nem fogadhatom, illetőleg nem teljesíthetem, 
mivel ily eljárás az 1883. XXX. t.-cz. 47. egész szel
lemével és fogalmazásával, jelesen a befejező kikezdés 
világos szavaival ellenkezik.

Ha azonban az államsegélynek egy összegben való 
kiszolgáltatása alatt az egyet, konvent csak azt érti, hogy 
az államsegélyt igénybevenni kívánó középiskolák szük
ségletei, azoknak fedezése, illetőleg fedezeti hiánya, egyen- 
kint minden iskolára nézve külön, részletesen megállapíthat
ván és ez alapon adandó minden iskolának évi segélyösszeg, 
valamint „a segélyezés módozatai, közelebbi feltételei, a 
mindkét félre biztosított jogok és vállalt kötelezettségek,a 
minden egyes iskolára nézve részletesen megállapittatván, 
az ez iránti szerződés ne egyenkint köttessék, hanem 
együttesen, az egyetemes konventtel, mint mindeniknek 
közös főhatóságával s ezen szerződésbe az egyes isko
lákra vonatkozó meghatározások mind felvétetvén, — az 
állam irányában az egyet, konvent legyen felelős mind
azoknak szoros megtartásáról s jelesen, az egyes isko
lákra nézve határozott összegekben megszabott segélynek 
kijelölt czéljaikra fordításáról: ily értelemben az egyete
mes konvent kívánalma ellen semmi kifogásom sincs és 
azt elfogadom.

Habár meg kell jegyeznem, hogy nemcsak az ál
lamkormányra, hanem magára az egyet, konventre s az

illető iskolákra nézve is alkalmatosabbnak mutatkozik, 
hogy a segélyezés érdekében szükségelt tárgyalások az 
egyet, konvent megbízottjaival ejtessenek ugyan meg s a 
szerződések az egyetemi konventtel köttessenek, de nem 
együttesen, hanem külön-külön minden egyes iskolára 
nézve, hogy némely iskolának bonyolodottabb ügye a töb
biét akadályozza és hátráltassa, mely eljárás C3ak azért 
is tűnik fel alkalmatosaidnak, mert némely iskolának vi
szonyai az idő folytán változván, a segélyzésnek újabb, 
talán nagyobb mérve válhatik e tanintézetre nézve szük
ségessé s mindannyiszor nem kellene az összes segélye
zési megállapodást bolygatni.

A 2-ikra. Az egyet, konvent azon kivánatát, hogy 
az államsegélyben részesítendő iskolákban ne az állami, 
a valiás és közoktatásügyi miniszter által megállapított, 
hanem az egyetemes konvent által megállapított és a 
kormány által nem kifogásolt tanterv alkalmaztassák, nem 
fogadhatom el, mivel a 47. §. b) pontjának egyenes és 
iélremagyarázhatatlan rendeletével ellenkezik.

De valamint az egyetemes konvent azzal érvel e 
kívánat mellett, hogy hiszen az általa megállapított és a 
miniszter által is helybenhagyó tudomásul vett tanterv 
lényegileg azonos az államival és attól alig különbözik, 
a mi igaz és úgy viszont épen ez nyugtathatja meg az 
egyetemes konventet, mert ha a felekezeti tanterv lénye
gileg azonos az államéval, viszont az állami is lénye
gileg azonos a felekezetivel. Különösen megnyugtathatja 
az egyet, konventet, hogy a hit és erkölcstani oktatás 
tanterve az állami tantervben nem lévén meghatározva, 
hanem még az állami s a miniszter közvétlen rendelke
zése alatti iskolákban is teljesen a felekezetek saját ren
delkezésének leven fenhagyva, ezt a saját hitfelekezeti 
(bár államsegélyben részesülő) iskoláiban a konvent — a 
szabályszerű eljárások fentartásával — annál inkább sa
ját belátása szerint oszthatja be, még terjedelem és óra
szám tekintetében is.

A többi tantárgyakat iletoleg fel nem tehető ugyan, 
hogy az állami tanterv valaha retrográd irányt vegyen s 
a felvilágosodással szembe helyezze magát: ha azonban 
ez valaha bekövetkeznék, vagy az egyetemi konvent úgy 
látná, hogy bekövetkezett, mindig szabadságában álland 
az egyet, konventnek az államsegélyt ily áron el nem 
fogadni és a szerződéstől a 47. §. e) pontja értelmében 
visszalépni.

A 3-ikra. Hogy az államsegély kizárólag dologi 
szükségletekre és ne tanári fizetésekre adassék, ez eset
ben a törvény 47. §. d) pontja szavainak szoros meg
tartásával, az államsegély fejében egv tanárt nevezzen ki 
a miniszter, ezt nem fogadhatom el, mert ez a törvény 
szellemének cs intencziójának merő kijátszása volna; mi
vel az iskola személyi kiadásai a dologiaktól oly szoro
san el sem különithetők, mivel az utóbbiak, mint épü
letek fen tartására, taneszközök beszerzése, fűtés stb. épp 
oly mulhatlan kellékei az iskola életének, mint akár a 
tanárok fizetése; és ez iskolát fenntartó vagy ahoz hoz
zá járuló testület nem mondhatja: én tanárokat fizetek, 
de dologi kiadásokra mitsem adok, sem megfordítva.

A dolog természete szerint a személyi és a dologi 
kiadásoknak a fentartó testület és az állam hozzájáru
lásaik arányában kell megoszlania, vagy a mindkét nemű 
kiadásokból ugyanazon arányrészt kell az államsegély fe
dezetére számítani, a mely arányban az államsegély egész 
összege az iskola saját jövedelmei egész összegéhez vi- 
szonylik.

Ennélfogva az említett d) pont értelmében megkí
vánom, hogy minden egyes segélyezendő iskolánál az ál
lamsegélynek az iskola saját jövedelméhez való arányá-
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bán meghaíároztassék e fentartó testület (vagy annak ha
tósága) által választandó és a közoktatási kormány által 
kinevezendő tanárok száma.

Ismerve és elismerve — azonban a ref. felekeze
teknek úgy állami, mint nemzetiségi tekintetben teljesen 
megbízható voltát, hajlandó vagyok azon engedélyre — 
mint ezt némely protestáns felekezetű középiskolákkal 
már kötött szerződésekben eddig is tettem, hogy az egye
temes konvent kivánata szerint határoztassanak és ne
veztessenek meg azok a tanszékek, melyek megüresedés ese
tében a közoktatási kormány kinevezése alá fognak esni, mi 
által a konvent magának, illetőleg a fentartó testületnek 
biztosíthatja mindazon tanszékek betöltése jogát, melye
ket a felekezeti szempontokból vagy irányzattal bárminő 
viszonyban, vagy vonatkozásban állóknak látand — és 
egyedül oly tanszékeket boesátand a kormány kinevezé
se alá, melyek, mint pl. klasszika-filológia, mathematika, 
fizika, természetrajz — semmi felekezeti vonatkozással 
nem bírhatnak.

Valamint azt is kész vagyok elfogadni, hogy az 
általam (iltetőleg a mindenkori vallás és közokt. minisz
ter által) kinevezendő tanárok, egyébiránti képesítettsé
gük mellett, csakis protestáns, (vagy ha az egyetemes 
konvent úgy kívánja meghatározni: csakis reform, vallá- 
su) egyének lehessenek.

Arra nézve, hogy az államkormány által kinevezen
dő tanárok is teljesen a felekezeti hatóságok fegyelmi 
hatósága alatt álljanak, és e részben a fentartó testület 
által választott tanártársaiktól semmit se különbözzenek: 
kész vagyok az egyet, konvent álláspontjához hozzájá
rulni, mivel azon esetben, ha az államsegély összege ke
vesebb az iskola saját jövedelménél, a tanintézet felett 
való összes igazgatási és rendelkezési jog, a 47. §. a) b) 
c) pontjai meghatározása mellett továbbra is a felekezeti 
hatóságot illetendi, ennélfogva államkormány által kine
vezett tanárok felett is a felekezeti hatóság fogja a fe
gyelmet gyakorolni s csakis az államkormány által ki
nevezett tanárok netalán szükségessé válandó elmozdítá
sára nézve kell a miniszter jóváhagyását fen tartanom. 
Mert, ha a 38: §. a felekezetek által alkalmazott taná
rokra nézve a következőt szabja meg: „Ha hitfelekezeti 
tanintézet igazgatója, vagy tanára hivatalától fegyelmi 
utón elmozdiítatott, az ily eset az illető felekezeti főha
tóság által a vallás- és közoktatásügyi miniszternek az 
indokolt Ítélet közlése mellett haladéktalanul feljelen- 
tendőa — akkor meg kell kívánnom, hogy a kormány 
által kinevezett tanárok netaláni elmozdítása fegyelmi 
utón addig végre ne hajtassék, mig a miniszter a hozzá 
minden esetben felterjesztendő indokolt Ítéletet helyben
hagyó tudomásul nem vette.

Ezekben összefoglalván nyilatkozatomat az egyete
mes konvent által felállított feltételekre illetőleg figye
lembe ajánlott kérelmekre, most már felhívom az egyet, 
konventet, hogy segélyezendőkul általa kijelölendő közép
iskolák vagyoni állását, mindeniknek a saját erejéből va
ló jövedelme, — valamint szükségletei mennyiségét s igy 
a kettőnek összevetéséből kitetsző fedezeti hiányt feltün
tető átlag költségvetést (Normál Budget) minden egyes 
iskolára nézve külön állíttassák össze s azokat először 
maga átvizsgálván, terjessze előmbe.

Én e költségvetési előterjesztéseket két szempentból 
veszem bírálat alá; és pedig:

Először abból, „hogy a megnevezett iskolát olyan
nak tartom-e, melynek fennállását országos miveltségi, 
vagy fontos helyi érdekek igénylik^ — s a melyet en
nélfogva a segélyezésre s az ez által való fen tartásra ér
demesnek tarthatok. Ha az egyetemes konvent által föl'

terjesztendő iskolák közt lesznek olyanok, melyeket a 
törvényben kijelölt ezen szempontból nem tarthatok se
gélyezendőknek, azokat a konventtel kötendő szerződés
ből ki fogok zárni, vagy legalább egyelőre függőben tar- 
tandom irántuk az elhatározást. A többiekre nézve:

másodszor elbírálás alá veszem a költségvetés téte
leit, megteszem azokra netáni észrevételeimet, s ennek 
alapján a segélyezés évi összegét és ennek a személyi és 
dologi kiadások közötti megoszlása arányát, iskolánként 
és összesen megáílapitandom, — természetesen a tör
vényhozásnak az államköltségvetés keretében kinyerendő 
helybenhagyása fentartásával.

Az összes segélyezendő iskolákra nézve az egyete
mes konventtel egyben megkötendő szerződésre, az abban 
a kormány által egyes iskolánként kinevezendő tanárok 
számára és tanszakára, úgyszintén a segélyezés módoza
taira és feltételeire s a mindkét félre biztosított jogok 
és vállalt kötelezettségek megállapitására vonatkozólag, 
fentartom magamnak, hogy megbízottam által — az is
kolák állapotáról és szükségeik mibenlétéről a helyszínén 
is tájékozást és meggyőződést szerezhessek; utasitandom 
továbbá megbizottomat, a konvent által kiküldendő meg
bízottakkal a poníozatok megállapítására és szerződési 
tervezet alakjában leendő bemutatására, mely aztán úgy 
általam, mint az egyetemes konvent által elfogadtatván, 
lépend jogerőre.

Azon esetben, ha az ekkép megállapítandó évi se
gélyösszegnek egyszerre egészen folyóvá tételét az állam 
pénzügyi helyzete nem engedné, vagy a törvényhozás az 
állami költségvetés keretében az egész összeget meg nem 
szavazná, a megszavazott és folyóvá tehető összegnek a 
szükségek sürgősségéhez mért megosztása, vagy a sor
rend iránt a konvent kívánságának meghallgatásával fo
gok intézkedni.

Végre kijelentem, hogy a fentebbiek szerint megál
lapítandó évi segélyösszegen kivüJ, az egyszer-mindenkor- 
ra szükségelt és beruházásokra fordítandó államsegély 
iránt is hajlandó vagyok tárgyalásba bocsátkozni, ha az 
egyet, konvent iskolánként részletesen kimutatja és iga
zolja az e részben létező szükségletet, melyet én e vég
ből kiküldendő megbizottaim által megvizsgáltatván, a 
megállapítandó szükségletnek megfelelő összeget állam 
költségvetésileg szintén a törvényhozás elé fogom ter
jeszteni. Budapest 1885. junius 1-én. Trefort, s. k.

Tóth Sámuel jegyző a szabályrendeletre hivatkozva, 
a leiratot a közjogi s iskolaügyi bizottságnak javasolja 
kiadatni.

A konvent az indítvány értelmében határozott és a 
miniszteri leiratot az említett két bizottságnak adta ki, 
melyek együttesen fogják tárgyalni a leiratot s együttes 
jelentésüket a keddi ülésen a konvent elé terjesztik. E 
két bizottság a következő tagokból á ll: Közjogi bizott
ság: Kerkápolv Károly elnök, Kolozsvári Sándor előadó, 
Pap Gábor, Mossáry Lajos, Ritoók Zsigmond, Beöthy 
Zsigmond, Szilágyi Dezső, György Endre, Jeney Viktor, 
Degenfeld József gr., Szász Károly és Tisza Lajos gr. Iske- 
laügyi bizottság: Kiss Áron elnök, Kovács Ödön előadó, 
Tóth Sámuel, Csonka Ferencz, György Endre.

Elnök jelenti, hogy a tiszáninneni kerületnek van 
egy indítványa.

Tóth Sámuel felolvassa a főrendiházban való kép- 
viseltetés tárgyában tett indítványt, melyet Fejes István 
főiskolai algondnok javaslata szerint fogadott el a t i 
száninneni egyházkerület, s melyet lapunk közölt volt.

Lükö Géza a határozatot a napirendről levenni 
óhajtja, mert a konventre való meghívóban nincs jelezve 
a tárgy s fontosabbnak tartja azt a pontot, hogy e nagy-
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fontossága kérdés a zsinat elé terjesztessék, annál is in
kább, mert a többi egyházkerületnek nem volt alkalma 
e tekintetben nyilatkozni. Bevárandók tehát e nyilatko
zatok a zsinat megtartására vonatkozólag.

Kun  Bertalan püspök felemlíti, hogy a határozati 
javaslatban nincs említve az, hogy melyik konvent elé 
terjesztessék s ez ügy sürgősségénél fogva a tárgyalást 
nem kívánja elhalasztani. (Helyeslés.)

Szilágyi Dezső azt hiszi, hogy Iegczélszerübb volna 
a közjogi bizottsághoz utasítani a határozatot. A bizott
ság ebben és a dolog érdemében azután nyilatkozni fog.

A konvent az indítványt elfogadta.
Elnök beterjeszti jelentését Jordán István pomázi föld- 

birtokos hagyatéka ügyében Szilágyi Sándor ügyész jelen
tésére vonatkozólag. A z ügyész jelenti, hogy Jordán ösz- 
szes ingó s ingatlan vagyonát a neje szül. Földváry Lí
dia számára tőkésítendő 4000 frt kivételével, a ref. egy
házi alapra hagyta, azon kikötéssel, hogy neje haláláig 
haszonélvezze a hagyatékot. Nejének férjhezmenetele ese
tére évi 1200 frt járadékot, Jordán Borbála testvérének, 
illetve Anna leányának holtáig, 600 frt évijáradékot biz
tosított. A leltározás ellen az özvegy és Földváry Miklós 
végrendeleti végrehajtó tiltakoztak a végrendelet 7-ik 
pontja értelmében, mely szerint nem akarja, hogy özve
gye a hagyaték élvezetében korlátoltassék. Az egyezsé
get nem fogadták el a nevezettek s a törvényszék ismét 
elrendelte a leltározást, mely felebbezés folytán elhalasz- 
tatott. A felebbezést a felsőbb bíróság elutasította. A lel
tározás ismét elrendeltetett, de időközben egyezség ajánl- 
tatott, s ez egyezség tervezetét be is nyújtotta az ügyész, 
megjegyezve, hogy az egyezség mellé csak 10 telekjegy
zőkönyv van csatolva, holott néhai Jordán István birto
kának 14 telekjegyzőkönyve van. Az ügyész javasolja a 
barátságos kiegyezést, de ezt a leltár felvétele utáni idő
re kívánja halasztatni. Az ajánlott egyezség kiemeli, hogy 
a hátrahagyott vagyon összesen 103 ezer forint s ebből 
átengedtetik 54 ezer forintnyi érték az özvegynek, a töb
bi pedig azonnal átiratik a ref. alap javára.

Elnök azt hiszi, hogy mig a leltározás meg nem 
történik, csak elvi elbírálásról lehet szó, továbbá, hogy a 
végrendelet hazafias ténye jegyzőkönyvileg is megörökit- 
tessék. (Helyeslés.)

A konvent többek hozzászólása után elhatározta, 
hogy az ügy javaslattétel végett kiadatik a jogügyi bi
zottságnak, mely a Pápán tartandó konvent elé térjesz - 
sze jelentését.

A z erdélyrészi tanárok és tanítók kérik a konventet, 
hogy illetékes helyen tegyen lépéseket az iránty hogy a ref. 
tanárok és tanítók is részesittessenek utazási kedvezmé
nyekben.

A  konvent a kérvényt elutasította azon okból, mivel 
az az egyetemes gyűlés élé nem tartozik.

A gyűlés déli 12 órakor véget ért.

Tanügyi jelentés.
— Felolvastatott az egyh.-kerületi közgyűlésen. — 

(Folytatás.)

4.) E három hivatalnok s az egész tanári testület fölött 
áll a kollégiumi elöljáróság, azzal a jogkörrel, és felelőség
gel melyet a gyakorlat ez ideig számára megteremtett.

A közkormányzati munkának és felelőségnek erre 
arányokban való megosztása megfelel — az igazgatóta
nács szerint — kollégiumaink nevelő s tanító feladatá

nak, megegyezik autonóm egységes jelemökkel, a meny
nyiben a részlethajtások körei az elöljáróság kezében kel
lőleg összpontosulnak.

Ezen elvek szerint készítette meg a fennevezett bi
zottság kimerítő javaslatát, melyet az igazg.-tanács múlt 
évi augustus hó 10-én tartott nagy ülésében tárgyalás alá 
vett, némi módosítással megállapított és kinyomatván azt 
300 példányban, leküldötte a kollégiumok elöljáróságai
hoz foganatosítás végett * Egyúttal elrendelte a konventi 
tanterv életbeléptetését is, olyanforma átmeneti intézke
désekkel, hogy a tanítás java része már a jövő 188% is
kolai évben szerinte folyhasson (1315—1885 ig. tan. szám). 
•Eként érvénybe lépett s megvalósult a főtiszteletű köz
gyűlés múlt évi, 19. jkv. sz. határozata egyházkerületünk 
összes gymnasiumaiban. Ámde a nagy-enyedi főiskolai 
elöljáróság a konventi szabályzat pótlásával felmerült kér
dése a főiskolára nézve bonyolultabbnak tartá, mint a mi
lyen az a többi kollégiumokra nézve. Elösmeri, hogy a 
többi kollégiumnál ezen kéidés egyszerűen megoldható. De 
egészen más a helyzet a Beíhlen-kollegiumnál, a hol 3 
külön alkatrész van: a theologiai akadémia, a gymnasi- 
um és a néptanitóképző intézet. I tt  a fegyelmi felügyele
tet, tekintettel a közös együttlakásra, megkellett osztani 
a theologiai, gymnasiumi és képezdei igazgató között, 
másfelöl egyesíteni a rector kezében. Ez iránt külön sza
bályjavaslatot dolgozott ki a fenntisztelt elöljáróság, me
lyet az igazgatótanács f. é. 301 sz. a. átvizsgált, elbírált 
8 némi módosítással megerősített a főtiszt, közgyűlés utó
lagos jóváhagyása reményében. A módosítás abban áll, 
hogy az igazgatótanács a theologiai akadémia igazgató
jára tartozó utasításba a következő három pontot igtatta 
be: a) az igazgató a püspökkel, mint az akadémia főfel
ügyelőjével, közvetlenül érintkezik; b) Javaslatot tesz a 
püspöknek a vizsgálatok és szigorlatok megtartása irán t;
c.) Évenként jelentést tesz a püspöknek az akadémia tan
ügyi állapotáról.

A főiskolának a többi kollégiumainkétól eltérő spe
ciális helyzete követelte úgy a reetor-professori, mint az 
akadémia igazgatói, valamint tanitóképző igazgatói hiva
tal szervezését.

A rector-professort az elöljáróság 3 évenként választ
ja a rendes tanárok közül; ő képviseli s igazgatja a fő
iskolát minden olyan ügyben, mely az egész intézetet egye
temlegesen érdekli. Elnöke a közös tanárikar gyűléseinek 
és teljesíti mindazon kötelességeket, az összes vagyon- 
ügyeik kivételével, melyek a régibb értelemben vett rec
tor professort illették.

A theologiai akadémiának, a gymnasiumnak meg a 
tanitóképzőintézetnek (az elemi s gyakorlóiskolával együtt) 
külön-külön szakigazgatója van. Az elsőnek kötelességeit 
az enyedi speciális szabályzat szabja meg, a második s 
illetve a gymnasiumi igazgató hatáskörét s teendőit egé
szen a konventi rendtartás alapján készült Rendszabály 
szabályozza s végre a tanitóképzőintézet részére részletes 
erndtartási s fegyelmezési szabály van megállapítva, ugyan
csak a konventnek hasonnemü munkálata alapján, a mi 
által a főiskolai elöljáróság elvégre eleget tett a többször 
nyilvánult közóhajtásnak is, mely a tanitóképzőintézeti 
belrendtartás szabályozását sürgette.

Mindezek megvalósításával kezdették meg egyház- 
kerületünk gymnasiumai az új iskolai korszakot és az

* A munkálatok czime: Rendszabályok, törvények utasítá
sok az érd. ev. reform, kollégiumok számára. Az 1883. évi XXX. 
országos t. ez. és a magyar ref. egyetemes egyház köznevelési s köz
oktatási szervezete alapján, az érd. egyházkerület idevonatkozó szab
ványainak tekintetbevételével kiadta az állandó igazgatótanács, Ko
lozsvárt, 1884.
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igazgatótanács örömmel jelentheti, hogy e téren semmi 
olyas nem adá magát elé, mi ellen felszólalni oka lehet
ne. Sőt, mivel megvan győződve róla, hogy a munkameg
osztás fennebb vázolt elvei szerint alkotott rendszabályok 
gymnasiamainkra nézve csak lendítő s jótékonyhatásuak 
lehetnek; mivel az összes kollégiumi elöljáróságok az 
alapelvekre nézve öszhangzóan nyilatkoztak, de sőt né
mely kollégiumban a viszonyok már ezelőtt is tényleg 
ebben az irányban fejlődtek: tett intézkedéseit és alko
tását az igazgtótanács nyugodtan bocsátja a főtisztelető 
közgyűlés szentesítése alá.

Nem kevésbé kifogástalanul folyt az adminisztrá- 
cziói közvetítés igazgatótanácsnak s az oktatásügyi mi
nisztérium között gymnasiumainkat illető ügyekben.

(Folyt, köv.)

T Á R C S A .

Ő R T Ü Z E K .
XXII.

Ezen kérdésre nézve máig hallgat a természettudo
mány s aligha nem örökké adós marad a felelettel. E 
helyett azonban egy másik nagyfontosságu s érzéki ész
revételeink alá eső természeti jelenségről tudósit bennün
ket, a melyre a mindinkább erősbödő s általános keletü- 
vé váló Danoinismus törvényei vannak építve; mely tant 
a modern világnézet megalkotásánál máig legtöbben vagy 
félre értettek, vagy kicsinylő fel nem Tevéssel mint a 
vallás figyelmet nem érdemlő ellenségét szándékoztak fel
tüntetni. Az állatvilágba vetett egyetlen pillantás látnunk 
engedi a létért folytatott örökös harczot, melynek elis
meréséhez nem szükséges egetverő tudományosság, mert 
hiszen ezt az emberi élet is igazolja lépten nyomon. Tel
jesen ez az eset a Danoin féle u. n. sexualis kiválasztás 
és öröklés törvényeivel is a melyek elismerésénél inkább 
is az a talányszerü kérdés, hogy honnan és hogyan jöt
tek létre ezek a törvények ?

Hogyan történik az, hogy az individuum legnagyobb 
részben ugyanazon sajátságokkal, tulajdonságokkal van 
felruházva mint a melyekkel azon lény bir mely őt lét- 
rehozá? Mi az oka, hogy az alaki különbségeket a szel
lemi tehetségekkel együtt az ifjak is nagyrészben örök- 
lik s ismét tovább plántálják? A felelet ezen kérdések
re a tudomány mai álláspontján az, hogy úgy a létért 
való harcz, valamint az öröklés és áfcálakulás törvényei 
az állatok értelmi cselekményének, gondolkozásainak ered
ményei. I tt  azonban egyszerre az a nehéz kérdés áll előt
tünk, hogy az anyag, melyet mi lépten nyomon érzékel
hető természet törvények befolyása alatt látunk alakulni 
hogyan válhatik gondolattá ? Micsoda és hol van a gon
dolat? A materialisták azt állítják, hogy a gondolkozás 
is az anyagcsere eredménye épen úgy mint az izmokká 
s idegekké való alakulása az anyagnak; mert ha például 
valamely álattól megvonják a táplálékot, az gondolkozni 
is megszűnik épen oly mérvben, a mily mérvben organ- 
ismusa felmondja a szolgálatot.

Nekünk azonban úgy tetszik, mintha nem egészen 
jogosult következtetés volna ezen tényből az, hogy a gon
dolkozás is merő anyagcsere, mert ez esetben csupán

azon összeköttetés van figyelemben tartva, a mely az 
anyagcsere s a gondolkozás között fennáll s nem a lé
nyegi összefüggés. De miben is állhat a kettő közötti 
összefüggés? A felvett tápanyag részecskék talán gondo
lattá alakulnak á t?  Mi nem tudjuk elképzelni, hogy ho
gyan alakulhatnak át anyag-atomok gondolat-atomokká s 
még ezen esetben is a felvett tápanyag, midőn gondolat
tá alakul át, tulajdonságainak egyik leglényegesebbikét 
p. o. súlyát teljesen elveszíti — vagy talán azért fontos 
némely gondolat ?! — a mi pedig a physicai törvények
nek való merő ellentmondás, mely törvényeket épen a 
materialisták tartanak változhatlanoknak. Bármily meg
foghatatlan módon képződik is az izmok és idegek álló - 
mánya a tápanyagból mindazáltal ideg és izom tulajdon- 
kép mégis anyagok maradnak, melyek az anyag minden 
ismert sajátságaival bírnak s megvan p. o. sulyok is s 
ha az ideg és izom anyagi elhasználtat-ik, az elhasznált 
anyagok a test által kiválasztatnak s újabb anyagrészek
kel pótoltatnak. A gondolkozás orgánuma az agy és ideg- 
rendszer csakugyan az anyagcsere eredménye, tehát az 
orgánum maga anyag, azonban másként áll a gondolattal; 
ennek nincs súlya s nem is választja ki a test. A mit 
például évekkel ezelőtt gondoltam, ma is ép úgy elgon
dolhatom s a korábbi évek gondolatai ma is élhetnek 
agyamban. így tehát, noha a gondolkozás az anyagcsere 
következménye is, mindkettőt azonosnak nyilvánítani s 
azt vélni, hogy az anyag gondolattá változik: merő el
lentétben áll magával a tudománynyal. Miként magya
rázható tehát ki az anyag és gondolkozás közötti viszony, 
vagyis hogyan lehet a gondolkozás az anyagcsere követ
kezménye? A mai tudomány ezen fontos kérdésre akar
ván megfelelni, visszamegy odáig, a hol az organicus vi
lágban a gondolkozás kezdődik s úgy okoskodik, hogy 
nemcsak az állatvilágban észlelhetjük a gondolkozás je
lenségeit, hanem már a növényországban is találkozunk 
bizonyos tüneményekkel, melyek nem magyarázhatók ki 
másként, mintha gondolkozás eredményének tételezzük 
fel. Csak a virágok öntermékenyitési törekvéseit s az 
egész növény e czélnak megfelelő alkatát, a növények 
védekezésre szolgáló s a létért való harczhoz szükséges 
táplálkozási szerveit s az u. n. húsevő növényeket ve
gyük is tekintetbe, nem kell nagy botanikusoknak len
nünk, hogy a növények ezen ön működéseit, mint a gon
dolkozás bizonyos tüneteit, mindenütt észrevegyük.

SZALAY KÁROLY.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1885. junius 21.

— Kiadói tu d ó s itá s  D obos Já n o s  m ár 
sa jtó  a la tt  levő egyházi beszédeirő l. Igen sok 
helyről lettem jóakaratulag figyelmeztetve, hogy sokan 
lelkésztársaim közül főleg azért vonakodnak Dobos Já
nos müveire előfizetni, mert az Ígért 4-ik kötet ország
gyűlési beszédeket tartalmazand, melyeknek hasznát nem 
vehetik mai időkben. Szabad legyen nekem ezen ellenve
tésre, vagy véleményre megjegyeznem, hogy az említett 
országgyűlési beszédek korántsem politikai beszédek, ha
nem Magyarhon akkori legfényesebb református gyüleke
zete, t. i. az 1847—8. évi pozsonyi országgyűlésen je
lenvolt ref. képviselők előtt elmondott egyházi tanítások, 
melyeket mint országgyűlési református pap mondott el 
a melyek, nehány alkalmi beszéd kivételével, még ma is
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a legnagyobb élvezettel használhatók, nemcsak íróaszta
lunkon, hanem a szószékekben is. Mindazáltal, mivel 
megvallom, hogy ezen beszédek magas régiókban járnak 
s a clássicitás színvonalán állva, meglehet, az egyszerű 
hallgatókból álló gyülekezetek felfogását még mai időnk
ben túlszárnyalják ; el határ ozám magamban — nehogy 
különösen tisztelt lelkésztársaim oly beszédek megszer
zésére legyenek mintegy kényszerítve, melyeknek talán 
hasznukat nem vehetnék — hogy a 4-ik kötetben a jel
zett országgyűlési beszédek helyett minden tekintetben 
használható halotti beszédeket közlök, mert főke'p ilyenek 
adására lettem sok helyről felszólítva. Anyagban, beszé
dekben, Istennek hála, nem szűkölködöm, mert az elve
szettnek hitt sok beszéd közül több megkerülvén, kevés 
hijján 600 tökéletesen kidolgozott beszéd felett rendel- 
kezhetem, s főtörekvésem oda irányul, hogy ne csak kel
lemes olvasmányt, hanem főleg a szószékben használha
tó beszédeket nyújtsak különösen tisztelt lelkész társaim
nak. Az országgyűlési beszédeket egy kisebb és olcsóbb 
külön füzetben teendem közzé, mert ezeknek elvesznie 
nem szabad. Reményiem, hogy a megjelenendő s majdan 
megismert beszédek után ezeknek is lesz kelendőségök. 
Midőn ezen szándékolt változtatásért — mely különben 
mint tudom az általános nagy többség óhaja — bocsá
natot kérnék, megjegyzem egyszersmind, hogy ha valaki
nek tisztelt előfizetőim közül a 4-ik kötetben adandó 
halotti beszédek nem kellenének; szívesen szolgálandok 
majdan az országgyűlési beszédekkel, mely esetben az ár
különbözetet kiegyenlíteni kötelességemnek ismerendem. 
Előfizetéseket, vagy előre megrendeléseket az előfizetési 
árban t. i. 1 frt 50 krba még mindig szívesen és köszö- 
szönettel fogadok. Kelt Szálk-Szt.-Mártonban, 1885. jun. 
16-án. Dobos László, mint Dobos János müvei kiadó-tu
lajdonosa.

— A petek i ref. egyházközség  közelebb
ről tartott közgyűlésén a lelkészi fizetést 250 fit kész
pénzzel fölemelni elhatározta, s ezzel az egyházmegye 
legelső állomásává tette. E fényes határozat, — mely 
oly híven jellemzi a híveknek egyházuk és lelkészük 
iránti hő ragaszkodásukat, álljon itt lelkesítésül, köve
tendő példányképül mindeneknek.

— C o n v en tü n k  egyetemes rendkívüli közgyű
lése jun. 17-én tartotta harmadik ülését és be is fejez
te tanácskozásait. A tiszáninneni kerület előterjesztése 
hosszantartó vitára adott okot. A többség elfogadta a bi
zottság javaslatát. Ülés végén Vay Miklós br. elnök ko
moly enuncziácziót tett, a mennyiben kijelentette, hogy 
az esetre, ha a konvent máskép határozott volna, ő a 
szentesített törvény rendeletéhez tartotta volna magát. 
A jelenvoltak élénk éljenzéssel fogadták az elnök nyilat
kozatát. A konventrol, melynek tanácskozásait Yay Mik
lós br. kitűnő tapintattal vezette, jövő számunkban foly
tatólag.

— A brassó i ág o sta i h itközség  közelebb
ről küldte be nagybecsű mőrégiségeit az országos kiállí
tásra. ö t  középkori egyházi öltöny, egy XY. századbeli 
ezüst kehely, három arany himzetü kendő és tizennégy 
darab gyönyörű templomi szőnyeg képezik a küldemény 
tárgyait. E műrégiségek tizenhatezer frtnyi értéket kép
viselnek.

— A görögkele ti érseki z s in a t Nagy-sze-

benben jun. 18-án tartott záróülésén egy kiküldött ki- 
lencztagu bizottság indítványára elhatározta, hogy a 20 
ezer frtnyi állami segélyt mindaddig nem fogadja el, amíg 
az a közigazgatási közegek utján fog kiosztatni. Az ér
sek- metropolitát felhatalmazta a zsinat arra, hogy elfo
gadhassa ama 4000 frtnyi segélyt, melyet neki a kormány 
a szegényebb sorsú papság közt való szétosztás végett 
rendelkezésére bocsátott.

— Az ág. hitv. evang. eg y e tem es gyű lés 
báró Prónay Dezső egyetemes felügyelő által szept. 30-a 
s a következő napokra hivatott össze.

— Ő felsége, Décsy Bálint ácsi evang. ref. lel
késznek, az egyház terén félszázadon át kifejtett ered
ményes működése elismeréséül a Ferencz József rend lo
vagkeresztjét adományozta.

— A „Prot. egyházi és Iskolai L ap“ leg
utóbbi száma egész terjedelműkben hozza ama szép be
szédeket, melyek a dunamelléki ev. ref. egyházkerület 
közgyűlése kezdetekor f. hó 6-án mondattak. Az első 
nap — tudvalevőleg — az elhunyt főgondnok, gr. Lónyai 
Menyhért emlékének s az uj főgondnok, gr. Tisza Lajos 
beigtatásának volt szentelve. Szász Károly remek emlék
beszédét, valamint Tisza Lajos nagyszabású székfoglalóját 
valóságos kár, hogy lapunk kerete miatt nem közöl
hetjük.

— K ám ory Sám uel, a pozsonyi lyezeum ta
nára s ismeretes bibliaforditó, a jövő Í885/6-ik tan
év kezdetén nyugalomba lép.

— A békési ref. gym nasíum  ta n á ra i
fájdalommal jelentik szeretett kartársuknak, Bokor Imre 
gymnasiumi tanárnak, f. hó 7-én, életének 37-ik, hiva
talkodásának 15-ik évében történt gyászos elhunyták

— E rdélyrészi M agyar K özm ivelődési 
E gyesület. A nagy culturális vállalat javára aláíra
tott lapunk zártáig: örökös tagsági díjban 13.000 frt, ala
pitó tagsági díjban 55.000, rendes és más tagsági dijban
25.00 frt.

— M erény le t egy tem plom i k ö rm en e t 
ellen. Genuában űrnapján a székesegyházban ünnepé
lyes körmenetet tartottak s ez alkalommal a székesegy
ház szorongásig megtelt ájtatos hívekkel. Mikor a pro- 
czesszió, élén a kereszttel, megindult, a székesegyház 
előtti téren baljóslatú mozgás keletkezett. S mikor a pro- 
czesszió a menyezettel, alatta az oltáriszentséggel, melyet 
maga az érsek vitt, még mindig benn a templomba, a 
nagy kapu felé közeledett, mintegy hatvan emberből álló 
csoport nyomult a templom felé, kövekkel és botokkal 
fölfegyverkezve és behatoltak a templomaa. A botokkal 
ütni-verni kezdték, akiket legelői találtak, a kövekkel 
pedig a mennyezetet dobálták. Egy kő egy ájtatoskodó 
éltes urat úgy talált fejbe, hogy azonnal elöntötte a vér 
s összeesett, kettőt pedig a repülő kődarabok szintén súlyo
san megsebesítettek. A székesegyházban leirhatlan zavar 
uralkodott, több nő elájult, a közönség egy része, hamar
jában nem tudván, hogy mi történik, nagy bajt sejtvén 
kimenekült a templomból. Mikor a zavar már egészen 
lecsendesült, s a merénylők is jobbára eltávoztak, akkor 
jelent meg a rendőrség s elfogott vagy húsz embert, csak 
úgy találomra. Meglehet, hogy valamennyien ártatlanok 
voltak, mig a valódi bűnösök elmenekültek.

Nyomatott a sMagyar Polgár “ könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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Helyettes püspöki jelentés.
— Előterjesztetett az 18S5-iki kér. közgyűlésen. —

(Vége.)
A közelben a viczei s apanagyfalusi egyházközsé

gekben történt tömeges avertálások ismétlődése állván 
küszöbön, s a jelentésekből arról is értesülvén, hogy a 
felekezetűnket fenyegető veszélynek még szélesebb kö
rökben elharapódzására lehet kilátás, bár nem nagy re
ményével a sikernek, kötelességemnek tartám az egyház
megye érdemes agg esperese s kiváló buzgalom egyik 
gondnoka, tek. Fehérvári Károly ur kíséretében az ünne
pélyes átvételre kitűzött vasárnapot megelőző szombaton, 
november 8-án, a helyszínére kiszállani s megkisérleni 
az avertálás befejezésének megakadályozását. Isten, a ki 
vezérli a szivek indulatait, megsegített s egy pár kivé
telével, a tizenkettedik órában a nyertyfelvilágositások s 
intelmek folytán szándékukkal felhagyás; s kijelentették 
készségüket a közalaphoz való j árulásra^ A hálaadó Is
tentisztelet után elnökletem alatt, az egyházközség népes 
gyűlése épen azon teremben folyt le, mely ugyanazon 
időre az ünnepélyes áttérés színhelyéül vala kijelölve. A 
kíséretével megjelent katbolikus lelkész, szemlélve a tör
ténteket, egyházközségébe visszatért s másnap az egy
házközség tagjainak együttes nyilatkozata, mely szerint 
Őseik hitében maradnak továbbra is s szolgálatát többé 
igénybe venni nem óhajtják, kézbesittetett neki. Arról 
vagyok ugyan meggyőződve, hogy a mellékes tekintetek 
miatti aversiókban az egyes felekezeteknek nem nagy 
veszteségük, illetőleg nyereségük van, mert legtöbb eset
ben igaznak bizonyul néhai Kovács Miklósnak, erdélyi 
kath. püspöknek az a mondása, melylyel a nála áttérni 
jelentkező jelentkező reformátusokat elutasította: „Men
jenek kentek haza, mert azt tapasztaltam, hogy a rósz 
kálvinistákból rósz pápisták Iesznektf. De azért köteles

ségünk hu gonddal őrködni a ránk bízottak felett s bi
zony nem csekély vétséget követ el az, bármely feleke
zetinek szolgálatában álljon is, ki mohón ragadja meg az 
alkalmat, hogy egy testvérfelekezet zavarosába vesse há
lóját s kész kinyújtani kezét, hogy a felekezetek közötti 
békesség gyepűjét, kétes értékű nyereségért felszaggassa. 
A kire illik, hallja s értse meg.

Személyes közbelépésem szüksége állott elő fogara- 
si egyházközségünkben is. Éles differentiák merültek ott 
fel egyfelől a presbyterium s az egyház közgyűlése, — 
másfelől a közgyűlés s a méltóságos igazgatótanács kö
zött és pedig az első papi javadalom fölemelése kérdé
sében. Megjegyzem, hogy azon egyházközség azon keve
sek közé tartozik, hol a költségvetés jelentékeny bevé
teli többletet tüntet fel, mely első sorban a lelkipásztor 
buzgó és sikeres munkálkodásának dicséretreméltó ered
ménye. E kedvező helyzetre tekintettel, a presbyterium 
illőnek s időszerűnek találta az egyházi szolgáknak, kü
lönösen a sok érdemet szerzett első papnak javadalma 
fölemelését initiálni. Ennek ellenében szenvedélyes izgatá
sok kezdődtek, melyek a más nemzetiségek s felekeze
tek közzé beékelt s egymagában álló magyar ref. egy
házközségnek békéjét fenyegető mérvben fölzavarták s jö
vendő fennállását veszélyeztették. Az egyházközség jelenté
keny része az egyházi felsőbb hatósággal szemben is a 
köteles engedelmesség megtagadásáig engedte magát ra
gadtatni. És a mi egyházkerületünkben is aggasztó kór
tünet gyanánt jelentkezik az, hogy az országos politikai 
párttusák zavaros hullámai az egyházi élet mezejére is 
átcsapnak. E kórtünetet kelle észlelnem fogarasi egyház- 
kerületünkben is s csekély erőm egész teljességét valék 
kénytelen felhasználni a kitört szenvedélyek lecsöndesité- 
sére. Az elnökletem alatt tartott népes közgyűlés végre 
az egyházi szolgák javadalmának javítását határozattá 
emelte s ezúttal az egyházközség s az igazgató-tanács 
közötti conflíctus egy időre véget ért.

Hivatalos kiszállásomat igényelte legközelebbről, ápril 
havában, Bukovinában az andrásfalvi kicsiny egyházközség 
ugyan is, még január havábaD, a méltgs. igazgató-tanács
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hoz felterjesztést intézett, melyben élénk 8 megható szí
nekkel tünteté fel elhagyatottságát, erőtlenségét és sege
delemért esdett. Az u. n. csángó-betelepülés folytán 
lélekszáma egyharmadra apadott le, papja, tanítója oda
hagyta s idegen nemzetiségek, más felekezetek közé be
ékelt helyzetben, bár hitéhez s magyar nemzetiségéhez 
bámulatos szívóssággal ragaszkodik, ha külső gyámolitást 
nem nyer, egy pár emberöltőn át elenyészése kikerülhet
lek  Kötelességemnek tártéin ennélfogva közvetlen szem
lélet utján szerezni magamnak tájékozást fönmaradásuk 
biztosítása végett szükséges teendők felől. Részletes je
lentésemet s javaslatomat erre nézve a mlgs. állandó 
igazgató-tanácsnak beterjesztém s jelentésem végén sza
badságot veendek magamnak ez ügyben egy indítványt 
terjeszteni elő, melyre a főt. kerületi közgyűlés becses 
figyelmét az elhagyatottak érdekében előzetesen is tisz
telettel kérem.

Kiterjesztém gondoskodásomat Beszterczén egy anya
egyház szervezésére is. Már a 60-as években mozgalom 
indult meg e czélból s egyesek buzgalma folytán egy 
templom építése meg is kezdődött, de később abba ha
gyatott. Báró Bánffy Dezső főgondnok űré az érdem, hogy 
e nagyfontosságu kérdést újra napirendre hozta s ország
szerte elismert erélyével s buzgalmával az ügy élére áll- 
ván, a nemes szándék valósulása biztosítottnak tekint
hető. Részemről készséggel csatlakozom az ügy munkásai 
sorába s javaslatom alapján a mlgs. igazgató-tanács is 
hatályos pártfogásába vette azt. Magyar fajunk, nyelvünk 
s reformált vallásunk biztosítására védbástyát kell ott 
emelnünk.

Szükségessé vált felekezeti vallásos énekoktatásunk 
érdekében is lépéseket tennem. Régi énekes könyvünk
nek, mely nép- és középiskoláinkban tankönyvül is 
szolgál, példányai elfogyván, kötelességemnek tartám, az 
igazgatótanács jóváhagyása mellett, egy uj, olcsó kiadás 
iránt Stein János kiadó úrral, ki legelőnyösebb feltételek 
alatt vállalkozott, 10 évi időtartamra szerződést kötni. A 
szerződés értelmében köteles a kiadó kellő számú példá
nyokról gondoskodni s a kiadás jogáért évenkint 100 
frtot fizetni. Ez évi járadék a főt. közgyűlésnek 57— 
876 sz. alatt kelt végzése értelmében a papi özvegy-ár
vái gyámintézet javára fordítandó.

A vallásos énekoktatás nép- és középiskoláinkban 
nagyon sok kívánnivalót hagy fönn. Templomainkban is 
a hívek jelentékeny része alig vesz részt az éneklésben, 
pedig az a vallásos buzgóságnak. prot. templomainkban, 
egyik legbiztosabb hévmérője. Melegen ajánlom e nagy
fontosságu ügyet a nt. esperes urak s a t. lelkipásztorok 
figyelmébe.

A jövő éven kezdve még más és pedig jelentékeny 
jövedelmi forrás nyílik meg a hazai prot. egyházkerüle
tek s annak sorában a miénk számára is. A Baldácsi- 
alap közgyűlése ugyanis f. hó 14-én tartott ülésében el
határozta, hogy a hagyaték tiszta jövedelme az egyház- 
kerületek, illetőleg a nagy emlékű hagyományozó által

kijelölt czélok javára folyósittatik. E közgyűlésben köte- 
lességszerüen én is részt vettem.

Örömmel jelentem továbbá azt is, hogy egyházke
rületünkben a vallásos buzgóságnak és áldozatkészségnek 
szép jelei nyilatkoztak a közelmúlt évben is. Egy pillan
tás a jelentésem mellé csatolt részletes kimutatásra, min
denkit meggyőzhet arról. Nem vesztek ki a földről az 
Ur egyháza iránti szeretettől dobogó szivek!

Szolgálok a következő statistikai adatokkal is: 
Egyházkerületünkben házassági szövetségre lépett az el
múlt. évben 3706 pár, 31 párral kevesebb, mint az elő
ző évben. A szülöttek száma (14,048), a halottakét (9297) 
meghaladta 4751-el, a mely szaporulat az előző évihez 
arányitva, 095% -aI kedvezőtlenebb. A tanulók létszáma 
(35.905), a tankötelesekének (47,316) 75.8°/0*át tette, se  
szerint O.Vo az apadás. Más felekezetekből a mi egyhá
zunkba áttértek összesen 196-on, elhagytak minket 113- 
an. Áttérés utján e szerint növekedett a lelkek száma 
83-al, 9-el többel, mint az előző évben.

A püspöki hivatal ügyforgalma következő volt. 
1884. jun. 1-től sept. 16-ig beérkezett 340 ügydarab, az
óta mostanig 1016, — összesen 1356 ügydarab. Négy 
ügydarab kivételével elintéztem valamennyit.

Az esperesi karból — Istennek hála! nem, de a 
jegyzői karból, alig pár nappal ezelőtt, annak egyik 
ékességét, díszét ragadta el a halál. Tiszt. Demeter Sá
muel, az orbai egyházmegye érdemes főjegyzője, a zágoní 
ref. egyházközségnek fáradhatatlan buzgalmu, szelíd lel
kületű, feddhetetlen jellemű lelkipásztora, mindnyájunk 
tiszteletének s rokonszenvének méltó tárgya, nekem igen 
kedves barátom, nincs többé. Ha tekintem azon nagy si
kerű munkálkodást, melyet első sorban egyházközsége 
fölvirágoztatása érdekében kifejtett, állitni merem, a prot. 
lelkipásztorok példányképeül szolgált. — Legyen emléke 
áldott.

Nagy veszteséget szenvedett továbbá a m.-vásárhe
lyi püspöki vizsgálat alatti egyházközség. Érdemekben 
gazdag főgondnoka, a szelíd lelkű, fáradhatatlan buzgal
om, a rábizottakban mindvégig hű dr. Antal László le- 
szállott a halál árnyékának völgyébe s azon át a halha
tatlanok közé költözött el. Anyaszentegyházunk egyik 
Nathanaele vala ő, kiben — Krisztus Ítélete szerint „nem 
vala semmi hamisság,a Istentől megáldott élete utolsó 
pillanatáig Isten dicsőségére s az emberek javára szolgált, 
„mindezekkel jót tett.a Nemes emlékezetének áldozzunk 
kegyelettel! Én kötelességemnek tartám ravatala fölött 
tolmácsolni egyházkerületem hálás indulatját s elvesztése 
feletti fájdalmát.

És most, midőn már is hosszúra nyúlt jelentésem 
vége felé közelit, bátorságot veszek magamnak egy pár 
indítványt terjeszteni elő.

Mindenekelőtt kérem a főt. közgyűlést, méltóztas- 
sék határozatiig  kimondani, hogy elhunyt nagyérdemű 
püspökünk emlékezetét jegyzőkönyvileg, gyászkeretbe 
vont külön lapon megörökíti. Tizennyolcz évig szolgált, 
mint az erdélyi ref. egyházkerület püspöke bölcsességgel,
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nagy erővel s lankadatlan kitartással. Merülhettek s me
rültek is föl az alatt egyházkerületünkben nehéz vívódá
sok s nem egyszer éles elvi ellentétek, de ezeket én oly
bá tekintem, mint egyházi alkotmányos szervezetünk lé
nyeges átalakulása folytán természetszerűen keletkezett 
belső forrongások átmeneti tüneteit.

Elösmerésreméltó tény az, hogy egyházkerületünk
nek központi kormányzása nagy részben az ő személyes 
vezetése alatt hatalmas lépéseket tett a tökéletesedés u t
ján s egyházkerületünk s egyházközségeink vagyoni ügyei 
nek rendezésében s ezáltal az erő fokozásában egy uj 
korszak fűződik nevéhez.

Tény az, hogy oly ritka talentumokkal vala meg
áldva, a minőkkel milliók közül kevesen, s azokat sok
oldalú érdemek szerzésében értékesité, melyek nevét, em
lékét kő- avagy érczoszlopnál is maradandóbban örökítik. 
Hadd maradjon fönn emléke jegyzőkönyvünkben is az 
utókor számára, ügy vélem egész felesleges volna ez in
dítványom az inditványi bizottság utján venni tárgyalás 
alá s most már határozattá emelhető.

Van azonban két oly indítványom is, melyek sza
bályszerű eljárást igényelnek. Ezek a következők:

1- ör. Fennebb jelzem, hogy az andrásfalvi egyház- 
község jelentékeny külső segítség nélkül nem állhat fenn. 
Méltóztassék a főt. közgyűlés kimondani, hogy azt a mis- 
sio körébe iartozónak tekinti s miüt ilyet, az állandóan 
segélyezendők sorába fölveszi, a segélyösszeg megállapí
tását, a rendelkezés alatt álló alapok korlátái között, az 
állandó igazgató tanácsra bízza.

2- or. Miután Láng Károly romániai missionarius ál
lásáról lemondott, nem forog fenn többé akadály arra 
nézve, hogy a romániai missio újra szerveztessék és pe
dig szem előtt tartásával a főt. egyetemes konvent által 
is kimondott s egyházkerületünk részéről is helyeselt 
azon elvnek, mely szerint az egyházmegye állandó köz
pontjává teendő a bukuresti egyházközség s annak lel
késze esperes! jogkörrel felruházandó. Kérem a főt. egy
házkerületi közgyűlést, méltóztassék e tekintetben ez ú t
tal csupán elvi döntvényt hozni, s fölhatalmazni az ál
landó igazgató-tanácsot, hogy az új szervezet keresztül
vitele érdekében tegye meg a kellő lépéseket s jelentését 
a jövő közgyűlésen terjessze elő.

És ezek után, főt. közgyűlés! helyettes püspöki hi
vatalomat az egyházkerület kezeibe leteszem. Fogyatko
zásaimért elnézést esdeklek s mindazoknak, kik ideigle
nes hivataloskodásom ideje alatt kötelességeim teljesíté
sében engem szives készséggel támogatni kegyeskedtek, 
legmélyebb köszönetemet nyilvánítom, buzgón kérve a 
mennyei szent Istent, hogy tartsa, védje s áldja meg to
vábbra is a mi anyaszentegyházankat!

Tanügyi jelentés.
— Felolvastatott az egyh.-kerületi közgyűlésen. —

(Vége.)
Két miniszteri rendelet azonban visszatetszést szült 

az intéző testületben. Az egyikben a kuliusminiszter ur,

múlt évi 30828. sz. alatt, az egyöntetűség és ellenőrzés 
érdekében, hogy az iskolai bizonyítványok minden isko
lai év végén minden tanulónak kiadassanak. De miután 
igazgatónanácsunk (f. é. 57 sz. alatt) feliratilag felfej
tette iskoláink eddigi gyakorlatát* s kimutatta az okokat, 
melyeknél fogva ama rendelet ref. gymnasiumokban nehezen 
foganasitható,miután kimutatta hogy e fönnálló gyakorlat az 
1883 évi XXX. orsz. t.-czikkel, jelesen annak 11. és 12. §-ávaí 
semmiben sem ellenkezik, másfelől ugyanazon törvény 
71. § a értelmében e gyakorlat meg nem támadható: 
a kultusminiszter ur f. é. 7835. szám alatt a bizonyít
ványok kiadása körül eddig követett gyakorlatunkat ész
revétel nélkül tudomásul vette.

Majdnem hasonló közvetítést igényelt az az utasí
tás is, melyet a kultusminiszter ur a felekezeti középis
kolák meglátogatása és azokban a főfelügyeleti jog gya
korlása iránt az orsz. középiskolai törvény 46. §-a alap
ján adott ki. Az igazgatótanács, noha meggyőződött ar
ról, hogy ezen utasítás oly intézkedéseket foglal magá
ban, melyek akár az intézet 46. §'Val, akár ugyanazon 
törvény 71. és 8. §§-ban biztosított jogainkkal ellenkez
nének s ezekbe ütköznének, ha az utasítás végrehajtá
sa tapintatos és avatott férfiúkra bizatik, mind a mellett 
tekintve ezen ügy általános, egész egyházunkat érintő s 
érdeklő természetét s tekintve másfelől azt, hogy ellene 
két kollégium részéről felszólamlás történt: czélszerünek 
s az egyházi törvény 61. §-a értelmében kötelességének 
is tartotta fölt erjeszteni az egyetemes konventhez, mely 
hivatva van felőle az öt egyházkerületet egyformán köte
lezőig határozni.

A felhozottaknál kisebbrendü ügyek előadásával nem 
fárasztom a főtiszt, közgyűlés becses figyelmét. A felho
zottak is elég világos tanujelei annak, hogy középiskolai 
tanügyünk végre bizonyos megállapodás stádiumába kezd 
jutni. Majdnem mindaz, mit törvényekkel és rendeletek
kel el lehet intézni, el van vagy a legközelebbi jövőben 
el lesz intézve.

Szintúgy jól esik lelkemnek a főtiszt, közgyűlés fi
gyelmét, mely annyi éveken át a törvényalkotás és ter
vezés magas politikája felé volt fordítva, most végre azon 
munka felé fordítani, mely nem a fórumon, hanem az is
kola falai közt foly. És ez hason üt hatlanul fontosabb ré
sze a munkának, melyet kollégiumainkban — hála a gond
viselésnek — oly férfiak végeznek, kik nem várnak min
dent kívülről, törvényektől és rendelet&ktői, kik a bekö
vetkezhető balsikerért nem a törvényt, hanem önmagu
kat teszik felelőssé.

Kollégiumaink 1883/4 évi állapotát a haladás folyto
nossága, számot tevő szakértelem és buzgalom jellemzik.

A statistikai adatok majdnem tökéletesen megegyez
nek a megelőző évéivel. A theologiai akadémián, a 7 gym- 
nasiumban és a megfelelő elemi osztályokban tanult ösz- 
szesen: 2553 növendék. Tanított 136 tanár s illetőleg 
tanító. A részletekre nézve csatolom 1. és 2. számú rova- 
tos kimutatásomat, mely az egyes kollégiumok népességi

* Jegyzet. Erdélyi ref. kollégiumainknál az évi bizonyítvá
nyok kivétele a tanulók által mindig fakultatív, nem obligat volt 
s intézetenként meghatározott dij lefizetéséhez van kötve. A kia
dott bizonyítványokról nyilvántartási jegyzőkönyv vezettetik s ki
adása az osztályzati anyakönyvbe is bejegyeztetik, tehát másodla
tokkal való visszaélések nem fordulhatnak elő s másodlatok csak 
elölj árósági határozattal adatnak ki. E fennálló gyakorlat szerint 
azon tanulók, kik év végén bizonyítványukat kiveszik, az intézet
ből kilépetteknek tekintetnek s az intézeti kedvezményeknek (la
kás, czipó, koszt, ösztöndíjak) a jövő évre szóló előleges kiosztásá
nál figyelmen kívül maradnak. Azon tanulók ellenben, a kik évi 
bizonyítványt ki nem vettek, a nyári két havi szünet alatt is, mint 
az intézet tagjai, állandóan az iskola fegyelmi szabályai alatt ál
lanak.
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mozgalma, az osztályok s tanulók száma, nemzetiség és 
vallás szerinti megosztásuk, valamint a tanerő mennyi- és 
minősége felől részletes felvilágositást nyújt.

A kellő időben megtartott köz vizsgálatokon meg
állapított tanulásbeli előmenetelt illetőleg csatolom 3* szám 
alatt a részleteket feltüntető kimutatást. E szerint nyert 
osztályzatot a gymnasiumok 45 osztályában összesen 1321 
ifjú, és pedig 24*45% kitűnőt v. jelest; 54-52% I. ren
dűt;  21*03% II. rendűt. A 23 elemi osztályban osztá
lyoztatok, zárvizsgálat alapján, 863 gyermek, még pedig: 
33 85% kitűnő v. jeles; 45*50% I. rendű és 20.65% II- 
odrendü osztályzattal. Papi hivatalra képesítve kibocsát
tatott 14 papjelölt; néptanítói oklevéllel 7 tanítójelölt.

Az érettségi vizsgálatok eredményéről melléklem 4. 
szám alatt a rovatos kimutatást. Érettségi vizsgálatra jet 
lentkezett N.-Enyeden 16, Kolozsvárt 26, M.-Vásárhely- 
22, Sz.-Udvarhelyt 21, Zilahon 13, Szászvároson 9, ösz- 
8zesen 107 ifjú. Ezek közül érettnek nyilváníttatott 93, 
visszavettetett egy évre 7, kevesebb időre 6, összesen 
13. A visszautasítás az Írásbeli dolgozatok alapján tö r
tént : N.-Enyeden, Kolozsvárt és Zilahon; szóbeli felele
tek alapján M.-Vásárhelyt. Javító érettségi vizsgálat tar
tato tt múlt évi szeptember havában, M.-Vásárhelyt, a hol 
6 ifjú javított, s ezekkel az érettek száma 99-re emel
kedett.

E vizsgálatok immár kettős ellenőrzés mellett, az 
egyházi részről kinevezett elnökök alatt és kormánykép
viselők jelenlétében tartattak meg, kik törvényes megbí
zatásukat tapintatosan, az átmeneti időszak nehézségeit 
is mérlegelve, hajtották végre, a mi az illető igazgatósá
gok azon óhajtásában nyert kifejezést, hogy vajha a leg
közelebbi alkalommal ismét ugyanazon, a helybeli körül
ményekkel már közelebbről megismerkedett egyének je
lennének meg körünkben. Ez meg is történt, kinevez
tetvén az idei érettségi vizsgálatokhoz dr Szabó Károly 
N-Enyedre és Szászvárosra, dr. Szász Béla Kolozsvárra 
és M.-Vásárhelyre, dr Jenei Viktor Sz.-Udvarhelyre és dr. 
Kolozsvári Sándor Zilahra kormányképviselőkül.

Az egészségügyi viszonyok mind a 7 kollégiumban 
annyira kedvezők voltak, hogy a tanítás egész éven át 
fennakadás nélkül folyhatott.

Az ifjúság magaviseleté általában dicséretes volt. 
Sajnos, hogy akadott a theologiai akadémia hallgatói közt 
2, és a néptanitóképzo-intézet növendékei között is 2, 
kiket az iskolai, főleg az együttlakási törvények több
szörös áthágása miatt el kellett távolítani. Kolozsvárt is 
kettőre a kizárást, többekre magasabb fokú büntetési 
kellett alkalmazni az illetők élvsovár, önző cselekedete
ik miatt. Hasonló okokból: kihágások, ismételt korcsmái 
duhajkodások miatt utasittatott ki három tanuló a m.- 
vásárhelyi kollégiumból is. A többi kollégiumokban nem 
fordultak elé hasonló erélyes intézkedést igénylő esetek.

A felmerült kivételes eseteket is ellensúlyozza az 
az örvendetes tény, hogy az ifjúság tekintélyes része az 
iskolák által nyújtott alkalmat felhasználva, önmunkássá' 
guk útján is igyekeztt tehetségeit tovább fejteni. Erről 
tanúskodik a kitűzött pályakérdésekre beadott dolgozatok 
száma s tartalma. Különös dicséretet érdemel a theolo
giai akadémia ifjúságának önképzőköre, melyben tudo
mányos kérdések megvitatásán kívül a gyakorlati papi 
teendők elvégzésében is ügyességre, tökélyre törekednek 
a leendő papok. Ez évben a tanitóképzőintézet is jeleit 
adta önképző törekvésének. Kolozsvárt mindenik pálya
kérdés beérkezett 10 pályaműben megkapta szerencsés 
megoldóját. Ezen felül az önképzőkör munkássága is szép 
eredményt mutatott fel. A szépirodalmi műfajok, a tör
ténelem, irodalom s aeslhetika köréből nehány komoly

törekvést s tehetséget eláruló munkát bírált meg a kör. 
M.-Vásárhelyt sikeresen fejtették meg a tanári kar által 
kitűzött pályakérdéseket; az önképzőkör is dicséretes 
szorgalmat fejtett ki, franczia nyelvet 23-an tanultak, 
azonban a testgyakorlásban zene-, énekben s rajzban el
ért eredmények kevésbbé kielégíthetők. A sz.-udvarhelyi 
s szászvárosi tanárok szintén dicsérettel tüntették ki a 
vezetésűk alatt álló ifjúság önmunkásságát.

A jó erkölcs és szorgalom jutalmazására, a szegény, 
de jeles tanulók segélyezésére kiosztatott mind a 7 kollé
giumban 11 drb. cs. kir. arany, 21 drb. ezüst huszas, 2 
drb. 10 frankos arany, 24 véka gabona és 23,865 frt. 84 kr.

A kegyes alapítók sorába lépett t. Csontos János 
földbirtokos úr, ki a jó igyekezetü székely fiák számára 
alapítandó „tápláló intézeta alapjából 1000 frtot o. é. tett 
le a m.-vásárhelyi kollégium pénztárába, oly feltétel alatt, 
hogy a kamatok mindaddig a tőkéhez csatoltassanak, a 
mig 5000 írtra o. é. növi ki magát. Akkor ezen tőke 
kamatjából a m.-vásárhelyi kollégium gymnasiumában ta
nuló szegénysorsu székely fiuk, valláskülönbség nélkül a 
legszükségesebb élelemmel látandók el.

A könyvtárak, gyűjtemények és iskolai szerelvények ré
szint ajándékozás, részint vétel útján czélirányosan gyarapod
tak. Arájuk fordított költség meghaladja (együtt a 7 kollé
giumnál) a 3500 frtot. S.-Szentgyörgyön a közkönyvtár sok 
éven át folyt rendezése befejeztetett és szakszerűen fe
lülbíráltatok. Felülbíráló dr. Szabó Károly egyetemi ta
nár s érd. muzeumegyesületi könyvtáros szakvéleménye 
szerint e becses könyvtár, mely legnagyobb részben a gr. 
Teleki Domokos és gr. Mikó Imre értékes adományaiból 
alakult, oly helyesen, czélszerüen van rendezve és czim- 
tározva, hogy valóban óhajtható volna, bár hazai intéze
teink minden könyvtárában hasonló rendet, pontosságot 
és tisztaságot lehetne tapasztalni.

S itt helyén valónak látom annak felemlitését is, hogy 
a kultusminiszter ur, az országos középiskolai törvény 
46. §-a adta jógával élve, megbízottjai által meglátogat- 
tatta  az összes kollégiumokat s a megbízottul kikül
dött tankerületi főigazgatók egyen-egyen megelégedésük
nek s gymnasiumaink felszerelése iránti elösmerésöknek 
adtak kifejezést.

Még csak kevés időre, a népiskolai főbb mozzana
tok meghallgatására kérem s veszem igénybe a főtiszt, 
közgyűlés szives türelmét.

A közelmúlt iskolai évben fennállott s működött 
erdélyi egyházkerületünkben összesen 410 ref. felekezeti 
népiskola. E tekintélyes számú iskoláktól begyült statisz
tikai adatok rovatos kimutatását 6. szám alatt ide csa
tolom betekintés s megismerés végett. Több éven át szer
zett tapasztalatom alapján annyit jólélekkel jelenthet ek, 
hogy egyházmegyéink és püspöki vizsgálat alatt álló eS y- 
házközségeink lelkiismeretes buzgósággal igyekeztek ez 
idő szerint is a népoktatás ügyét éber figyelemmel ki
sérni s annak előmozdítására saját hatáskörükben min
den lehető intézkedést megtenni. És ha az e tekintetben 
elért eredményeket általánosságban vesszük szemügyre, 
nincs is okunk a panaszra, mert a népoktatási törvény 
hatályba lépésétől mostanig terjedő időszak alatt egyház
kerületünk népoktatása is sokat fejlődött s a fejlődésben 
mutatkozó haladást a régi állapottal hasonlítva össze, 
hanyatlásról jelenleg épen nem lehet szólani.

Ámde érd. ref. egyházkerületünk hazánk oly részé
ben fekszik, a hol annyi különböző nyelvű s vallásu, 
szívben s érzelemben — fájdalom nem mindenkor és nem 
mindenütt testvériesen összeforrt népek laknak; a hol a 
közoktatás eredményét — épen a mondott okok miatt — 
nemcsak általános, hanem azon nemzeti politika szem-
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pontjából is kell vizsgálnunk, mely úgy az államkormány- 
nab, mint felekezeti hatóságainknak azt teszi kötelessé
günkké, hogy a népoktatás emelésére czélzó intézkedések
nél, az általános közművelődési érdekek mellett, első sor
ban a magyar nemzetiség és államiság biztositékairól s 
a  nemzeti érdekek megvédéséről gondoskodjunk. Ha egy
házkerületünk népoktatási állapotát ilyen szempontból is 
tekintjük, akkor már sok tekintetben nem vagyunk s 
nem lehetünk megelégedve.

Nincs miért titkolnunk, hogy egyházkerületünk több 
egyes nemzetiségű hitközségében sem hitsorsosaink, sem 
más felekezetek népiskolát egyáltalában nem tartanak; 
többekben az iskoláknak nevezett intézmények annyira 
silányak, hogy a törvény kellékeinek meg nem felelnek 
s azt, hogy a törvény ide vonatkozó intézkedéseinek, mint 
egyházi községek eleget tegyenek, népességi s anyagi vi
szonyaikat tekintve, még reményleni sem lehet. Az ilyen 
vegyes nemzetiségű községek népesedési mozgalma azt az 
elszomoritó jelenséget tünteti fel, hogy a magyar faj az, 
mely kevesebb szívósságot tanúsít nemzetiségéhez s szám
ban és erőben évről-évre apad, ami — ha rendes elemi 
oktatásban részesülne — nem történhetnék meg.

Mindezeknek az elszomoritó tényeknek részletes fel
fejtése által sikerült az igazgatótanácsnak az oktatásügyi 
miniszter ur Ígéretét megnyerni, mely szerint ő nagymél
tósága a nemzetiségi szempontból veszélyeztetett ponto
kon, az illető hitközségek anyagi támogatása mellett, ál
lami iskolákat fog létesíteni, a mint az állampénztár ere
je azt megengedendi, (32866— 1880 .szám). így történt, 
hogy igazgatótanácsunk azokat az egyházközségeket aján
lotta fel a magas államkormánynak állami iskolák szer- 
vezése^ végett, a hol hitfeíekezetünk sem rendesen fizo- 
te tt lelkészt, sem szakképzett állandó iskola-tanítót nem 
tartva, e miatt a magyar nemzetiség fennmaradása veszé
lyeztetve van. Összesen felajánlott 21 egyházközséget, ne - 
vezetesen:

1) Klopotivát a vajda-hunyadi egyházmegyéből.
2) Istvánházát, Gerend-Kereszturt, Csekelakát, Gom

bást a n.-enyedi egyházmegyéből.
3) Györgyfalvát s Szász-Lónát a kolozskalotai egy

házmegyéből.
4) Krasznát (leányiskoláért), Szilágy-Csehet (leányis

koláért), Diósadot (leányiskoláért) és Böősházát a szilágy- 
szolnoki egyházmegyéből.

5) Alsó-Töőköt és M.-Macskást a deési egyházme
gyéből. ,

6. Arpástót, Bonczhidát, Alsó-Iloavát, Magyar-Ká- 
lyánt a széki egyházmegyéből.

7) Száp-Ujost és Szász-Máthét a n.-sajói egyházme
gyéből.

8) Selyét a marosi és Besenyőt a sepsi egyházme
gyéből.

Felajánlásában nem mulasztá el az igazgatótanács 
különösen hangsúlyozni azt, hogy nevezett helyeken tisz
tán s kizárólagosan állami alapon szerveztessenek s tar
tassanak fenn az iskolák, mert sajnosán tapasztalta, hogy 
az olyan vegyes ajkú s különböző hitvallású községek
ben, mint a milyenek a fentnevezettek, nincs meg a köz
ségi iskoláknak az az erkölcsi súlya, mely az idegen aj
kúak magyarosításához megkivántatik, de sőt a sokféle 
s nem mindig visszautasítható beavatkozások miatt az 
olyan helyeken valóságos melegágyai az egyenetlenségnek 
s nemzeti gyűlölködésnek.

A főtiszt. Közgyűlés utólagos jóváhagyása reményé
ben megszűnt, igazgatótanácsi engedély folytán, a feleke

zeti iskoláztatás: Gerenden, Dalnokon, Székely-Kocsárdon, 
Gerend-Kereszturon, Kolozson, Töökön s Esztényben, mi
után az illető községekben állami iskolák állíttattak fel. 
Ugyancsak engedélylyel szűntek meg a felekezeti iskolák 
Egében, Agyagfalván, S-Magyaroson, Bögözön, Homoród- 
Szentmártonban, Dályán és Bikafalván is, miután a neve
zett községek községi alapon szervezték iskoláikat.

A minden áron fentartandó szegény ref. népiskolák 
felszerelése érdekében 615 frtot tett folyóvá az ig.-ta- 
nács a krajczáros élő tőke kamataiból részint tanszerek, 
részint vallásos tartalmú könyvek (kis biblia, konfirmá- 
cziói káté, énekes könyv) beszerzésére, a miből az egy
házmegyék részéről felajánlott 51 egyházközségi iskola 
láttatik el a legnélkülözhetetlenebb segédeszközökkel: 
névszerint: Haró, M-Németi, Hosdát, Lozsád, Borberek, 
M.-Igen, Sárd, Tövis, Vajasd, Vingárd, Felenged, Lorincz- 
réve, M.- Szentkirály, Csombord, Bagó, Gombás, Csekelaka, 
Istvánháza, S-M-Berkes, Koltó-Katalin, H.-Lapos, K -L ó - 
na, M-Köblös, Alsó-Töök, B-Ó.-Buda, Szelecske, Radnótii, 
Pocstelke, Sövényfalva, Csapó, Király falva, Sillye, Harang
láb, Alamor, Mikeszásza, Kis-Enyed, Tűr, Hari, M.-La- 
•pád, Matisfalva, Hodgya, Héjjasfalva, Szotyor, Gidófalva, 
Kézdi-Albis, Al-Csernáton, Bita, Fel-Csernáton (leányisko
la), Léczfálva, K-Mártonfálva és Andrásfalva (Bukovi
nában.)

Elismerésreméltó lendületet vett a felekezeti nép
iskolák felszerelése a marosi egyházmegyében, a hol az 
esperes buzgósága folytán s a maros-1ordamegyei kir. tan- 
felügyelő Deák Lajos ur ajánlatára felekezetűnk 35 nép
iskolája kapott 6—70 írtig, együtt 835 frt értékű tan
eszközöket a kultusminiszteriumtól. S miután a kultusz- 
miniszter ur igazgatótanácsnnk aotv feliratára 931—1884. 
miniszt. szám alatt kinyilatkoztatta vala, hogy 
egyházközségek felekezeti iskoláinak ezentúl csak az il
lető tanfelügyelők utján juttathat tanszereket, kiket ez 
iránt utasítással látott el, s hajlandó vagyok hinni, hogy 
más egyházközségeinkben is tétettek a fentebbihez h a 
sonló lépések; ezekről azonban hivatalos tudomásom 
nincsen.

A felfejtett viszonyok s mozzanatok után helyén 
való lenne népiskoláink belső értékének a megítélése s 
feltárása is. Mit érnek népiskoláink ? mennyiben teljesí
tik feladatukat? mekkora a hatás, melyet a nép értelmi 
fejlesztésére s erkölcsi nevelésére gyakorolnak ? Erről 
azonban nem szólhatok, ez az iskolák individualitásától 
s*helyzetétől függ, melyet csak egyéni közvetlen megfigye
lés utján ismerhetünk meg.

Bezárom tehát igénytelen, sok tekintetben hiányos 
jelentésemet, mély tisztelettel kérve a főtiszteletü köz
gyűlést, hogy:

1. Méltóztassék a népiskolák rendezése s felszere
lése tárgyában tett igazgatótanácsi intézkedéseket tudo
másul venni.

2. Méltóztassék a eollegiumokra vonatkozó s múlt 
évi 19. jkvi sz. közgyűlési felhatalmazásnak megfelelő 
igazg. tanácsi intézkedéseket, nevezetesen a reorganizált 
„Rendszabályok, Törvények és utasításokC£ czimü nyomtat
ványt, a n. enyedi főiskolára vonatkozó speciális utasítá
sokkal egyetemben jóváhagyni s megerősíteni.

Kitűnő tisztelettel maradtam a főtiszt. Közgyűlés
Kolozsvártt, 1885. máj. 26 án

alázatos szolgája 
PARÁDI KÁLMÁN,
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T Á B G Z A .
Ő R T Ü Z E K .

XXIIL
Egyszóval öntudatos és öntudatlan gondolkozást az 

egész állat-és növény országban tapasztalhatunk, melynek 
kimagyarázása végett ezelőtt bizonyos u. n. életerőt (vis 
vitális) vettek föl, de a miről a mai tudomány hallani 
sem akar többé. Mióta a vegyész laboratóriumában szá
mos oly anyagokat képes előállítani, melyeket eddig csu
pán az állat-és növényország hozhatott létre:az életerő
ről szóló tan érzékeny vereségeket szenvedett. S ettől el
tekintve is, ez az úgy vélt életerő hány meg hány elc- 
föltételhez van kötve? Ugyan fejlik-e valaha egy tojás
ból élő lény, ha a szükséges meleget és levegőt megvon
juk tőle? s hol marad az életerő, ha pl. egy tojást zsi
radékkal bekenünk vagy 70° C-ig hevítjük? Ilyenkor ta
lán az életerő megöletik? Hát hol tartózkodott ez élet
erő akkor, a mikor földünk hőmérséke még nagyon ma
gas volt?

Az életerő semmi más, mint üres szó, egy név, a 
melylyel korábban az organicus élet jelenségeit igyekez
tek kimagyarázni; ez az az x, a megfejthetlen algebrai 
tétel, melyet minden megfejthetlen tüneményre alkalmaz
tak e helyett, hogy: oka ismeretlen. Oly életerő, mely 
mint önálló factor az organicus világban uralkodik: nem 
létezik s ha léteznék is, az volna a kérdés, hogy honnan 
ered ?

A jgondoll™'™c,; kinnsrryarázása végett a
Kölcsönös vonzás törvénye mellett a tudom ány feltételezi 
még mint az anyag benne rejlő tulajdonságát a gondol
kozást is, de a mely sajátsága az anyagnak nem öntu
datos gondolkozás, hanem oly alaptulajdonság, mely az 
általunk u. n. öntudatos gondolkozást eredményezheti, E 
tulajdonságot épen úgy nem láthatja az ember, mint azo
kat a kis részeket nem, melyeket a természettudósok 
atomoknak neveznek, de a melyek létezését el kell is
mernünk, valamint azon tulajdonságukat is, hogy ezek 
képesek egymást külcsönösen vonzani, mely vonzó erőt 
mi csak akkor látunk működni, a mikor számos ato
mok egy testté tömörülnek. így aztán el kell ismernünk, 
miszerint a vonzó erő is, mint a gondolkozás, az anyag 
alaptulajdonsága.

De nem szükséges tovább követnünk a tudomány 
e nemű tapogatódzásait s felesleges volna bizonyitgatá- 
sába fogni e hozzávetések jogosultságának vagy jogta
lanságának; annyi az eddigiekből is világos lévén előt
tünk, miszerint e tudományos ismeretek legfelebb oda ve - 
zethetnek bennünket, hogy az anyagi világban felmerü
lő változásokat az atomok mozgására, az időtől függet
len központi erők működésére vihetjük vissza, a mi ál
tal mindenben oki összefüggést kereső lelkünk önmagá
val mintegy kibékülhet. S mi nem vonjuk kétségbe, hogy 
a reál tudományok nagyszerű felfedezései, alapos kuta
tásai folytán a világegyetem, mely Laplace szerint „csak 
egy egyszerű tény s egy nagyszerű igazságé természet- 
tudományilag valamikor teljesen meg lesz fejtve, hogy 
azonban az anyag és az ezzel egynek tekintett erő lé
nyegét valaha tisztán felfoghassuk, megérthessük: ezt a 
legnagyobb természettudósok is határozottan tagadják;a 
lelki működést nem is említve, melyről Du Bois Rey- 
mond maga úgy nyilatkozik, hogy: „bármily jól ismerjük 
is agyunk atomainak, hogy p. o. éleny, köneny, széneny, 
vilany stb; miként mozognak s fejlődnek agyunkban, még

sem foghatjuk fel soha, hogy minő összefüggés van e  
mozgások s például öntudatunk létrejötte között s álta
lán ezen az utón a legegyszerűbb érzelem előállítása sem 
magyarázható ki soha."

Ugyanazért mi tisztelni fogjuk a reál tudományo
kat, ha lehető pontossággal számot adnak arról, a mi e 
tudomány körén belől történik s bölcsészeti világnéze
tünk megalkotásánál vívmányaikkal segítségünkre szol
gálnak a nélkül azonban, hogy kedvükért akár vallásos 
meggyőződéseinkről, akár ezt kifejező egyházi cultusunk- 
ról lemondani szükségesnek s kikerülhetlennek tartanók.. 
Az ember csodálatos lény, szereti a titokzatost, a .meg- 
foghatatlant s ha másként nincs, maga készít talányokat 
magának, csodákat ismer el, hogy aztán mint játszó 
gyermek azokat ismét megmosolyogva s ledöntse. A nagy 
mindenség pedig különben is elég talányt tartott fenn 
magas fejlettséggel dicsekvő korunk számára is, melyek 
közül egynek megfejtése más száz megfejthetetlént tár 
elénk s folyvást arra figyelmeztet, hogy az anyag mellett 
valami mást is előföltételeznünk kell még mint legfőbb 
tényezőt.

Emberi természetünknek egyik szintén félreismer
hetetlen jellemző sajátságát képezi az is, hogy a termé
szet kérlelhetlen törvényeivel szemben minduntalan ön
állóságra, függetlenségre törekszik s az ember nem érez
heti jól magát a természettel szemben, mint véle közeli 
rokonságban álló lény, ha belátja, hogy Ő semmi más 
valami, mint szigorú törvények szerint működő erők pro
duktuma, hogy feltétlenül ezek mechanismusához van köt
ve, mely ép azon a módon hozza létre gondolatait, mint 
a hogyan uralja vérének körfutását. E lidércznyomás alól 
kerps clzi ttiulftír wvuvdékvl a vallásban is legtöbbször, a 
mely felé való vonzódását a természettudós is teljesen 
jogosultnak kell hogy elismerje s természeti törvényre 
kell visszavezetni tudnia.

Magától értetődik, miszerint e természetes vallásos 
vonzalmat nem szabad teljesen azonosítanunk s igazol
nunk a létező vallásalakokkal, melyek némelyike ma már 
merő csalódásnak nevezhető, sőt némelyik egyenes csalásnak 
is mondható, mely sokszor nem a legjobb szándékból 
űzetik az emberek millióival. Hanem azért nem kell fél
nünk attól sem, hogy az emberiség fejlődésében a vallást 
illetőleg a középkorihoz hasonló visszaélés fog ismétlőd
ni, tudván, miszerint a szellemi fejlődésnek ép úgy meg
vannak a maga phásisai, mint a hogy ezt az anyagi vi* 
lágban láthatjuk, a mely phasisok között mindenkor szi
gorú logicai következetességet látunk érvényesülni. Hogy 
korunk felvilágosodott emberei többé nem hajlandók dog
máktól tenni függővé leikök nyugalmát s még kevésbé 
hajlandók ezek felett hajba kapni: mutatja a mindinkább 
elharapódzó vallás iránti közöny; de meg a vallásos esz
mék fejlődése nem is elméleti alapon, hanem a vallásos 
érzelem szüksége által eszközöltetett, melyet Spinoza eme 
szavai is eléggé mutatnak: „a vallás csak áhítatot, ke
gyességet követel s nem igaz dogmákat", mert „a vallás 
előtt minden dogma igaz, a mennyiben igazi vallásos 
szükséget fejez ki." Hogy a vallásos eszmék és filosofiai 
tudat között tökéletes kiegyenlítés nem jöhet létre: alig 
vonható kétségbe; de ez nem is mulhatlanul szükséges, 
mivel a tapasztalás tanítja, hogy mig a vallás mindenki 
számára való, addig a filosofiai tudatot alig szerezheti, 
meg az emberiség százezredik perczentje, a kikkel szem
ben legjobb magunkat Jacobi amaz ismert szavaihoz tar
tani: „A ki hinni tudja, hogy az emberek minden tette 
a természeti gépies összefüggés folytán jön létre . . .  az
zal nincs miért vitatkozni. mert a mit tagad, azt szi
gorú bölcsészeti utón be nem bizonyíthatjuk s a mit bi-



PBOTESTÁNS KÖZLÖNY. 2071885. junius 28.

zonyit, azt szigorú bölcsészeti utón meg nem czáfolhat- 
juk." Már Sohleiermacher mondá, miszerint: „a közönsé
ges biblia hit, holt hit s nem annak van vallása, ki egy 
szentirásban hiszen, hanem annak, kinek ilyenre nincs 
szüksége, sót önmaga tadna egyet csinálni."

Vajha mielőbb eljönnie az a várva-várt kor, a mi
kor a tiszta humanitás, a jézusi embertársi odaadó sze- 
xetet igazán önmagáért tekintetnék czél gyanánt s nem 
kellene egy, a sejtelmek honába tartozó úgy vélt igazság
ért megjárni azon szélesre vert utakat, melyeken igen 
gyakran vakonhivés, elfogultság, önámitás és hazugság 
szegődnek utitárs gyanánt! !

SZALAY KÁROLY.

AZ Á LL IGAZGATÓTANÁCS ÜLÉSÉBŐL
Kolozsvárit, 1SS5. junius 11.

Az igazgató-tanács tagjai az ülésteremből testületi
leg főt. Szász Domokos püspök szállására menvén, Gyár- 
mathy Miklós igazgató-tanácsos meleg üdvözlő szavakban 
maga és az igazgatótanács tagjai örömét fejezi ki, hogy 
az egyházkerületi közgyűlés bizalma oly férfiút emelt a 
püspöki székre s hivott meg mint egyházkerületi főgond
nokot az igazgatótanács elnökségére, kinek eddigi műkö
dése teljes biztosítékot nyújt egyházkerületünk közigazgatá
sának bölcs vezetése irán t; s fölkéri az igazgatótanács el
nöki székének elfoglalására. Főt. Szász Domokos püspök 
a benne helyezett közbizalom által érdeme felett ki
tüntetettnek érzi magát s meghatottan ígéri, hogy lelki
testi teljes erejével törekedni fog ezen nagyfontosságu s 
nehéz megbízatásának betöltésére, de érezve azt, hogy an
nak valósítására kiváló szüksége van az igazgatótanács 
tagjainak jóindulatú támogatására: kéri, hogy ajándékoz
zák meg őt az igazgatótanács tagjai becses bizalmukkal. 
Az igazgatótanács üléstermében megjelenve, elfoglalja az 
elnöki széket főt. Szász Domokos püspök. Jelen voltak 
Gyarmathy Miklós, Dr. Kolozsvári Sándor, Di\ Szász Bé
la, Dr. Jenei Viktor, Parádi Kálmán igazgató-tanácsosok, 
Szabó Adám számvevő és Bodor Antal titkár.

Az ülésen kívül ellátott ügyek bejelentése és jóváha
gyó tudomásul vétele után elhatároztatott, hogy az egyh.-ke- 
rületi. közgyűlésnek a püspökválasztást tárgyazó határo
zata, kivonatílag, Király urunk Ó Felsége legfelsőbb jó
váhagyásának megnyerése végett a m. kir. vallás-és köz
oktatási miniszter ur őnmltsgához felterjesztetik s a 
püspöki szék betöltéséről az egyetemes konvent elnök
sége és egyházházhatóságok értesittetnek.

A folyó hó 15-re Budapestre egybehívott egyete
mes konventre felutazó konventi tagok részére 60 frt úti 
előleg utalványozása állapíttatott meg.

A zilahi kollégium elöljárósága felvilágosítást nyújt
va azon város által a collegium fenntartására több al
kalommal tett és együtt évi 890 írtra menő segély java
dalmának 17800 frt, mint 5%-os tőke kifizetése által 
megváltását tárgyazó szerződ vényre nézve: a város pol
gársága által azon tanintézet iránt tanúsított áldozat- 
készségéért köszönet kifejezése mellett, a szerződ vény jó
váhagyatott.

A zsibói papilak kiépítésével és a templom kijaví
tásával járó költségek fedezésére a tervrajz és költség
vetés jóváhagyása mellett, 2000 frt kölcsön szavaztatott 
meg, br. Wesselényi Béla patronus afia által felajánlott 
személyes felelősség mellett; ki felkéretett az építkezés 
intézésének szives elvállalására.

Panasz emeltetvén a széki egyházmegye ügyei ve
zetésében tapasztalt mulasztások és szabálytalan kezelés

m iatt; az ügyiratok áttétettek főt.püspök afiához illeté
kes ellátás végett.

A bögözi és bikfalvi iskoláink telkének és épületei
nek a községi iskola részére haszonbérbe adását tárgya- 
zólag létrejött szerződvények némi módosítással helyben
hagy attak.

Szilágy-szolnoki egyházmegyénk esperese jelentve, 
hogy tasnádi egyházközségünk iskolai telkének és épüle
teinek állami iskolai használatra átbocsátása tárgyában 
megállapított feltételeket szilágy megye tanfelügyelője nem 
szerződvény, hanem nyilatkozat alakjában kívánja kiál
líttatni, a m. kir. vallás- és közoktatási miniszter ur ő 
mltsgához felterjesztés intéztetik a végett, hogy a kétol- 
dalulag kötelező megegyezésnek mindkét fél jogait és kö
telezettségeit megállapító szerződvény alakjában leendő 
kiállítása iránt méltóztassék intézkedni.

Ezeken kívül elláttatott még kevésbé fontos több 
ügydarab.

r. 1.

KÜLÖNFÉLÉK,
Kolozsvár, 1885. junius 27.

— Ft. Szász  D om okos szombaton d. e. Ma
rosvásárhelyre utazott.

— Ft. S zász  D om okos p ü sp ö k  nem rég
100 frtot küldött a közmivelődési egyesületnek; a lefolyt 
héten pedig 50 frtot küldött dr. Jenei Viktorhoz, mint a 
„szegény gyermekeket ruhával segélyző egylet" elnöké
hez. Ez adomány a közgyűlésen tett 1000 frt emlék-ala- 
pitvány egyik része. Az egylet igazgatósága melegen kö
szönte meg a nemes adományt.

— L ö n h a rt F erencz  érd. rom. kath. püspök 
500 frtot küldött a közmüvelődősi egyesületnek s rokon- 
szén vét fejezte ki.

— A k o lo zsv á r i ref. co lleg iu m  zárünnepé- 
3ye csütörtökön d. e. 10 órakor szivet felemelő módon 
folyt le. Kerepel Gergely szívhez szóló könyörgéssel nyi
totta meg az ünnepélyt, mire dr. Csernátoni Gyula felol
vasta a megjutalmazott és pályadijat nyert tanulók hosz- 
szu névsorát, hogy aztán dr. Hegedűs István az igazga
tói beszédek egyik remekét mondja el. Nem terjeszke
dünk ki e formailag gyönyörű, tartalmilag gondos és 
kimerítő beszédre, csak azért, hogy egészében való elol
vasására kérjük olvasóinkat, midőn ez évzáró a szokott 
évi értesítőben megjelenik. Kiemeljük azonban már itt a 
beszéd két időszerű passusát, az egyik kezdő, a másik 
záró. így hangzanak, „Uj korszakot nyitott meg a le
folyt tanév, de ép azért átmeneti jelleggel birt. Az egy
séges gvmnasium jellegét, szellemét híven törekedett ki
fejezni, de a régi szervezettől a tanterv egyes vonásait 
egyszerre eltörölni didaktikai vétség lett volna." — A 
másik: „Befejeztük az átmeneti évet. A jövő év bizony
talan esélyei előttünk lebegnek. A magyar kormány azon 
nemes elhatározása, hogy az államsegély kérdését hajlan
dó a konvent által óhajtott alakban : a konvent utján 
való segélyezés alakjában oldani meg: az anyagi jobblét 
és a fokozottabb igényeknek megfelelő téren. És e csaló
dásban gazdag életben mégis csak egyetlen táplálékunk a 
reménység. Nem, nemcsak a reménység. Az élő hit, mely 
soha meg nem szégyenit." — Az ünnepélyen díszes kö
zönség volt jelen.
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— P ável M ihály nagyváradi gör. szert. kath. 
püspök tavaly 50,000 frtos alapítványt tett, „Pável püs
pök segélyezési alapítványa" czim alatt, melynek czélja 
az egyházmegyei összes kegyes alapítványokat a szük
séghez képest segélyezni. E segélyezési alapot f. hó 16-án 
nyolczvanezer forintra emelte.

— Selim bria  é rse k e  S zam osu jvártt. A bé
csi mechitaristák főabbása és selimbriai érsek, dr. Észté- 
gár Adeodat Vártán, e hó 19-én Szamosujvárt járt. Ha
rangok zúgása közt fogadták. Az érsek egészen jó ma
gyarsággal köszönte meg a fogadtatást.

— Az érd . róm . k a th . s ta tu s  közelebbről 
elhatározta, hogy minden gymnasiamtól két tanárt 100— 
100 forint segélyben részesít, hogy a kiállítást megte
kintsék, tanulmányozzák s a mennyiben történészek vol
nának, a történelmi kongressuson is megjelenjenek.

— K erkápoly  K ároly jun. 20-án tartotta 
esküvőjét Gömbös Petronella urhölgygyel Hogy észen.

— A  h erczeg p rim ás a magyar nyelv kötele
ző tanítása ügyében f. hó 8-án rendeletet intézett főegy
házmegyéje papságához és tanítóihoz, melyben figyelmez
teti a papságot és az iskolaszékeket, hogy oly egyének, 
a kik a magyar nyelvet teljesen, vagy annyira nem bír
ják, hogy az iskolákban sikerrel taníthatnák, tanítókká 
többé nem választhatók.

— C onventünk . A jun. 15—17-ig tartott kon- 
vent határozatait röviden itt összegezzük, hogy olvasóink 
az uj évnegyedre ne kapjanak folytatásos czikket. Mint 
irtuk volt, a kultusminiszteri leirat a közjogi és iskolai 
bizottságnak adatott ki. Azok véleményét a konvent nagy 
többséggel elfogadta. Ezen véleményben elvül van ki
mondva, hogy segélyezés végett csak olyan középiskolá
kat ajánljanak az egyes egyházkerületek, a melyek egy- 
átalában nem képesek Önerejükből megfelelni az újabb 
törvényszabta feltételeknek. Ugyanezen vélemény alapján 
elrendeltetett egy a konvent által választott bizoítság felállí
tása, a melynek feladata Ieend minden segélyezési ügyben a 
szükséges adatokat összeszerezni, s az egyházkerületek aján
lata alapján az államkormány megbízottjaival érintkezésbe 
lépni. E vélemény ellenében Fejes István indítványozta, hogy 
egy határozati javaslat készíttessék, a melyben a kormány 
ismételve fel legyen szólítandó, hogy az áltaTa nyújtott 
segélyt minden feltétel nélkül adja. A túlnyomó többség 
azonban végre is a bizottság javaslatát fogadta el, nem 
lévén hajlandó 100,000 frt segélyről indokolatlan félsz- 
ből lemondani. Azt is irtuk volt, hogy az utolsó napi 
gyűlést a püspökök és főgondnokok főrendi tagságának 
kérdése foglalta el. E kérdésben a javaslattétel tudvale
vőleg szintén a közjogi bizottsághoz utasittatott. Tisza 
Lajos, Szász Károly és Szilágyi Dezső megnyugtatták a 
tiszáninneni kerületet s mint már múlt számunkban je
leztük, a convent elfogadta a közjogi bizottság javas
latát.

— S eb es ty én  Jó z se f  m ino rita  f rá te r  a 
maros-vásárhelyi zárdában kétszer rálőtt Csáky Dénes 
zárdafőnökre s azt súlyosan megsebesítette, aztán fogsá
gában a minap öngyilkosssági kísérletet követett el. A 
zárda megzavart ügyeinek rendbehozatala czéljából Beré-

nyi Gedo tartományi főnök Aradról Macos-Yásárhelyre 
érkezett.

— A nagy -b o ro sn y ó i ref. papi á llo 
m á s ra  folyó hó 14-én Zágoni Pál oltszemi lelkész vá
lasztatott meg — 40 szavazattöbbséggel — Bedő Ferencz 
petki ref. lelkészszel szemben.

— A közm űvelődési eg y esü le t örökös és 
alapitó tájaiként junius 21-ig tizennégy örökös és négy- 
száznegyvenhat alapitó tag lett bejelentve. Az örökös ta 
gok közt egy 5000 frtlal, kettő 1000—1000 írttal sze
repel. Az alapítók közt van egy 2000, hat 1000—1000, 
tizenhét 500—500 és többen 300 és 200 írttal. Az örö
kös tagok sorában előkelő városok, kaszinók, egy várme- 
gye, egy pénzintézet és egy hazafias ezélra alakult bi
zottság. Az alapítók soraiban a magyar társadalm , poli
tikai és kulturális élet előkelői. Zászlós urak, egy minisz 
tér, az arisztokráczia, városok, olvasó- és társalgó-egyle
tek, egyházi-, kereskedő-, ipar-, birtokossági-, ifjúsági- és 
tantestületek, hivatalnoki- és tanári-karok, nőegyletek, 
jegyző-eg/íetek, pénzintézetek, politikai körök, három 
püspök, orsz. képviselők, főispánok, tanárok, hírlapírók, 
földbirtokosok, kereskedők, iparosok, hivatalnokok. Arisz- 
tokraeziánk közül aláirt: Andrássy (4), Appony, Atzél, 
Barcsay, Batthyány (4), Bánffy (9), Bethlen (7), Béldi, 
Bornemisza, Csáky, Csekonics, Cziráky, Desswffy, Degen- 
feJd, Esterházy (4). Erdődy, Gyürky, Haller, Huszár, Jó 
sika (4), Károlyi (6), Kemény (4), Kosuth, Kuúo, Soms- 
sich, Szapáry, Szentkereszty, Széchenyi, Szlávy, Teleki 
(11), Tisza. Wass, Wenkheim, Wesselényi, Zeyk (6), Zichy

— E sdo szó za t. Nagy tűzvész dúlt junius hó 
9-én Lukán, Bodrogközön. Egy roszlelkü asszony saját 
hajlékát gyujtá fel, s a rekkeno hőségben, rövid negyedóra 
alatt, 32 családot fosztott meg hajlékától. Az elemeknek 
minden neme meglátogatta e szegény községet. Az 1880-ik 
évi Tiszaáradás mindenét viz alá tem ette; e hó elején 
jégeső tette pusztává határát : most csaknem fele lett 
léngok martaléka. Legnagyobb csapás érte azonban sze
retett ifjú lelkésztársunkat, Fürjész Tamást, ki otthon 
uem lévén, iskolalátogatási körében volt; mindenét a ré
gi rósz szerkezetű épület romjai alá temette. Szomszédja 
gyúlván meg, mentéséről szó sem lehetett. Fölhívom 
azért tisztelendő lelkésztársaimat, hogy magok körében 
gyűjtéseket eszközölve, szerencsétlen lelkésztársunk, s 
egyháza iránti részvétüknek tettekben is adjanak kifeje
zést, s gyűjtésűket vagy e lapok szerkesztőségéhez, vagy 
károsult lelkésztársunkhoz (u. p. Sárospatak) szívesked
jenek küldeni.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
Jövő számunkkal uj évnegyed kezdődik. Hogy az 

előfizetések a harmadik évnegyeddel is mintegy egészen 
elől kezdődhessenek, gondoskodtunk, hogy a folyó czik- 
kek e számban teljesen befejezessenek, s hogy nagyszá
mú kézirataink az uj számmal kezdődjenek meg. A lap 
kezelését illetőleg minél pontosabb expeditióról gondos
kodtunk.
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